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Πρόλογος 

 
Απ’ τις απαρχές της ανάπτυξης του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής στη χώρα µας, οι 

εργάτες της θάλασσας, οι ναυτεργάτες αποτέλεσαν ένα σηµαντικό – αριθµητικά µα και συνάµα 

από άποψη µαχητικότητας και αγωνιστικής διεκδίκησης- τµήµα της εργατικής τάξης της χώρας 

µας. 

Αντίστοιχη, βέβαια, βαρύτητα από την πλευρά  της αστικής τάξης είχε το εφοπλιστικό 

κεφάλαιο. Η ναυτιλία και η ναυπηγική, είναι οι πρώτοι βιοµηχανικοί κλάδοι που αναπτύσσονται 

στον ελλαδικό χώρο στη διάρκεια του 18ου αιώνα.  

Από εκείνα τα χρόνια, θα πιάσουµε το «νήµα», θα ακολουθήσουµε τα βήµατα της 

ανάπτυξης της ταξικής συνείδησης των ναυτεργατών, την πορεία οργάνωσης του 

συνδικαλιστικού τους κινήµατος, τους αγώνες και τις διεκδικήσεις, τις θυσίες. Ξεκινάµε, λοιπόν, 

απ’ την οθωµανική περίοδο και φτάνουµε ως τα µέσα της δεκαετίας του ’60. 

Η εργασία, ακολουθεί τη γραµµή του χρόνου. Έτσι απαρτίζεται απ’ τα παρακάτω 

κεφάλαια: 

 

1. Οι πρώτες προσπάθειες οργάνωσης του ναυτεργατικού κινήµατος από την απελευθέρωση έως 

τον Ά Παγκόσµιο πόλεµο 

2. Από τον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο ως την κρίση του 1929 – 1931 

3. Το Ναυτεργατικό κίνηµα από την κρίση του 1929 – 1931 έως την 4η Αυγούστου του 1936  

4.Ο ναυτεργατικός κόσµος στην Μεταξική δικτατορία και τον Ισπανικό Εµφύλιο πόλεµο 

5. Ο ναυτεργατικός κόσµος στη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου 

6. Η δηµιουργία της Οµοσπονδίας Ελληνικών Ναυτεργατικών Οργανώσεων  (ΟΕΝΟ)  

7. Οι ναυτεργάτες στην µεταπολεµική περίοδο µέχρι την επιβολή της χουντικής δικτατορίας  

 

Σε παράρτηµα, επίσης παρατίθεται αρχειακό υλικό και βιογραφικά ορισµένων απ’ τους ηγέτες 

τους ναυτεργατικού κινήµατος, στην περίοδο που εξετάζουµε. 

Κλείνοντας, αξίζει να σηµειωθεί ότι η πορεία του ναυτεργατικού κινήµατος στην Ελλάδα, 

όπως παρουσιάζεται στην παρούσα εργασία, είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την νεότερη 

ελληνική ιστορία και όλους τους κοινωνικούς αγώνες που έχουν αναπτυχθεί τον περασµένο 

αιώνα. Οι αγώνες αυτοί συνεχίζονται µέχρι και τις µέρες µας και αποτελεί καθήκον του 

ιστορικού του µέλλοντος να τις µελετήσει και να βγάλει τα συµπεράσµατά του. 
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Οι πρώτες προσπάθειες οργάνωσης του ναυτεργατικού κινήµατος από 

την απελευθέρωση έως τον Ά Παγκόσµιο πόλεµο 

  
 Στα τέλη του 18ου αιώνα, µε την εµπορική εξάπλωση του ευρωπαϊκού καπιταλισµού και 

την εντατική διείσδυση του ευρωπαϊκού µερκαντιλισµού1, που εµφανίζεται για πρώτη φορά στην 

τεράστια Οθωµανική Αυτοκρατορία, αρχίζει και η αποτελµάτωση του φεουδαρχικού 

συστήµατος,  στον ελλαδικό χώρο, και µπαίνουν τα θεµέλια για την εδραίωση του 

καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, του καπιταλισµού. 

 Την εποχή εκείνη, κάτω από την επίδραση µιας σειράς παραγόντων, οι Έλληνες έµποροι 

και πλοιοκτήτες πήραν στα χέρια τους σηµαντικό µέρος του εσωτερικού και εξωτερικού 

εµπορίου της αυτοκρατορίας.  

Οι στατιστικές πηγές µαρτυρούν ότι από τα 500 εµπορικά πλοία που προσορµίστηκαν το 

1784 στην Αλεξάνδρεια, πάνω από τα 150 ανήκαν σε Έλληνες εµπόρους, ενώ σ’ όλους µαζί τους 

Γάλλους, Άγγλους, Βενετούς  µόλις 190 πλοία.2  

Σύµφωνα µε τον Pouqueville, στις αρχές της δεύτερης δεκαετίας του 19ου αιώνα, τα 

πλοία «ελληνικών» συµφερόντων ανέρχονταν σε 615, συνολικής χωρητικότητας 153.590 τόνων, 

ενώ τα πληρώµατα αποτελούνταν από 37.526 άτοµα.3  

 Στις δύο πρώτες δεκαετίες του 19ου αιώνα σηµειώνονται σηµαντικές 

κοινωνικοοικονοµικές  αλλαγές και σοβαρή εξασθένηση της αυτοκρατορίας. Την περίοδο εκείνη 

ο ελληνικός στόλος, ουσιαστικά, κυριαρχεί στη Μεσόγειο και σύµφωνα µε το Λεωνίδα Στρίγκο, 

διέθετε τότε 556 µεγάλα και άρτια εξοπλισµένα εµπορικά πλοία, συνολικού εκτοπίσµατος 

131.410 τόνων, µε 16. 131 ναυτεργάτες4    

 Η ίδρυση του νεοελληνικού κράτους στις αρχές του 19ου αιώνα βρήκε το µεγαλύτερο 

µέρος της ντόπιας κεφαλαιοκρατίας να δραστηριοποιείται στο εξωτερικό, γεγονός το οποίο 

εξηγεί την συσσώρευση κεφαλαίου κυρίως από το εµποροµεσιτικό και εφοπλιστικό κεφάλαιο. 

Φυσικά ένα µέρος αυτού του κεφαλαίου στη συνέχεια επενδύεται σε µεταποιητικές βιοτεχνίες 

και βιοµηχανίες5. 

                                                
1 Μερκαντιλισµός ή εµποροκρατία: θεωρία της αστικής πολιτικής οικονοµίας και οικονοµική πολιτική των 
κρατών την εποχή της πρωταρχικής συσσώρευσης του κεφαλαίου, που εξέφραζε τα συµφέροντα του εµπορικού 
κεφαλαίου, όταν ήταν ακόµα ενωµένο µε το βιοµηχανικό κεφάλαιο.  

 Ο Μερκαντιλισµός σύµφωνα µε το χαρακτηρισµό του Μαρξ, αποτελούσε την προϊστορία της πολιτικής 
οικονοµίας.    

2 Σεραφείµ Μάξιµος, Η αυγή του ελληνικού καπιταλισµού εν Ελλάδι, Αθήνα 1946, σ. 17 
3 Δώρα Μόσχου, «Η γένεση της ελληνικής αστικής τάξης και του κράτους της» στη Κοµµουνιστική Επιθεώρηση. τ. 

1/2001 
4 Λεωνίδας Στρίγκος, Η Επανάσταση του Εικοσιένα, Θεµέλιο, Αθήνα, 1966, σ. 8 
5 Χρήστος Τσιντζιλώνης, «Από την ιστορία του εργατικού συνδικαλιστικού κινήµατος», Κοµµουνιστική 
Επιθεώρηση, τ. 2/ 2000  
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 Η Ελλάδα σε σχέση µε άλλες ανεπτυγµένες ναυτικές χώρες πέρασε από τα πανιά στον 

ατµό µε µεγάλη καθυστέρηση. Μέχρι το 1885 που κάνουν την εµφάνισή τους τα πρώτα ελληνικά 

ατµόπλοια, η ελληνική ιστιοφόρος ναυτιλία  είχε φτάσει στο ανώτερο σηµείο της ανάπτυξής της 

µε 1.293 ιστιοφόρα πλοία, ολικής χωρητικότητας 203.046 κόρων, µε πάνω από 11 χιλιάδες 

ναυτεργάτες. Το 1880 ναυπηγήθηκαν τα πρώτα 4 φορτηγά ατµόπλοια και από το 1890 αρχίζει η 

µαζική απόκτηση ατµόπλοιων. Μέχρι τις παραµονές του πρώτου παγκοσµίου πολέµου, ο 

ελληνικός εµπορικός στόλος είχε φτάσει στα 474 ατµόπλοια, χωρητικότητας 820.861 τόνων 

γκρός, και απασχολούσε, εκτός από τα ιστιοφόρα, 10.000 ναυτεργάτες6. 

 Η σηµασία της ναυτιλίας και του εµπορίου στην ιστορική διαδικασία της ανάπτυξης του 

καπιταλισµού στην  Ελλάδα στα τέλη του 19ου, αρχές του 20ου αιώνα είναι ιδιαίτερα σηµαντική. 

Είναι φυσικό, λοιπόν, τα πρώτα βιοµηχανικά κέντρα της χώρας να αναπτυχθούν και να 

συγκεντρωθούν στα εµπορικά λιµάνια. “Ως το 1922 ο Πειραιάς ξεπερνούσε τη Νίκαια και τη 

Γένοβα, και πλησίαζε τη Μασσαλία αναφορικά µε τον συνολικό αριθµό πλοίων (5.879 

ατµόπλοια και 5.792 ιστιοφόρα) που εξυπηρετούνταν ετησίως”7.  

 Την περίοδο αυτή αρχίζει και αναπτύσσεται, µε αρκετά αργούς ρυθµούς, και η 

βιοµηχανική παραγωγή κυρίως στα σηµεία που αναφέραµε παραπάνω. Αντίστοιχα 

αναπτυσσόταν και ο κλάδος της βιοτεχνίας, ο οποίος είχε κάνει την εµφάνισή του αρκετά 

νωρίτερα µε τη µορφή της οικοτεχνίας και στη συνέχεια της συντεχνίας. Σύµφωνα µε τις 

απογραφές του 1853, 1856 και 1870 αποτυπώνονται ορισµένα αριθµητικά στοιχεία που 

αποδεικνύουν την παραπάνω θέση. «Οι βιοµήχανοι και οι βιοτέχνες το 1853 ήταν 25.546, το 

1856 ήταν 22.600, το 1861 ήταν 32.800 και το 1870 ήταν 48.130. Σε αυτούς όµως 

περιλαµβάνονται και οι σιδεράδες, οι µυλωνάδες, οι καροτσέριδες και γενικά οι βιοτέχνες. Οι 

καθαυτό βιοµήχανοι ήταν πολύ λίγοι.... Οι ναυτικοί υπολογίζονταν το 1853 σε 26.300, το 1856 

σε 20.700, το 1861 σε 19.303 και το 1870 σε 25.178. Σε αυτούς ανήκαν και οι βαρκάρηδες και οι 

µικροκαϊκτζίδες, καθώς και οι µούτσοι»8.  

 Μαζί µε την βιοµηχανία έχουµε, λοιπόν, και την εµφάνιση του προλεταριάτου, το οποίο 

ανώριµα και αυθόρµητα στην αρχή, συγκροτεί τις πρώτες συνδικαλιστικές του οργανώσεις. Έτσι 

αρχίζουν οι πρώτες οργανωτικές προσπάθειες, χωρίς όµως συγκεκριµένη κατεύθυνση και 

ανεπτυγµένη ταξική αλληλεγγύη9.   

 Στην πρώτη αυτή φάση οργάνωσης της εργατικής τάξης οι συνδικαλιστικές ενώσεις - 

σωµατεία που ιδρύονται έχουν ένα µικτό - συντεχνιακό χαρακτήρα (στα οποία ανήκαν ακόµα και 
                                                
6 Στρατής Τσαµπής, Στο δρόµο του καθήκοντος και της τιµής, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 2001, σ. 13 
7 ΠΕΜΕΝ, Οι ναυτεργάτες στο δρόµο της ταξικής πάλης, Λεύκωµα, Προµηθεύς, Αθήνα, 2001, σ.37 
8 Γιάννη Κορδάτου, Ιστορία του ελληνικού εργατικού κινήµατος, Μπουκουµάνη, Αθήνα, 1972, σ.13 
9 Ο Λένιν σχετικά αναφέρει: « το αυθόρµητο στοιχείο δεν αποτελεί στην ουσία τίποτε άλλο παρά εµβρυακή µορφή 
του συνειδητού. Ακόµα και οι πρωτόγονοι ξεσηκωµοί εκφράζανε, σε ένα βαθµό, το ξύπνηµα της συνείδησης» 
Βλ. Β. Ι. Λένιν, Άπαντα, τόµος 6ος, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1975, σ. 29 – 30   
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εργοδότες), ενεργούν το καθένα για λογαριασµό του, στηρίζονται στο πνεύµα της φιλανθρωπίας. 

Συχνά ενσωµατώνονταν σε ένα δίκτυο διαπροσωπικών πολιτικών και συγκρούσεων, 

«διοικούµενες από ηγεσίες διορισµένες αντί σφυρηλατηµένες στους αγώνες της εργατικής 

τάξης... χρησιµοποιώντας τίτλους και σφραγίδες σωµατείων για προσωπικές συναλλαγές, 

οικονοµικού και πολιτικού χαρακτήρα, ξένες προς τα συµφέροντα των εργατών»10.   

 Πρέπει να σηµειώσουµε πως τα σωµατεία αυτά διέφεραν από τις απλές συντεχνίες στο 

βαθµό που χρησιµοποιούσαν µορφές της ταξικής πάλης όπως η απεργία. Μέχρι και το 1910 

σχεδόν στα σωµατεία αυτά είναι γραµµένα µέλη εργάτες και προϊστάµενοι µαζί. Δεν ήταν 

ακόµα, αντικειµενικά, ώριµες οι συνθήκες για την ενιαία ταξική οργάνωση του προλεταριάτου 

της χώρας. Παρόλα αυτά υπάρχουν αξιοσηµείωτες εξαιρέσεις όπως οι απεργίες στη Σύρο το 

1879, στον Πειραιά το 1879, 1880, 1882, κ. α. έχοντας  κατά βάση και αυτές αυθόρµητο 

χαρακτήρα, συµβάλλοντας όµως καταλυτικά στην ανάπτυξη της εργατικής ταξικής συνείδησης 

στην Ελλάδα.  

 Η ανάπτυξη της ελληνικής εµπορικής ναυτιλίας, του εφοπλιστικού κεφαλαίου και η 

συγκρότηση των πρώτων ναυτεργατικών οργανώσεων δηµιούργησε νέες συνθήκες µεταξύ των 

καραβοκυραίων και των ναυτεργατών. Το «µερίδιο», η οικογενειακότητα, η τοποκαταγωγή που 

επικρατούσαν στην αρχή σε αυτές τις σχέσεις, δίνουν τη θέση τους στις σχέσεις προλεταριάτου – 

καπιταλιστή, φανερώνουν τις ταξικές αντιθέσεις. Όπως αναφέρει ο Α. Αµπατιέλος «το δέσιµο 

του ναυτεργάτη µε τον ιδιοκτήτη, λόγω συγγένειας, “χωριανοί”, συντοπίτες και τα παρόµοια... 

έπαιξε σοβαρό ανασταλτικό ρόλο στο ξετύλιγµα των οικονοµικών αγώνων, όσο και στην εξέλιξη 

της συνδικαλιστικής οργάνωσης»11.  

 Αντίστοιχα µε το εργατικό κίνηµα αναπτύσσεται και το ναυτεργατικό κίνηµα, µε έντονες 

τις διεργασίες στο εσωτερικό του. Οι πρώτες ναυτεργατικές κλαδικές οργανώσεις είχαν 

χαρακτήρα αλληλοβοηθητικό. Το 1889 ιδρύθηκε το πρώτο ναυτεργατικό σωµατείο των 

Μηχανικών και Θερµαστών των καραβιών µε την επωνυµία “Μετοχικόν Ταµείον των Ελλήνων 

Μηχανουργών ο ΠΡΟΜΗΘΕΥΣ”, µε έδρα τον Πειραιά. Ήταν ένα από τα αλληλοβοηθητικά 

σωµατεία που στην πορεία διαλύθηκε για να δηµιουργηθούν: το σωµατείο των Μηχανικών, το 

σωµατείο των Θερµαστών και το σωµατείο των Ναυτών 12.  

  Το γενικότερο κλίµα που επικρατούσε στις πρώτες εργατικές επαγγελµατικές 

οργανώσεις, αλλά και η διαφορετική µορφή των προβληµάτων ανάµεσα στους εργαζόµενους 

µηχανικούς στα πλοία µε αυτούς στα εργοστάσια ξηράς, επέβαλαν το 1901 την µετατροπή του 

“Μετοχικού Ταµείου” σε “Ατµοµηχανουργικό Σύνδεσµο” “ο Προµηθεύς”... Έτσι το 1901 οι 

                                                
10 Αβραάµ Μπεναρόγια, Η πρώτη σταδιοδροµία του Ελληνικού προλεταριάτου, Όλκος, Αθήνα, 1975, σ. 111 – 112  
11 Αντώνης Αµπατιέλος, Μια Ζωή στον Αγώνα, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1996, σ. 67 
12 Στρατής Τσαµπής, ο. π. σ. 14  
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µηχανικοί ιδρύουν τον Ατµοµηχανουργικό Σύνδεσµο “Ο Προµηθεύς”, µε πρώτο πρόεδρο τον Ι. 

Μπούχλα. Τα µέλη του “Συνδέσµου” προέρχονταν αποκλειστικά από το χώρο των µηχανικών 

και των θερµαστών των πλοίων13.  

  Σύµφωνα µε το Στεφανάτο, στις αρχές του αιώνα ιδρύονται και λειτουργούν: η 

Πανελλήνιος Ένωσις Μηχανικών Εµπορικού Ναυτικού, η Ένωσις Πλοιάρχων και η Ένωσις 

Ναυτοθερµαστών “ο Άγιος Σπυρίδων”14. το 1912 η ένωση των ναυτοθερµαστών διασπάται και 

δηµιουργούνται δυο διαφορετικές κλαδικές οργανώσεις: η Πανελλήνιος Ένωσις ναυτών Ε.Ν. και 

η Πανελλήνιος Ένωσις Θερµαστών “Στέφενσων”. Στα 1913 ιδρύεται ο Πανελλήνιος Σύνδεσµος 

Θαλαµηπόλων Ε.Ν. και η Πανελλήνιος Ένωσις Ναυτοµαγείρων. Στα 1916 ιδρύθηκε η 

Πανελλήνιος Ένωσις Φροντιστών και ο Πανελλήνιος Σύνδεσµος Λογιστών. Ο Πανελλήνιος 

Σύνδεσµος Αξιωµατικών Ασυρµάτου ιδρύθηκε το 191715. 

  Η Ελληνική εµπορική ναυτιλία, µε τη µετατροπή της από ιστιοφόρο σε ατµοκίνητη 

αναπτύσσεται ταχύτατα. Δηµιουργήθηκε λοιπόν η ανάγκη για περαιτέρω καταµερισµό της 

εργασίας αλλά και αύξηση του αριθµού των εργαζοµένων στα πλοία. Οι νέες αυτές συνθήκες 

οδήγησαν τους µηχανικούς των πλοίων στην αποµάκρυνσή τους από τον “Ατµοµηχανουργικό 

Σύνδεσµο “ο Προµηθεύς” και στη δηµιουργία ενός νέου συνδικαλιστικού οργάνου, αποκλειστικά 

του κλάδου τους. Έτσι το 1907 αποχωρούν από το “Σύνδεσµο” και δηµιουργούν την 

“Πανελλήνια Ένωση Μηχανικών Εµπορικού Ναυτικού” γνωστή ακόµα και σήµερα για την 

ταξική της πάλη για τα δικαιώµατα των ναυτεργατών µε τα αρχικά Π.Ε.Μ.Ε.Ν. Η ΠΕΜΕΝ ήταν 

το πρώτο καθαρά ναυτεργατικό σωµατείο χωρίς τη συµµετοχή εργοδοτών.  

 Το 1908 οι Ναυτοθερµαστές, µέχρι τότε µέλη του “Συνδέσµου”, δηµιουργούν και αυτοί 

µε τη σειρά τους το δικό τους σωµατείο µε την επωνυµία “Ένωσις Ναυτοθερµαστών Ο Άγιος 

Σπυρίδων”.  

 Η δηµιουργία αυτών των συνδικαλιστικών οργανώσεων οδήγησε, τον ίδιο χρόνο, τους 

πλοιάρχους στην ίδρυση της “ Ένωσης Πλοιάρχων”, ένα συντεχνιακό σωµατείο φτιαγµένο µόνο 

και µόνο για τις ανάγκες των πλοιοκτητών.  

 

 Το ξέσπασµα των πρώτων απεργιών  

 Στα 1908 – 1918 ξεσπούν οι πρώτες µεγάλες απεργίες, σε ολόκληρη την ελληνική 

επικράτεια µε επίκεντρο την Αθήνα και τον Πειραιά. Την αρχή κάνουν οι καπνεργάτες του 

Βόλου το Μάρτη το 1909, το Φλεβάρη του 1910 και ξανά το Μάρτη του 1911. ακολούθησαν οι 

καπνεργάτες της Καρδίτσας το Μάρτη του 1909. Στις 10 Μάη του 1910 απεργούν στον Πειραιά 
                                                
13 Κωνσταντίνος Τσουµάνης, Η Ελληνική Εµπορική Ναυτιλία και το Ελληνικό Ναυτεργατικό Κίνηµα στη διάρκεια 
του Δευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου, Διδακτορική Διατριβή, Ιωάννινα, 2000, σ. 61 – 62  

14 Κώστας Στεφανάτος, Ναυτεργατικό Κίνηµα Ελλάδας, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1978, σ.38 
15 ο. π., σ. 38 – 39   
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οι τσιγαράδες, ακολουθούν οι σιδηροδροµικοί, οι µεταλλωρύχοι του Λαυρίου16, στις αρχές του 

1911 οι τραµβαγέρηδες της Αθήνας. Ακόµα έχουµε τις µεγάλες καπνεργατικές απεργίες το 1914 

σε Καβάλα, Θεσσαλονίκη, Μακεδονία, των τυπογράφων, η απεργία των µεταλλωρύχων στη 

Σέριφο το 1916, και άλλες.  

 Αναφορικά µε τους ναυτεργάτες  “Το 1905 κηρύχτηκε η πρώτη απεργία, η οποία πέτυχε 

την τακτοποίηση διαφόρων ζητηµάτων που ανάγονται στη ρύθµιση των όρων εργασίας και 

αµοιβής”.17  

 Το 1907, παλεύοντας, µε επικεφαλής τα σωµατεία τους, οι ναυτεργάτες πέτυχαν την 

πρώτη σοβαρή κατάκτηση: υποχρέωσαν τους εργοδότες να καταβάλλουν εισφορά στο ΝΑΤ και 

το κράτος να θεσπίσει µια σειρά κοινωνικούς πόρους18. 

 Το Μάρτη του 1910 τα σωµατεία Π.Ε.Μ.Ε.Ν. και ναυτοθερµαστών κηρύσσουν την 

πρώτη µεγάλη ναυτεργατική απεργία ενάντια στον αφελληνισµό της ναυτιλίας και ζητώντας 

καλύτερη τροφοδοσία των ναυτεργατών και καθορισµό των ωρών εργασίας τους. Τα αιτήµατά 

τους αρχικά έγιναν δεκτά από τους εφοπλιστές µε τον όρο να διαλύσουν τα συνδικάτα τους. Ο 

όρος αυτός δεν έγινε δεκτός και οι ναυτεργάτες προχώρησαν σε απεργία διαρκείας, η οποία 

κράτησε 26 ηµέρες.  

 Οι ναυτεργάτες, µαζί µε το Εργατικό Κέντρο Αθήνας (που µόλις είχε ιδρυθεί -21 Μάρτη 

1910) προχώρησαν σε κοινό συλλαλητήριο στις 9 Απρίλη του 1910 στο εργοστάσιο του Φίξ και 

πορεία προς τους Στύλους του Ολυµπίου Διός και στη συνέχεια επέδωσαν ψήφισµα στον 

πρωθυπουργό Στέφανο Δραγούµη. Παρά τις προσπάθειες καταστολής της απεργίας, µε την 

επιστράτευση ακόµα και ναυτών από το Πολεµικό Ναυτικό για το σπάσιµο της ή ακόµα και την 

επέµβαση του στρατού και της χωροφυλακής η απεργία κατέληξε σε νίκη των ναυτεργατών. 

  «Παν ότι δίδεται εις τον εργάτην δεν είναι παροχή, είναι επιστροφή. Είναι µερική 

καταβολή απέναντι ολικού χρέους οφειλοµένου εις αυτόν. Ότι και αν του κάµουν του εργάτη 

ουδέποτε θα µπορέσουν να τον εξοφλήσουν, έως ότου οργανωµένος και δυνατός θα πάρει πίσω 

το όλον που του ανήκει»19. 

 Ο Γιάννης Κορδάτος αναφέρει µια ακόµα απεργία των ναυτεργατών στις 20 Οκτώβρη 

του 1916, χωρίς όµως να έχουµε κάποια άλλη πληροφορία για αυτή20. 

 Πρέπει να σηµειώσουµε πως όλες αυτές οι κινητοποιήσεις, οι απεργίες είχαν σαν 

                                                
16 Έχουν προηγηθεί οι µεγάλες, και πρωτόγνωρες για τα δεδοµένα τις εποχής απεργίες την περίοδο 1883 – 1896, µε 
πολλούς νεκρούς εργάτες στα ορυχεία του Λαυρίου όπου την εποχή εκείνη ανήκαν σε Γαλλική Εταιρία την 
οποία διηύθυνε ο γνωστός Σερπιέρι. Αναλυτικά: Κωνσταντίνος Ρεϊτζόπουλος «Η εµφάνιση – γέννηση της 
εργατικής τάξης στην Ελλάδα», µεταπτυχιακή εργασία, Αθήνα – Πάντειο, 2010, σ. 16 – 17  

17 ΠΝΟ, 40 χρόνια αγώνες της ΠΝΟ, 1961, σ. 11 
18 Μέχρι τότε το ΝΑΤ συντηρούνταν αποκλειστικά από τις εισφορές των ναυτεργατών. 
19 Γιάννης Κορδάτος, ο. π.  σ. 193 
20 ο. π., σ. 202 
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αποτέλεσµα την ψήφιση των πρώτων εργατικών νόµων, µεταξύ αυτών και η θέσπιση της 

Κυριακής Αργίας το 1912, αίτηµα των ναυτεργατών. Ακόµα, τον ίδιο χρόνο, µε πρωτοβουλία 

των ναυτεργατών δηµιουργείται το Εργατικό Κέντρο Πειραιά.  

 Αξιοσηµείωτο γεγονός για την εποχή είναι και η ίδρυση της Σοσιαλιστικής Εργατικής 

Οµοσπονδίας (Φεντερασιόν), 1909-1918, στη Θεσσαλονίκη που µε την ίδρυση του ΣΕΚΕ 

(ΚΚΕ), µετατράπηκε σε Κοµµατική Οργάνωση Θεσσαλονίκης.  

Το ναυτεργατικό κίνηµα την δεκαετία 1910 – 1920 προχώρησε, αναπόφευκτα, σε µια οργανική 

ανασύνθεση των οργανώσεών του, χωρίς αυτό να αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την 

ενότητα των συνδικαλιστικών του αγώνων, όπως ισχυρίζεται ο Κωνσταντίνος Τσουµάνης21 αλλά 

µάλλον το αντίθετο. Αποσκοπούσε, όπως φάνηκε εκ των υστέρων, στην καλύτερη οργάνωση, 

τον πιο εύστοχο συντονισµό και διεξαγωγή του αγώνα. Για το λόγο αυτό, προχώρησε το 1914 

στην ίδρυση του Συνδικάτου Συγκοινωνίας και Μεταφορών, στο οποίο συµµετείχαν οι 

ναυτοθερµαστές, τα σωµατεία φορτοεκφορτωτών των λιµενεργατών, οι θαλαµηπόλοι και οι 

λογιστές.  

 Ο δε “Ατµοµηχανουργικός Σύνδεσµος “Ο Προµηθεύς” µετονοµάστηκε σε “Πανελλήνιος 

Ένωσις Μηχανικών Ατµόπλοιων”, αποκτώντας πανελλαδικό χαρακτήρα, ορίζοντας 

αντιπροσώπους σε όλα τα εµπορικά – ναυτιλιακά κέντρα της χώρας22. 

 Το 1914 µε τον περίφηµο νόµο 281/1914 που ψήφισε ο Ελευθέριος Βενιζέλος 

κατοχυρώνονται για πρώτη φορά η ίδρυση και η λειτουργία επαγγελµατικών οργανώσεων – 

σωµατείων στην Ελλάδα, µε απώτερο σκοπό να ενσωµάτωση το συνδικαλιστικό κίνηµα στο 

υφιστάµενο ιδεολογικό – πολιτικό πλαίσιο της άρχουσας τάξης, από τα πρώτα του κιόλας 

βήµατα. Παρότι ο νόµος αυτός εµπεριέχει µια σειρά προοδευτικές διατάξεις για την εποχή, όπως 

την απαγόρευση των µεικτών σωµατείων, δηλαδή εργατών και εργοδοτών µαζί, αποτέλεσε µια 

προσπάθεια να επιβληθεί νοµοθετικά µια χαλαρή συνδικαλιστική οργάνωση, όπου το κράτος θα 

έπαιζε ρόλο ρυθµιστή ή ακόµα και καθοδηγητή και το κίνηµα το ρόλο του “κοινωνικού εταίρου”. 

Τα όποια “φιλεργατικά” στοιχεία στην πολιτική του Ε. Βενιζέλου δεν οφείλονται στη 

φιλεργατική του πολιτική23 αλλά αποτελούν κατάκτηση του ίδιου του εργατικού κινήµατος της 

εποχής, ήταν αναγκαίες υποχωρήσεις της οποίες, σε τελική ανάλυση, δεν θα µπορούσε να µην 

κάνει.  

 Ο ίδιος ο Ε. Βενιζέλος είχε σηµειώσει σχετικά: «Κύριοι, αν δεν κάνουµε σήµερα τας 

νοµίµους υποχωρήσεις, στους εργαζόµενους, αύριο θα µας πάρουν µε επανάστασιν πολύ 
                                                
21 Κωνσταντίνος Τσουµάνης, ο. π., σ. 68 – 69  
22 ΠΕΜΕΝ, ο. π., σ. 41 
23 Όπως θα δούµε και στη συνέχεια, µε την άνοδο του εργατικού κινήµατος και το ξέσπασµα σοβαρών ταξικών 
αγώνων, απεργιών κ. α. ο Ε. Βενιζέλος ψηφίζει το περίφηµο “Ιδιώνυµο” µε το οποίο ποινικοποιούνται οι αγώνες, και 
δυναµώνουν οι φυλακίσεις, οι εξορίες ακόµα και οι δολοφονίες. Ακόµα ποινικοποιούνται και καταστέλλονται οι 
κοµµουνιστικές συγκεντρώσεις , σωµατεία κλπ.   
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περισσότερα»24.  

Από τον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο ως την κρίση του 1929 - 1931 

 
 Ο Πρώτος Παγκόσµιος Πόλεµος ξέσπασε τον Αύγουστο του 1914 και διήρκεσε έως το 

Νοέµβρη του 1918. Την περίοδο αυτή οξύνονται οι πολιτικές και κοινωνικές αντιθέσεις, τόσο σε 

διεθνές όσο και σε εθνικό επίπεδο. Την περίοδο αυτή σηµάδεψε η ιδεολογική και πολιτική 

χρεωκοπία της σοσιαλδηµοκρατίας και της Δεύτερης Διεθνούς. Ακόµα, η περίοδος αυτή 

χαρακτηρίζεται από την ανάδειξη νέων πολιτικών δυνάµεων στο παγκόσµιο γίγνεσθαι, µε την 

εµφάνιση του κόµµατος των Μπολσεβίκων και την Οκτωβριανή Επανάσταση στη Ρωσία, 

ανοίγοντας νέους δρόµους για τους αγώνες του παγκόσµιου προλεταριάτου. 

 Στον απόηχο όλων αυτών των εξελίξεων δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για: την ένωση 

των διαφόρων εργατικών οργανισµών – συνδικάτων σε ένα ενιαίο κεντρικό καθοδηγητικό 

συνδικαλιστικό όργανο, αλλά και τη συγκρότηση του κόµµατος της Ελληνικής εργατικής τάξης.  

 Η περίοδος του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου είχε πολύ σοβαρό αντίκτυπο στο ναυτεργατικό 

κίνηµα παγκόσµια αλλά και στη χώρα µας. Η µείωση των πλοίων λόγω των τορπιλισµών τους 

επέφερε µια ραγδαία αύξηση της ανεργίας στον κλάδο, κάνοντας έτσι πιο επιτακτική την ανάγκη 

οργάνωσης των ναυτεργατών. Βαρύς ήταν ο φόρος αίµατος για τους ναυτεργάτες αυτή την 

περίοδο: «το τίµηµα σε ζωές των Ελλήνων ναυτεργατών, ο αριθµός των ανέρχεται σε 

14»25.(σηµειώνεται ότι τα στοιχεία είναι ελλειπή, και ότι ο αριθµός αφορά µόνο στους 

καταγεγραµµένους ναυτεργάτες που έχασαν τη ζωή τους κατά τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο – οι 

απώλειες υπολογίζονται σε πολύ περισσότερες) 

 

 Παρακάτω παρατίθεται πίνακας µε τις απώλειες των ελληνικών πλοίων κατά τον 

πόλεµο26: 

  

Έτος Αριθµός πλοίων Κοχ Σύνολο Απωλειών % 

1915 18 38115 10 

1916 40 90226 25 

1917 69 186167 51 

1918 16 42341 11 

                                                
24 Χρήστος Τζιντζιλώνης, ο. π.  
25 ΠΕΜΕΝ, ο. π., σ. 42  
26 ο. π., σ. 43 
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1919 4 9556 3 

Σύνολο: 147 366408 100 

 

Παρά τις απώλειες σε έµψυχο και άψυχο υλικό, οι εφοπλιστές βγαίνουν διπλά 

κερδισµένοι. Αφενός πήραν πολύ υψηλές πολεµικές αποζηµιώσεις για τα “σαπιοκάραβά” τους, 

προβαίνοντας σε νέες αγορές πλοίων, ενώ ταυτόχρονα εξακολουθούν να παραµένουν πολύ 

υψηλά οι ναυλώσεις. Αφ' ετέρου, λόγω της µεγάλης ανεργίας που επικρατεί στην Ελλάδα 

(επιδεινώνεται η κατάσταση µε τη Μικρασιατική Καταστροφή και το 1.500.000 πρόσφυγες), 

κατορθώνουν και βρίσκουν φτηνή εργατική δύναµη, και εκµεταλλεύονται σε αφάνταστο βαθµό 

τα πληρώµατα και έτσι θησαυρίζουν.  

 Εν µέσω έντονων πολιτικών και οικονοµικών εξελίξεων στις 21/10/1918 (3/11), διεξήχθη 

το πρώτο Πανελλαδικό Εργατικό Συνέδριο στην Ελλάδα µε τη συµµετοχή 182 αντιπροσώπων οι 

οποίοι εκπροσωπούσαν 214, από τα 320 συνολικά σωµατεία, έχοντας στη δύναµή τους 65.000 

µέλη, από τους  συνολικά 80.000 εγγεγραµµένους εργάτες27. Έπειτα από σκληρή ιδεολογική 

αντιπαράθεση, το Συνέδριο πήρε απόφαση για την ίδρυση της Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργατών 

Ελλάδας (ΓΣΕΕ) και υιοθέτηση στο καταστατικό του της αρχής της πάλης των τάξεων και του 

διεκδικητικού αγώνα της εργατικής τάξης ανεξάρτητα από την κηδεµονία και τις επιδράσεις των 

αστικών κοµµάτων µε 158 ψήφους υπέρ, 21 κατά και 1 λευκό28. 

 Στο ιδρυτικό συνέδριο της ΓΣΕΕ εκπροσωπήθηκε και η Ένωση Μηχανικών, η οποία 

συµµετείχε µε 6 αντιπροσώπους, οι οποίοι υποστήριξαν τη γραµµή της ταξικής πάλης29. 

 Ακόµα, ο Αβραάµ Μπεναρόγια αναφέρει για την εικόνα του Συνεδρίου, σχετικά µε το 

θέµα που µας αφορά:  

“Η σύγκλησις του Πανεργατικού Συνεδρίου εσυνοδεύθη µε προσπάθειαν οργανώσεως 

Πανελλαδικών Επαγγελµατικών Ενώσεων... Μεταξύ των ναυτικών σωµατείων εγένετο ζύµωσις δια 

την κατάλληλον µεταρρύθµισιν του Συνδικάτου Μεταφορών... Από την πρώτην στιγµήν εις το 

Συνέδριον διαγράφονται πλείστα ασταθή και αδιαµόρφωτα ρεύµατα: 1ον Έν  “κόµµα” των 

Πειραιωτών... εν συρφετός ακαθόριστος, αποτελούµενος από τους περισσότερους αντιπροσώπους 

Πειραιώς, από πλείστους αντιπροσώπους λιµενεργατών... Έν συµπαγές και πειθαρχηµένον  

“κόµµα” των Θεσσαλονικέων... από σοσιαλιστάς... και εκ Πειραιώς”30. 

 Ο Στρατής Τσαµπής διηγείται σχετικά «..στο ιδρυτικό Συνέδριο της ΓΣΕΕ, το 1918, είχαν 

πάρει µέρος και σοσιαλιστές ναυτεργάτες σαν αντιπρόσωποι,... Σχεδόν όλοι αυτοί οι σύντροφοι 
                                                
27 Ιστορικό τµήµα της Κ.Ε. του ΚΚΕ, Δοκίµιο Ιστορίας του ΚΚΕ, τόµος Α', Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1995, σ. 78 - 

79 
28 Γ. Κορδάτος, ο. π., σ. 307 
29 Μηνιαία Συνδικαλιστική και Τεχνική Επιθεώρηση της Π.Ε.Μ.Ε.Ν., Νοέµβρης 2001, τεύχος 651, σ. 8 
30 Γ. Κορδάτος, ο. π., σ. 304 
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ήταν µηχανικοί τους οποίους γνώρισαν αργότερα και συνεργάστηκαν µαζί οι σύντροφοι 

Δηµήτρης Κολιαράκης και Γιάννης Κουρτέσης»31. 

 Με γνώµονα την ανάγκη της πολιτικής οργάνωσης της εργατικής τάξης, στο δικό της 

κόµµα που θα είχε σκοπό να διεκδικήσει και να πετύχει την κατάληψη της πολιτικής εξουσίας, 

µια βδοµάδα µετά την ίδρυση της ΓΣΕΕ ακολούθησε, στις 17 – 23 Νοέµβρη η ίδρυση του 

Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόµµατος Ελλάδος (ΣΕΚΕ), που στη συνέχεια θα µετονοµαστεί σε 

Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος.  

 Το πρώτο Πανελλαδικό Σοσιαλιστικό Συνέδριο έγινε στα γραφεία του 

Ατµοµηχανουργικού Συνδέσµου “Ο Προµηθεύς” στον Πειραιά µε τη συµµετοχή και 

ναυτεργατών αντιπροσώπων.  

 Όσο αφορά την συµµετοχή των ναυτεργατών, ο Στρατής Τσαµπής γράφει πως 

«Στηριζόµενοι σε ορισµένα περιστατικά και µαρτυρίες ηλικιωµένων συντρόφων, οδηγούµαστε 

στην άποψη ότι το ναυτεργατικό τµήµα του ΣΕΚΕ ήταν από τα πρώτα κοµµατικά τµήµατα που 

δηµιουργήθηκαν»32. 

 Από το 1919 το ΣΕΚΕ έχει οργανική σύνθεση µε τη ΓΣΕΕ. Η ταύτιση αυτή σταµατάει το 

1926, στο 3ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ «χάριν της ενότητος της εργατικής τάξης»33. Ανεξάρτητα από 

αυτό, η δράση του στο συνδικαλιστικό κίνηµα υπήρξε καταλυτική. Με πρωτοβουλία του ΚΚΕ 

γίνεται προσπάθεια ανασύστασης σωµατείων και δηµιουργίας νέων σε εργοστάσια και κλάδους 

που δεν υπάρχουν, όπως στη περίπτωση του σωµατείου Λιµενεργατών Ναυπλίου.  

 Ταυτόχρονα, λαµβάνουν χώρα σηµαντικές εξελίξεις στο ναυτεργατικό συνδικαλιστικό 

κίνηµα. Το 1919 η Ένωση Μηχανικών µετονοµάστηκε σε Πανελλήνια Ένωση Μηχανικών 

Εµπορικών Ατµόπλοιων και Βιοµηχανικών εργοστασίων, συµπεριλαµβάνοντας έτσι και τους 

µηχανικούς της στεριάς.  

 Υπό το πρίσµα όλων αυτών των εξελίξεων, συνήλθε στον Πειραιά, στις 19 – 20 

Νοεµβρίου 1920, το σύνολο των ναυτιλιακών οργανώσεων, οι οποίες προχώρησαν στην ίδρυση 

της Πανελλήνιας Ναυτικής Οµοσπονδίας (ΠΝΟ). Στο ιδρυτικό συνέδριο της ΠΝΟ δόθηκε µάχη 

ανάµεσα στους οπαδούς του ρεφορµισµού και τους οπαδούς της ταξικής πάλης. 

 Οι οπαδοί του ρεφορµισµού, µε επικεφαλής τον µετέπειτα γενικό γραµµατέα της ΠΝΟ 

Δηµήτρη Παπά, εξέφραζαν τους µεγαλονοικοκυραίους – αστική τάξη, που είχαν αναδείξει τον 

Ελευθέριο Βενιζέλο στην εξουσία. Ο Παπάς και οι ιδεολογικοί του συνεργάτες υποστήριζαν ότι 

τα σωµατεία έπρεπε να µείνουν µακριά από κάθε πολιτική και ήταν κατά της πάλης των 

                                                
31 Στρατής Τσαµπής, ο. π., σ. 19 
32 ο. π., σ. 19 
33 Γράµµα της Κ.Ε. του ΚΚΕ προς το 3ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ. 



[14] 
 

τάξεων34. 

 Οι οπαδοί της ταξικής πάλης, δηλαδή οι σοσιαλιστές, οι οποίοι ήταν και ισχυρότεροι, 

αντιπροσωπευόταν κυρίως από τούς µηχανικούς µε επικεφαλής τον πρόεδρο της ΠΕΜΕΝ, Ι. 

Κοτρώνο. Υποστήριζαν τις σοσιαλιστικές αρχές, λέγοντας ότι «η εργατική τάξη, που µέλη της 

ήταν και οι ναυτεργάτες, είναι ιδιαίτερη τάξη και αντίπαλη της αστικής, την οποία και 

µάχεται.»35 

 Τελικά, η πλειοψηφία των συνέδρων υιοθέτησε τη γραµµή της ταξικής πάλης, πέρασε στο 

καταστατικό µια διάταξη που αναφερόταν στην κατάργηση της εκµετάλλευσης. Η ΠΝΟ στη 

συνέχεια προσχώρησε στην ΓΣΕΕ, η οποία αποτελούσε οργανωτικό κοµµάτι του ΚΚΕ. Από τα 

αρχεία της ΠΝΟ φαίνεται ότι στις συνεδριάσεις του Γενικού Συµβουλίου της ΠΝΟ έπαιρνε 

µέρος και αντιπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, όπως και στη ΓΣΕΕ, µέχρι το 192636. 

 Παίρνοντας υπόψη, η ΠΝΟ, ότι το ελληνικό εµπορικό ναυτικό ασχολείται µε διεθνείς 

µεταφορές, θεώρησε αναγκαία τη συνεργασία µε τους ναυτεργάτες άλλων χωρών του 

εξωτερικού και το Γενάρη του 1921 προσχώρησε στη Διεθνή Οµοσπονδία Εργατικών 

Μεταφορών (ΔΟΜ)37.  

 Η διαπάλη και οι βαθιές αντιθέσεις µεταξύ των µελών της Διοίκησης στο εσωτερικό  της 

ΠΝΟ είναι χαρακτηριστικές, µεταξύ των ρεφορµιστών (µε επικεφαλής το Δ. Παπά, στέλεχος του 

κόµµατος των Φιλελευθέρων), και των εκπροσώπων του ταξικού συνδικαλιστικού κινήµατος. Η 

δουλειά των κοµµουνιστών µέσα στις οργανώσεις των ναυτεργατών ήταν κάτι παραπάνω από 

εντυπωσιακή. «..Δε φαίνεται οι κοµµουνιστές να είχαν την πλειοψηφία µέσα στη Διοίκηση της 

ΠΝΟ. Κατόρθωναν, όµως, µε τη δραστηριότητα και τις µανούβρες, να δηµιουργούν πράγµατα, 

να επηρεάζουν την κατάσταση και να εφαρµόζουν την πολιτική τους»38. 

 Χαρακτηριστική είναι η επιστολή του Προέδρου των Θαλαµηπόλων στο Ριζοσπάστη, 

στις 14/07/1923 όπου αναφέρεται: 

 

«Αγαπητέ Ριζοσπάστη, 

 Τυγχάνων µέχρι πρότινος εξ εκείνων των εργατών οι οποίοι υποστήριζαν τα αστικά 

κόµµατα διότι ενόµιζαν ότι ο επαγγελµατικός αγών ήτο άσχετος προς τον πολιτικό αγώνα των 

εργατών, είµαι υποχρεωµένος να δηλώσω ότι εσχηµάτησα την πεποίθηση εκ της τελευταίας 

εργοδοτικής επιθέσεως ότι όλα τα αστικά κόµµατα ακολουθούν εχθρική πολιτική προς την 

εργατική τάξιν διότι αντιπροσωπεύουν συµφέροντα ξένα και εχθρικά προς αυτήν 

                                                
34 Κωνσταντίνος Τσουµάνης, ο. π., σ. 72 - 73 
35 ο. π., σ. 73 
36 Στρατής Τσαµπής, ο. π., σ. 19 
37 Κώστας Στεφανάτος, ο. π., σ.43 
38 ΠΝΟ, ο. π., σ. 22 – 28  
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 Δηλώ ότι παύω να ακολουθώ εις το εξής το Βενιζελικόν Κόµµα, εις το οποίον ανήκω 

µέχρι σήµερα ιδεολογικώς και προτρέπω όλους τους εργάτας όπως ενισχύσουν και 

συσπειρωθούν πέριξ του µόνου κόµµατος των εργατών του Σοσιαλεργατικού Κοµµουνιστικού 

Κόµµατος, όπως διαβάζουν µόνον την εφηµερίδα Ριζοσπάστης και µποϋκοτάρουν όλας τας 

αστικάς εφηµερίδας 

                                                                               Οδυς. Θεοδοσάτος, Πρόεδρος Θαλαµηπόλων»39  

 

 Το 1922 – 1923, κάτω από τις πολύ δύσκολες συνθήκες ζωής των εργαζοµένων και των 

ναυτεργατών, η ΓΣΕΕ, που καθοδηγούνταν από το ΚΚΕ, προκήρυξε πανελλαδική πολιτική 

απεργία. Η Κοµµατική Οργάνωση Ναυτεργατών του ΚΚΕ, συνέταξε έναν κατάλογο από 

αιτήµατα, δούλεψε µέσα στους ναυτεργάτες και κατέβηκαν στην απεργία τα σωµατεία των 

µηχανικών και των ναυτοθερµαστών, τα υπόλοιπα έµειναν αδρανή κάτω από την πίεση της 

εργοδοτικής ΠΝΟ.  Τα κυριότερα αιτήµατα αφορούσαν στους µισθούς, στην αντιµετώπιση της 

ανεργίας και στις συνθήκες ζωής των ναυτεργατών στα πλοία.  

 Η κυβέρνηση Γονατά, προκειµένου να αντιµετωπίσει την οξυµένη εργατική – λαϊκή 

δυσαρέσκεια και να καταπνίξει την απεργία της ΓΣΕΕ τον Αύγουστο του 1923, έθεσε σε 

εφαρµογή τις διατάξεις του νόµου ΔΞΘ΄ του 1912, «Περί αποκαταστάσεως πολιορκίας»40.  

 Η διασπαστικές ενέργειες της ΠΝΟ, είχαν σαν αποτέλεσµα µε τη στάση τους, να 

διευκολύνουν το χτύπηµα της συγκέντρωσης από τη χωροφυλακή και το στρατό απέναντι στους 

απεργούς συγκεντρωµένους στο Πασαλιµάνι τον Αύγουστο του 1923.  

 Η πρωτοφανής για τα ελληνικά χρονικά χρήση του στρατού για την κατάπνιξη 

συγκέντρωσης απεργών είχε ως αποτέλεσµα να σκοτωθούν 11 απεργοί εργάτες, µεταξύ αυτών 

και δύο ναυτεργάτες. Πρόκειται για τους θερµαστές Χαράλαµπο Αντωνιάδη και Κώστα Γαζή. 

Ακόµα, υπήρξαν εκατοντάδες τραυµατισµοί, συλλήψεις, ακόµα και εξορίες των ηγετικών 

στελεχών. Μετά το πέρας της απεργίας, τα γραφεία της Ένωσης Θερµαστών “Ο Στέφενσων” 

καταστράφηκαν. 

 Μετά το δηµοψήφισµα του 1924 και την κατάργηση της µοναρχίας, χορηγήθηκε  

αµνηστία, αποφυλακίστηκαν και επέστρεψαν από την εξορία πολλοί συνδικαλιστές.  

 Μέσα στον ίδιο χρόνο κηρύσσεται νέα απεργία στη φορτηγό ναυτιλία, µια απεργία που 

κράτησε 20 µέρες. Στην απεργία αυτή συµπαρασύρεται αναγκαστικά και συµµετέχει και η ΠΝΟ, 

και η απεργία λύνεται µε επιτυχία. Οι ναυτεργάτες µπορεί να µην κέρδισαν το σύνολο των 

διεκδικήσεών τους, αλλά κατέκτησαν βασικά αιτήµατα, όπως την αύξηση των αποδοχών τους 
                                                
39 Ριζοσπάστης, 14/07/1923 
40 Κωνσταντίνος Τσουµάνης, ο. π., σ. 75 
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κατά 50%. Ακόµα και τότε, η διοίκηση της ΠΝΟ προσπαθούσε να συκοφαντήσει τον αγώνα των 

ναυτεργατών κατηγορώντας το ΚΚΕ ότι πρόδωσε την απεργία προκειµένου να δικαιωθούν οι 

δογµατικές του θέσεις. 

 Κατά την περίοδο που ακολούθησε, παραµονές της δικτατορίας του Πάγκαλου, η 

προσπάθεια οργάνωσης των ναυτεργατών και οι αγώνες για καλύτερες συνθήκες δουλειάς είναι 

στην ηµερήσια διάταξη. Αποτέλεσµα όλων αυτών των αγώνων ήταν: το 1925 η δηµιουργία του 

Κεφαλαίου Ανεργίας και Ασθενείας Ναυτών (ΚΑΑΝ), το 1926, του Οίκου του Ναύτη (ΟΝ), του 

Γραφείου Ευρέσεως Εργασίας (ΓΕΝΕ) και τον ίδιο χρόνο υπογράφτηκε Συλλογική Σύµβαση 

(ΣΣ) µε το ανώτερο µισθολόγιο που είχαν πετύχει οι ναυτεργάτες.  

 Στο πλαίσιο αυτών των εξελίξεων, σε συνθήκες ανόδου του συνδικαλιστικού κινήµατος, 

ο κρατικός παρεµβατισµός δεν έµεινε αµέτοχος. Για να ανατραπεί ο συσχετισµός των δυνάµεων 

υπέρ των ρεφορµιστικών συνδικάτων στο 3ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ το 1926,  η Δικτατορία του 

Πάγκαλου επενέβη, συλλαµβάνοντας 110 αριστερούς συνέδρους τους οποίους και κράτησε 

φυλακισµένους σε ένα πλοίο στον Πειραιά µέχρι τη λήξη των εργασιών του Συνεδρίου. 

Αποτέλεσµα ήταν η επικράτηση των ρεφορµιστών µε 179 ψήφους, έναντι 168 της αριστερής 

παράταξης.  

 Με βάση το συσχετισµό που διαµόρφωσαν οι ρεφορµιστές, η ΓΣΕΕ αποχώρησε από την 

“Κόκκινη Διεθνή των Συνδικάτων” και προσχώρησε στην “Συνδικαλιστική Διεθνή του 

Άµστερνταµ” (Σοσιαλδηµοκράτες)41.         

 Η παρέµβαση και τελικά η διάσπαση στο συνδικαλιστικό κίνηµα κορυφώνεται λίγο 

αργότερα, στο 4ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ, το 1928. Οι ρεφορµιστές πετυχαίνουν πλαστή πλειοψηφία 

µε τον αποκλεισµό των 213 από τους 443 συνολικά αντιπροσώπων42. 

 Η νέα διοίκηση της ΓΣΕΕ, προχώρησε σε µαζική διαγραφή των αριστερών συνδικάτων 

και σωµατείων που είχε στους κόλπους της. Αντίστοιχα, η κατάσταση αυτή είχε αντίκτυπο και 

στο ναυτεργατικό κλάδο. Από την  ΠΝΟ αποχώρησαν µια σειρά σωµατεία όπως της Ένωσης 

Μηχανικών, Ναυτεργατών Μαγείρων, Ναυτοπλοιάρχων και του Συλλόγου Ραδιο – 

Τηλεγραφητών.  

 Με απόφαση του ΚΚΕ, για να αντιµετωπισθεί αυτή η κατάσταση, οι αποκλεισθέντες από 

το 4ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ οργανώσεις προσχώρησαν στην ίδρυση της Ενωτικής ΓΣΕΕ, η οποία 

ανέλαβε να παίξει καθοδηγητικό και συσπειρωτικό ρόλο  στους αγώνες της εργατικής τάξης της 

εποχής. Χαρακτηριστικά αναφέρουµε, «ότι το 1933 πάνω από τους µισούς εργάτες που 

κινητοποιήθηκαν και πάνω από τα 2/3 των απεργιακών κινητοποιήσεων που πραγµατοποιήθηκαν, 

                                                
41 ΠΕΜΕΝ, ο. π., σ. 49 
42 Κ.Ε. του ΚΚΕ, Σύντοµη Ιστορία του ΚΚΕ, 1918 – 1949 - σχέδιο, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1988, σ. 71 
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καθοδηγούνταν από τις δυνάµεις της Ενωτικής ΓΣΕΕ»43.   

 Στον κλάδο των ναυτεργατών, ορισµένα από τα σωµατεία που αποχώρησαν από τη  

ΠΝΟ, όπως αυτό των ναυτοµαγείρων και των ραδιο – τηλεγραφητών προχώρησαν στην ίδρυση 

ξεχωριστής ναυτεργατικής οργάνωσης το 1927, της Ναυτεργατικής Ένωσης Πειραιά. Η ΝΕΠ 

«δεχόταν µέλη της απ' όλους, από πλοίαρχο µέχρι καρβουνιάρη»44. 

 Η ΝΕΠ συνέβαλε καθοριστικά στην συσπείρωση των ναυτεργατών των φορτηγών 

πλοίων, που σύντοµα πύκνωσαν τις γραµµές της, ενώ καθιέρωσε ως οργανωτική της µονάδα τις 

«επιτροπές καραβιών».  

 Για τη δράση αυτών των επιτροπών, ο Δ. Λιβιεράτος γράφει: «Είναι µια κατάσταση, ένα 

βήµα, που σχεδόν καµιά άλλη ναυτιλία δεν το κατάφερε. Οι Έλληνες ναυτεργάτες αρχίζουν να 

βρίσκονται στην πρωτοπορία των αγώνων. Οι επιτροπές φρόντιζαν για την βελτίωση των 

συνθηκών εργασίας, της τροφοδοσίας, των σχέσεων µεταξύ των εργαζοµένων, για τους µισθούς 

κλπ. Μόλις το καράβι έπιανε σε ένα λιµάνι, έρχονταν σ' επαφή µε τις επιτροπές άλλων ελληνικών 

καραβιών που βρίσκονταν εκεί. Έκαναν κοινές συνελεύσεις και µετέδιδαν την πείρα τους. Έτσι, 

κάθε επιτυχία σε ένα καράβι, εκτός της µεταδόσεως της από τον ασύρµατο και τα γράµµατα, 

γίνονταν άµεσα γνωστή µε τις τοπικές συνελεύσεις»45. 

 Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι την περίοδο εκείνη δεν υπήρχε οµοιογένεια στις συνθήκες 

δουλειάς, στα ζητήµατα της τροφής και του µισθού µέσα στα ελληνικά καράβια. Παρατηρείται 

µια µεγάλη διαφορά από καράβι σε καράβι, και αυτό οφείλεται στο βαθµό οργάνωσης του 

πληρώµατος.  

 Το κύρος της ΝΕΠ, αλλά και η έκταση της δουλειάς της συνεχώς µεγαλώνει. Έτσι, το 

1928 µετονοµάστηκε σε Ναυτεργατική  Ένωση Ελλάδας (ΝΕΕ), έχοντας πανελλαδική 

δραστηριότητα. Γίνεται µέλος του Ενωτικού Συνδικαλιστικού Κέντρου Πειραιώς, το οποίο 

συµµετέχει στο ιδρυτικό Συνέδριο της Ενωτικής ΓΣΕΕ το 1929 µε τρεις αντιπροσώπους, ένας εξ' 

αυτών, ο Φραγκόπουλος, ναυτεργάτης. Ο Φραγκόπουλος συµµετέχει και στη 10µελή 

Εκτελεστική Επιτροπή της Ενωτικής ΓΣΕΕ.  

 Αν και στην αρχή η δύναµή της περιορίζεται στα κατώτερα πληρώµατα, µέλη της ΝΕΕ 

γίνονται, λίγο αργότερα, και οι µηχανικοί το 1930 και στη συνέχεια οι κλάδοι των ασυρµατιστών 

και των ναυτίλων, αλλά και άλλοι ναυτεργάτες οργανώνονται στην ΝΕΕ, χωρίς να έχουν 

εγκαταλείψει τα σωµατεία τους που ανήκαν στην ΠΝΟ, αλλά αντίθετα, µετέφεραν σε αυτά την 

γραµµή της Ναυτεργατικής Ένωσις Ελλάδας. Η ΠΕΜΕΝ εισχωρεί στις γραµµές της ΝΕΕ µετά 

                                                
43 ΠΕΜΕΝ, ο. π., σ. 49 
44 Αντώνης Αµπατιέλος, ο. π., σ. 27 
45 Δηµήτρης Λιβιεράτος, Τα Συνέδρια της ΓΣΕΕ, Προσκήνιο, Αθήνα, 1997, σ. 155 



[18] 
 

από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης το Μάρτιο του 193046. 

 Η ΝΕΕ, διέθετε αντιπροσώπους σε µια σειρά κεντρικά λιµάνια της Ευρώπης, όπως στη 

Μασσαλία, το Ρότερνταµ, την Αµβέρσα, κ. α. Ακόµα, υπήρχε πολύ καλή οργάνωση και σε 

διεθνή λιµάνια όπως στο Μπουένος  Άιρες, Ροσάριο, Βίλα Κοντουσιόν, κ. α., την οποία 

ανέλαβαν εθελοντές ξέµπαρκοι ναυτεργάτες. Στα λιµάνια αυτά οργανώνονταν γενικές 

συγκεντρώσεις πληρωµάτων κατά λιµάνι, έξω στο ύπαιθρο, µε τη δικαιολογία διοργάνωσης 

εκδροµών, και µελετούσαν τα ζητήµατά τους. Στα παραπάνω λιµάνια επανειληµµένα ξεσπούσαν 

τοπικές απεργίες καραβιών που κατέληγαν σε νίκη. Βασικό αίτηµα των απεργιών αυτών ήταν η 

ανατροπή του µισθολογίου πείνας που είχε υπογράψει η ΠΝΟ µε τους εφοπλιστές την περίοδο 

της οικονοµικής κρίσης.   

 Οι εφοπλιστές σ’ όλες αυτές τις χώρες είχαν «συµµάχους» τα προξενεία της Ελλάδας, 

σύµφωνα µε µεγάλο αφιέρωµα του «Ριζοσπάστη» που δηµοσιεύτηκε σε συνέχειες στα 1931. Σ’ 

ένα απ’ τα άρθρα, έγραφε χαρακτηριστικά η εφηµερίδα:  «Τι µέτρα παίρνουν λοιπόν αυτά (σ.σ. τα 

προξενεία) στα διάφορα λιµάνια του εξωτερικού για τους ανέργους και τους εργαζόµενους 

ναυτεργάτες. Απολύτως τίποτε. Κινούνται και ενδιαφέρονται µόνο και εφ’ όσο πρόκειται να 

εξυπηρετήσουν τους πλοιάρχους, τους εφοπλιστές µε τους οποίους βρίσκονται σε στενότατες όλοι 

τους οικονοµικές σχέσεις.»47 

Σ’ αυτή του τη καµπάνια, ο «Ριζοσπάστης» δηµοσίευσε και την επιστολή ενός 

φυλακισµένου ναυτεργάτη, που επιβεβαιώνει όσα γράφονται παραπάνω: «(…) Το 1926 ήµουνα 

αρχιθερµαστής στο καράβι «Ίρις» του εφοπλιστού Χατζηλιά. Ο µιστός µου ελάχιστος: µόλις 1600 

δρχ. τον µήνα. Όταν στην Κωνσταντινούπολη µας έκανε µισθοδοσία ο καπετάνιος αρνήθηκε να µου 

πληρώσει για τις 120 υπερωρίες που είχα δουλέψει σε διάφορα λιµάνια. Ακριβώς, γιατί 

διαµαρτυρήθηκα για την ολοφάνερη κλεψιά µόλις φτάσαµε στο Μπραϊλα της Ρουµανίας µε 

απόλυσε. Δεν είχα παρά µόνον 300 δραχµές στην τσέπη µου. Τράβηξα λοιπόν για το προξενείο για 

να διαµαρτυρηθώ. Να σε δυο λόγια η απάντηση του πρόξενου: “Εµένα δεν µ’ ενδιαφέρουν αυτά. 

Εσάς τα παλιοτόµαρα θα σας κάνω να γυρίζετε αλήτες στο δρόµο!” και διέταξε τους λακέδες του 

και µ’ έβγαλαν έξω µε σπρωξιές. Η στάση αυτή του προξένου µε την ξετσίπωτη υποστήριξη του 

πλοιάρχου δεν µπορούσε παρά να µε κάνει να πεισθώ τότες πέρα για πέρα για τον αντεργατικό 

ρόλο των προξενειών. Οι ναυτεργάτες δεν µπορούν να περιµένουν προστάσια απ’ τους προξένους 

της πλουτοκρατίας. (…)»48 

Παρά τις διώξεις, οι ναυτεργάτες έχουν κατακτήσεις. «Τριάντα εξ ναυτεργάτες, ανάµεσά 

τους και οι κοµµουνιστές Θ. Ρέγγος, Κ. Αρφανής, Σπ. Γεωργάτος, Γ. Γερµανός, Γ. 

                                                
46 Πρακτικά Γενικής Συνελεύσεως ΠΕΜΕΝ, Μάρτιος 1930, Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
47   Ριζοσπάστης, 16.3.1931, σ. 1 
48  Ο. π.  
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Διαµαντόπουλος, και άλλοι, συνελήφθησαν και µεταφέρθηκαν για να δικαστούν καταδικαστούν, 

στην Ελλάδα. Άλλοι 100 περίπου φυλακίστηκαν στα λιµάνια της Αργεντινής. Ανάµεσά τους οι: 

Κουλούµας, Γιάννης Κουρτέσης, Γαλάνης, Ποδαράς, Λάµπρου, Πουργιέζης και οι γραµµατείς του 

τµήµατος της ΝΕΕ Αργεντινής, Γ. Καλαϊτζής και Σταυριανός. Παρά τις διώξεις, οι εφοπλιστές 

αναγκάστηκαν να υποχωρήσουν και οι ναυτεργάτες πέτυχαν αύξηση του µισθολογίου τους, 

βελτίωση της τροφοδοσίας τους και την καθιέρωση  επιδόµατος 15% στα δεξαµενόπλοια»49. 

 Η ΝΕΕ, που ήταν πια αναγνωρισµένο σωµατείο, επεξεργαζόταν και προέβαλε τα 

αιτήµατά της στις αρχές και τους εφοπλιστές. Οι τελευταίοι προτιµούσαν να συνεργάζονται µε 

την ΠΝΟ, που εξυπηρετούσε και τα συµφέροντά τους. Το κύρος και η δυναµική της ΝΕΕ 

συνεχώς µεγάλωνε και στον αντίποδα η ΠΝΟ όλο και ξέφτιζε στον ναυτεργατικό κόσµο.  

Αποτέλεσµα όλης αυτής της δράσης της ΝΕΕ ήταν να εξαπολύσουν σε βάρος της άγρια 

καταστολή µε επιδροµές και βανδαλισµούς στα γραφεία της, µε διώξεις, συλλήψεις, εκτοπίσεις 

και απολύσεις µελών και στελεχών της. Κορύφωση της καταστολής αποτελεί το Ιδιώνυµο 

αδίκηµα που θέσπισε η κυβέρνηση Βενιζέλου, επ' αφορµή του οποίου, η καταστολή σε βάρος 

του εργατικού – λαϊκού κινήµατος και του Κοµµουνιστικού Κόµµατος παίρνει ανεξέλεγκτες 

διαστάσεις.  

 Παρόλο που η ΝΕΕ ήταν νόµιµο σωµατείο, στην πραγµατικότητα δούλευε στην 

παρανοµία. Γράφει ο Αντώνης Αµπατιέλος: «Θυµάµαι, επιδροµές της ασφάλειας στα κατ' 

ευφηµισµόν γραφεία, στο στενό του Αγίου Σπυρίδωνα στον Πειραιά, στο περίφηµο “Γιαχνί 

Σοκάκι”, σπάσιµο της φτωχής επίπλωσης του, βούτηγµα κάθε γραµµένου χαρτιού και φόρτωµα 

τους σε αυτοκίνητα µαζί µε τους συλληφθέντες, 5 – 6 κάθε φορά, και γραµµή στα κρατητήρια που 

άρχιζε το πάνω χέρι – κάτω χέρι! Θυµάµαι πως σε µια τέτοια επιδροµή στο Ενωτικό Εργατικό 

κέντρο, στην οδό Φίλωνος στον Πειραιά, βρήκαν και πήραν µαζί τους τα µητρώα της ΝΕΕ».50 

 Άλλο ένα ενδεικτικό παράδειγµα που αποτυπώνει χαρακτηριστικά τις συνθήκες που 

δούλευε η ΝΕΕ, µας δίνει ο Κώστας Στεφανάτος, στέλεχος του Ναυτεργατικού κινήµατος της 

εποχής. «Η τροµοκρατία δεν λυγίζει το Ναυτεργατικό κόσµο, που τρέχει να εκφράσει την 

αγανάκτησή του σε συγκεντρώσεις διαµαρτυρίες, που οργανώνει η ΝΕΕ στον κινηµατογράφο 

“ΦΩΣ”. Ήταν τότε η µόνη αίθουσα που µας δινόταν για συγκεντρώσεις, αψηφώντας ο ιδιοκτήτης 

της, τις συστάσεις, και τις απειλές ακόµα της Ασφάλειας, να µη χορηγείται αίθουσα για 

συγκεντρώσεις στην ΝΕΕ προς πρόληψιν  ταραχών!»51 

 Κάνοντας έναν απολογισµό του νέου αυτού νόµου, ο Ριζοσπάστης γραφεί πως τον πρώτο 

κιόλας χρόνο εφαρµογής του νόµου αυτού υπήρξαν 1.495 συλλήψεις, 554 καταδίκες που 

                                                
49 Εισήγηση του Γραφείου της Κ. Ο. Ναυτεργατών του Κ.Κ.Ε., Αρχείο Κ. Ο. Ναυτεργατών του Κ.Κ.Ε. 
50 Αντώνης Αµπατιέλος, ο. π. σ. 32 
51 Κώστας Στεφανάτος, ο. π., σ. 50 
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αναλογούσαν σε 2.532 χρόνια φυλάκισης, 125 καταδίκες που αναλογούσαν σε 237 µήνες εξορία, 

265 τραυµατισµοί, 3 δολοφονίες εργατών και 107 επιθέσεις σε σωµατεία52. 

 Η απάντηση του Βενιζέλου σε µια επιτροπή δηµοσίων υπαλλήλων που κατέθεσε 

διαµαρτυρία για τις διώξεις ήταν χαρακτηριστική: «Τι την θέλετε την Συνοµοσπονδία, µια 

οργάνωση 40.000 εργατών; Είναι επικίνδυνη. Θα διατηρήσω τις Οµοσπονδίες... αν όµως 

παρεκτραπούν θα προχωρήσουµε ακόµα και στη διάλυσή τους»53. 

 Η Ναυτεργατική Ένωση Ελλάδας απετέλεσε το αποκούµπι χιλιάδων Ελλήνων 

ναυτεργατών στον αγώνα τους για το µεροκάµατο, το ψωµί, την ίδια τους τη ζωή πολλές φορές. 

Απετέλεσε το ορµητήριο σκληρών ταξικών συγκρούσεων του ταξικού ναυτεργατικού κινήµατος 

από τη µια και των εφοπλιστών, µαζί µε το κράτος τους από την άλλη. Έτσι, οι ναυτεργάτες στην 

περίοδο της µεγάλης οικονοµικής κρίσης 1929 – 1931, βρέθηκαν µε µια οργάνωση, η οποία, 

κάτω από την καθοδήγηση της Κ. Ο. Ναυτεργατών του ΚΚΕ, ήταν ιδιαίτερα µαχητική και 

πάλευε για την προστασία των κατακτήσεών τους από την επιδροµή του εφοπλιστικού 

κεφαλαίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                
52 Ριζοσπάστης, 26/03/1930 
53 ΠΕΜΕΝ, ο. π., σ. 51 
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Το Ναυτεργατικό κίνηµα από την κρίση του 1929 – 1931  

έως την 4η Αυγούστου του 1936 

 
   Το 1929 ξεσπάει η χρηµατιστηριακή κρίση στις ΗΠΑ που γρήγορα εξαπλώνεται 

και σε άλλες χώρες παίρνοντας διαστάσεις διεθνούς καπιταλιστικής οικονοµικής κρίσης, µε 

εκατοµµύρια ανέργων παγκοσµίως. Η κρίση αυτή είχε µεγάλη επίδραση και στο τοµέα της 

ναυτιλίας και των µεταφορών. Η κρίση αυτή οδήγησε τους Έλληνες ναυτεργάτες στην 

εξαθλίωση. Ο µισθός του ναύτη πέφτει στις 4 λίρες. Χιλιάδες οι άνεργοι ναυτεργάτες που 

πληµµυρίζουν τους δρόµους του Πειραιά. Πολλά τα καράβια που µένουν δεµένα στο λιµάνι του 

Πειραιά. Η κατάσταση γίνεται ιδιαίτερα εκρηκτική.   

 Έχοντας ζήσει τις συνέπειες της κρίσης αυτής ο Κ. Στεφανάτος αφηγείται: «Το πέσιµο 

των ναύλων οι εφοπλιστές πάνε να το ρίξουν εξολοκλήρου στις πλάτες των ναυτεργατών. Αυτοί 

εννοούν να µη πέσουν κάτω από τα κέρδη τους. Αρχίζουν, όπου βρίσκουν έδαφος, τις περικοπές, τα 

κοψίµατα στο φαΐ, στο µισθό, στη σύνθεση του πληρώµατος. Φορτώνουν το ναυτεργάτη µε 

περισσότερες ώρες δουλειάς. Δένουν καράβια στο Ρότερνταµ, Αµβέρσα και σε άλλα λιµάνια της 

Ευρώπης και σε όπια καράβια λείπει η οργάνωση καταφέρνουν να κρατούν πληρώµατα µε 

εξευτελιστικούς µισθούς. Τα οργανωµένα καράβια αντιστέκονται, παλεύουν. Όσα φτάνουν στο 

Πειραιά, µπαγλαρώνουν και απολύουν το πλήρωµα από τα Φαναράκια. Οι δρόµοι του Πειραιά 

έχουν γεµίσει από άνεργους ναυτικούς που µάταια περιµένουν µπάρκο. Και όταν τύχει κάποιο 

µπάρκο, τρέχουν ασυνδικάλιστοι ναυτικοί να µπαρκάρουν ακριβοπληρώνοντας το χαράτσι της 

µεσιτείας και της δουλεµπορίας... Δεν υπάρχει και δεν λειτουργεί “Γραφείο Ναυτικής Εργασίας”, 

που να καθορίζει µια κάποια σειρά µπάρκου... και ενώ ένας ολόκληρος ναυτεργατικός κόσµος, 

κύριος συντελεστής του πλουτισµού των εφοπλιστών, κινδυνεύει να πεθάνει από τη πείνα, τόσο οι 

εφοπλιστές όσο και το κράτος παραµένουν ασυγκίνητοι µπροστά στο δράµα αυτό, χωρίς να 

παίρνεται καµιά πρόνοια για να κρατηθούν στη ζωή…και όµως υπήρχαν αρκετοί πόροι στο ΝΑΤ, 

αρκετά αποθέµατα των ίδιων των ναυτεργατών που µπορούσαν να διατεθούν για την ανακούφιση 
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των ανέργων»54. 

 Όπως αναφέρει και η Τζ. Χαρλαύτη, ήταν «η δυνατότητα µείωσης του κόστους λειτουργίας 

των πλοίων» στην οποία οφειλόταν «η ανταγωνιστικότητα και τελικά η επικράτηση των ελληνικών 

πλοίων σε µεγάλο ποσοστό της αγοράς των ελεύθερων φορτηγών πλοίων, κατά την  περίοδο αυτή». 

Με άλλα λόγια, στη µείωση των µισθών και στη χειροτέρευση των συνθηκών δουλειάς των 

ναυτεργατών στηρίχθηκε το εφοπλιστικό κεφάλαιο, όχι µόνο για να “αντεπεξέλθει” στη διεθνή 

κρίση, αλλά και για να βγει κερδισµένο, αφού απεδείχθη “ανταγωνιστικό” των “αντιπάλων” του 

(ενδεικτικά αναφέρουµε ότι οι µισθοί στα ελληνικά καράβια µειώθηκαν από 7 λίρες Αγγλίας το 

1928 σε µόλις 4 το 1932)»»55. 

 Αποτέλεσµα όλης αυτής της κατάστασης, και κάτω από την πίεση της ΝΕΕ και της 

έντονης δραστηριότητας της Κ.Ο. Ναυτεργατών του ΚΚΕ, η ηγεσία της ΠΝΟ αναγκάζεται να 

καλέσει, στις 30 Ιουνίου του 1932, σε πανναυτική συγκέντρωση στο Δηµοτικό Θέατρο του 

Πειραιά. Η µεγάλη ναυτεργατική συγκέντρωση έφτασε τις 5.000 κόσµου.56  

 Αρχικά στο βήµα της συγκέντρωσης ανέβηκαν οι ηγέτες της ΠΝΟ, οι οποίοι “αφού 

θρήνησαν” για την κατάσταση των ναυτεργατών διάβασαν υπόµνηµα για να το εγκρίνει η 

συγκέντρωση και να σταλεί στο υπουργείο. Μια γενική δυσφορία παρατηρήθηκε στους 

συγκεντρωµένους και ακούστηκε µυριόστοµη η φωνή: “Όχι, φτάνουν τα υποµνήµατα που τα 

πετάνε στον κάλαθο των αχρήστων”. Ακολούθως, στο βήµα ανέβηκε ο Γραµµατέας της ΝΕΕ 

Θανάσης Καµπούρογλου, που γίνεται δεκτός µε ενθουσιασµό από τους συγκεντρωµένους.  

 «Ο αγώνας αυτός, συνάδελφοι, σήµερα παίρνει τη µορφή ενός αγώνα ζωής και θανάτου. 

Θα αφήσουµε τα παιδιά µας να πεθάνουν από την πείνα; Προτείνω, να ανέβουµε έτσι όπως 

είµαστε ενωµένοι στο υπουργείο στην Αθήνα και µε τον όγκο µας επιβλητικά να διεκδικήσουµε τα 

δίκια µας... Όλοι πάνω, άνοδο στην Αθήνα... στο υπουργείο... εµπρός...»57  Η πρόταση αυτή έγινε 

δεκτή µε ενθουσιασµό απ’ τους συγκεντρωµένους ναυτεργάτες. Έγραψε χαρακτηριστικά ο 

«Ριζοσπάστης»: «Σηκώθηκαν όλοι και µε ζωηρές εκδηλώσεις ξεχύθηκαν στους δρόµους. Οι 

εργάτες, διαδηλώνοντας, τράβηξαν την λεωφόρο Σωκράτους ανεβαίνοντας στην Αθήνα. Στη θέα 

τους οι εργάτες συγκεντρώθηκαν στα πεζοδρόµια και εκδηλώνονταν µε συµπάθεια γι’ αυτούς. Οι 

ναυτεργάτες απ’ την άλλη µεριά αποτελούσαν µια συµπαγή µάζα. Ξεσπούδαν σε αποδοκιµασίες 

ενάντια στην κυβέρνηση, οι φωνές “πεινάµε, θέλουµε ψωµί” κυριαρχούσαν απ’ τη µια άκρη ως την 

άλλη.»58  

Η Κ.Ο. Ναυτεργατών του ΚΚΕ, είχε προετοιµασµένο και το σχέδιο της πορείας.  Ο Κώστας 

                                                
54 Κώστας Στεφανάτος, ο. π., σ. 51 
55 Τζελίνα Χαρλαύτη, Ιστορία της ελληνόκτητης ναυτιλίας, Νεφέλη, 2001, σ. 376 
56  Σύµφωνα µε άλλη πηγή (Ριζοσπάστης, 1.7.1932), η συγκέντρωση αριθµούσε πάνω από 2000 άτοµα. 
57   Στρατής Τσαµπής, ο. π., σ. 32 
58  Ριζοσπάστης, 1.7.1932. σ. 4 
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Στεφανάτος, εκπρόσωπος των Ραδιοτηλεγραφητών, στέλεχος της ΝΕΕ, και πρωτοπόρος σε αυτή 

τη συγκέντρωση περιγράφει: «Κείνο, που δεν πρόλαβε, να κάµει η Ασφάλεια Πειραιά, να µας 

χτυπήσει, γιατί δεν περίµενε τέτοιο σύνθηµα για άνοδο, ανέλαβε να το εκτελέσει η Ασφάλεια της 

Αθήνας, όπου στο Γκάζι µας επιτέθηκε βάναυσα µε τα κλόµπς, για να µας διαλύσει. Τραυµάτισε 

αρκετούς και προβήκε σε συλλήψεις. Μα, εµείς έχοντας από πριν το σχέδιό µας κατορθώσαµε περί 

τις 3.000 ναυτεργάτες από διάφορες παρόδους και λοξοδροµήσεις, να φτάσουµε στο 

Υπουργείο...Επιτροπή, που βγήκε από τη συγκέντρωση... έγινε δεκτή από τον Υπουργό... και έθεσε 

υπόψη τα ζητήµατα των ναυτεργατών... Ορισµένα από τα βασικά αιτήµατα που πετύχαµε τη λύση 

τους ήταν: η λειτουργία συσσιτίων για τους ανέργους, η εξασφάλιση στέγης των ανέργων, 

προστασία του “Οίκου του Ναύτου”, και η λειτουργία Γραφείου Ναυτικής Εργασίας».59      

 Η ιστορική αυτή άνοδος, πορεία πείνας, όπως την ονόµασαν, αποτέλεσε σταθµό στην 

ανάπτυξη του ναυτεργατικού κινήµατος, ειδικότερα σε µια περίοδο βαθιάς, παγκόσµιας 

καπιταλιστικής οικονοµικής κρίσης. Η πορεία και τα αποτελέσµατά της αναπτέρωσαν το ηθικό 

των ναυτεργατών, επηρέασαν θετικά στην ανάπτυξη αγώνων στα καράβια, τόσο στην Ελλάδα 

αλλά και το εξωτερικό.  

 Με το πέρασµα της κρίσης, και το άνοιγµα νέων αγορών, αρχίζει µια νέα περίοδος 

κερδοφορίας των καπιταλιστών. Το ίδιο συνέβη και µε τους Έλληνες εφοπλιστές. Κατά την 

περίοδο της κρίσης προέβησαν στην πώληση των πιο παλιών καραβιών και στην συνέχεια στην 

αθρόα αγορά νέων καραβιών. Την περίοδο αυτή, οι εφοπλιστές, για να πετύχουν το µέγιστο 

δυνατό κέρδος, ανακαλύπτουν την “ξένη σηµαία”, και προσφεύγουν σε αυτή σαν ποιο 

κερδοφόρα. Πρόκειται για την σηµαία της “ασυδοσίας”, όπως την ονόµασαν τότε οι 

ναυτεργάτες, όπου φτάνει µέχρι τις µέρες µας. 

 Μέχρι και το τέλος της κρίσης, οι εφοπλιστές εµµένουν στο µισθολόγιο πείνας των 4 

λιρών, και υπογράφουν αντίστοιχη Συλλογική Σύµβαση, το 1933, µε την ΠΝΟ. Η Κ.Ο. 

Ναυτεργατών του ΚΚΕ καταγγέλλει τη σύµβαση και καλεί τους κοµµουνιστές να οργανώσουν 

την πάλη των ναυτεργατών και να την ανατρέψουν. Η Ναυτεργατική Ένωση, κάτω από αυτές τις 

συνθήκες, οργανώνει απεργιακό αγώνα στην ποντοπόρο ναυτιλία, ξεκινώντας από το λιµάνι του 

Ρότερνταµ, και στη συνέχεια στα λιµάνια Αµβέρσας, Μασσαλίας και Αργεντίνας, ακόµα και 

στην Άπω Ανατολή που προσεγγίζουν ελληνικά πλοία. Τα αιτήµατα των απεργών είναι η 

ακύρωση του µισθολογίου πείνας, η βελτίωση της τροφοδοσίας, η παροχή προγεύµατος, η 

εφαρµογή της σύνθεσης και η καθιέρωση του 8ώρου. Παρά την επιτυχία της απεργίας, πρέπει να 

σηµειώσουµε πως υπήρξαν αρκετές συλλήψεις και διωγµοί. Όπως µας πληροφορεί ο Κ. 

Στεφανάτος «στην Ολλανδία αστυνοµική δύναµη, που ήρθε σε συνεργασία µε τις τοπικές αρχές, 

                                                
59 Κώστας Στεφανάτος, ο. π., σ. 54 – 55  
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προβήκε στη σύλληψη και µεταφορά στην Ελλάδα µελών και στελεχών της Ν.Ε. (…) που 

παραπέµφθηκαν σε δίκες µε διάφορες κατηγορίες... µόνο στο Ρότερνταµ »60. 

 Κατά τη διάρκεια της περιόδου που µεσολαβεί µέχρι και την εγκαθίδρυση της 

δικτατορίας του Μεταξά το 1936, γίνονται σοβαρές προσπάθειες για την πραγµατοποίηση της 

ενότητας του συνδικαλιστικού κινήµατος γενικότερα και του ναυτεργατικού ειδικότερα.  
  Στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας πραγµατοποιήθηκε στις 31/5/1936 πανναυτική 

συνδιάσκεψη, η οποία όµως κατέληξε σε αδιέξοδο. Η ηγεσία της ΠΝΟ, µε µια «επιδέξια 

ενέργεια, που εξουδετέρωσε την κοµµουνιστικήν διείσδυσιν”, ακύρωσε προηγούµενη απόφαση της 

πλειοψηφίας των αντιπροσώπων για συµµετοχή και της ΝΕΕ στη συνδιάσκεψη. Η επιδέξια 

ενέργεια αυτή είχε ως εξής: “Κατά της ληφθείσης αποφάσεως υπεβλήθη ένσταση µε το αιτιολογικό 

ότι πολλοί από τους µετέχοντες δεν ήταν µέλη των ΔΣ των οργανώσεων και κατά συνέπεια δεν 

είχαν δικαίωµα να παραστούν.»61   

  Η ενότητα του ναυτεργατικού κινήµατος καθυστέρησε λοιπόν για µερικά χρόνια 

ακόµα, για να πραγµατοποιηθεί κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, µέσα στα 

πλαίσια και υπό τη καθοδήγηση της ΟΕΝΟ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                
60 Κώστας Στεφανάτος, ο. π., σ. 57  
61 ΠΝΟ, ο. π., σ. 20 
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Ο ναυτεργατικός κόσµος στην Μεταξική δικτατορία 

 και τον Ισπανικό εµφύλιο πόλεµο 
 

Στα µέσα της δεκαετίας του ΄30, η τεράστια άνοδος του απεργιακού κινήµατος και η 

ταυτόχρονη άνοδος του φασισµού, σε συνδυασµό µε τις πολεµικές προετοιµασίες της άρχουσας 

τάξης, επέβαλαν στην εργατική τάξη την ανάγκη συνένωσης των δυνάµεων της για την 

απόκρουση των κινδύνων που απειλούσαν το λαό. Ωστόσο οι µάζες ακολουθούσαν την Ενωτική 

ΓΣΕΕ και αποµόνωναν τους εργατοπατέρες της ΓΣΕΕ.  

Στον πολιτικό χώρο είχε δηµιουργηθεί το Παλλαϊκό Μέτωπο που έκλεισε συµφωνία στις 

19/02/1936 µε το κόµµα των Φιλελευθέρων για την παλλαϊκή πάλη κατά του κινδύνου της 

φασιστικής δικτατορίας, πράγµα το οποίο θα αναιρεθεί στη συνέχεια, δίνοντας τη δυνατότητα 

στον Ι. Μεταξά και το Παλάτι στις 4 Αυγούστου να κηρύξει το στρατιωτικό νόµο µε την στήριξη 

του αστικού πολιτικού κόσµου της εποχής.  

Το καθεστώς της 4ης Αυγούστου στράφηκε µε ιδιαίτερη µανία ενάντια στο εργατικό 

κίνηµα, στα εργατικά συνδικάτα. Έτσι, πολλά συνδικάτα, µεταξύ αυτών και η ΝΕΕ, βγαίνουν 

εκτός νόµου.  

Η αντίδραση φτάνει στο αποκορύφωµά της µε την εγκαθίδρυση του φασιστικού 

καθεστώτος του Μεταξά, µόλις λίγους µήνες µετά την δηµιουργία Ενιαίου Αντιφασιστικού 

Μετώπου. Η Ολοµέλεια της ΚΕ του ΚΚΕ αναφέρει τον Μάρτη του 1939 για τον αντίκτυπο της 

Δικτατορίας στο συνδικαλιστικό κίνηµα: «Τα εργατικά συνδικάτα, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί 

και όλες οι λαϊκές οργανώσεις που δεν απαγορεύτηκαν, κρατικοποιήθηκαν µε τη βία και στη 

διοίκησή τους διορίζονται εξαγορασµένοι πράκτορες της δικτατορίας που χειροκροτούν τα έργα 

της και προδίδουν τα συµφέροντα των λαϊκών µαζών. Όλα τα εκλεγµένα όργανα των δήµων και 

κοινοτήτων καθαιρέθηκαν και στη θέση τους διορίζονται µπράβοι της δικτατορίας. Όλα τα 

ελληνόπαιδα υποχρεούνται δια νόµου και µε τη βία να µπουν στις φασιστικές ορδές της 
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ΕΟΝ…»62 

Μερικά από τα ονόµατα των στελεχών της ΚΟΝ και της ΝΕΕ που είχαν συλληφθεί από 

τη δικτατορία της 4ης Αυγούστου είναι: «Ο Βαγγέλης Κλαουδάτος, πρόεδρος της Ένωσης 

Θαλαµηπόλων, που παραδόθηκε στους Γερµανούς, δραπέτευσε από το Χαϊδάρι και µπήκε στο 

ΕΑΜ. Οι Ρώτας Παναγιώτης και Κοσµάς Ποντικός στελέχη της ΝΕΕ, παραδόθηκαν στους 

Γερµανούς και εκτελέστηκαν µαζί µε 200 παλικάρια στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής την 

Πρωτοµαγιά του 1944. Ο Λάµπρου Λάµπρος, που παραδόθηκε στους Γερµανούς και 

εκτελέστηκε το 1942. Ο Βασίλης Καρακατσάνης, που κι αυτός παραδόθηκε στους Γερµανούς 

και εκτελέστηκε, κ.α.»63 

Η εγκαθίδρυση του καθεστώτος του κρατικού συνδικαλισµού άγγιξε και τον κλάδο των 

ναυτεργατών. Όπως αναφέρει και ο Κ. Αντωνόπουλος «Με τη δικτατορία οι σχέσεις µεταξύ 

πλοιοκτητών και ναυτικών έπαψαν να είναι αντικείµενο συλλογικών διαπραγµατεύσεων και 

συµφωνιών. Η Ελλάς ετέλει υπό δικτατορικόν καθεστώς που έδιδεν ετοίµους και υποχρεωτικάς 

λύσεις των ζητηµάτων.»64  

Ο Μεταξάς σε λόγο που εκφώνησε στον Πειραιά την 1η Μάη του 1940, τόνιζε: «Μέσα σε 

µιαν κοινωνίαν – την καπιταλιστικήν – δεν είναι αυθυπονόητον πράγµα η συνεργασία των 

φορέων της εργασίας, δηλαδή των εργατών και των φορέων του κεφαλαίου., δηλαδή των 

καπιταλιστών. Αλλά µε την κοινωνικήν µεταρρύθµισιν την οποίαν εκάµαµεν ηµείς, την 

συνεργασία αυτήν την εκάµαµεν υποχρεωτικήν».65  

Έτσι, λοιπόν, η δικτατορία, ερήµην των ναυτεργατών, επιβάλει µια συλλογική σύµβαση ( 

σε µια περίοδο που τα κέρδη των εφοπλιστών, από τον πόλεµο της Ισπανίας και την άνοδο των 

ναύλων στις παραµονές του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, είχαν φτάσει στο κατακόρυφο), που 

µείωνε τους καθιερωµένους µισθούς «πιάτσας». Για παράδειγµα, ο µισθός του ασυρµατιστή από 

15 λίρες µε τη σύµβαση αυτή έπεσε στις 12, του Β’ µηχανικού από τις 16 – 17 λίρες έπεσε και 

αυτός στις 12 λίρες. Η σύµβαση αυτή υπογράφτηκε από τους εγκάθετους της ΠΝΟ, διορισµένους 

από την δικτατορία.  

Στα Πρακτικά της Γενικής Συνελεύσεως της ΠΕΜΕΝ τον Αύγουστο του 1938 γίνεται 

λόγος για «την ενσωµάτωση όλου του εργατικού κόσµου µέσα στη Γενική Συνοµοσπονδία ήτις 

ανασυγκροτείται µε τον τίτλο της «Εθνικής Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλάδος» και λαµβάνει το 

εργατικό κίνηµα χαρακτήρα αυστηρώς συγκεντρωτικό.»66 

 Στα πλαίσια αυτού του συγκεντρωτισµού, συγκροτείται στις 24/5/1939 παναυτική 

                                                
62 Ιστορικό τµήµα της Κ.Ε. του ΚΚΕ, Δοκίµιο Ιστορίας του ΚΚΕ, τόµος Α', Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1995, σ. 458 
63 Στρατής Τσαµπής, ο. π. σ. 42 
64 Κ. Αντωνόπουλος, παρατίθεται στο Τσαµπής Στ (2001), ο. π., σ. 42 
65 Ιστορικό τµήµα της Κ.Ε. του ΚΚΕ, Δοκίµιο Ιστορίας του ΚΚΕ, ο. π. σ. 313 
66 Πρακτικά Γενικής Συνελεύσεως ΠΕΠΕΝ, Αύγουστος 1938, Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
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συνδιάσκεψη, µε σκοπό την ενοποίηση «εκ των άνω» των ναυτεργατικών οργανώσεων σε µια 

«Παναυτική Οµοσπονδία», η οποία και ιδρύθηκε την ίδια µέρα. Ο Κ. Τσουµάνης αναφέρει 

σχετικά µε το ρόλο της ότι «στο λιγοστό χρόνο της ύπαρξής της δεν έχει, να επιδείξει κάτι 

ιδιαίτερο για τον ναυτεργατικό κόσµο. Μέλη της όµως, µετά την πτώση της Ελλάδος στις 

δυνάµεις του άξονα, συνέχισαν τον υπονοµευτικό, διασπαστικό και χαφιέδικό τους ρόλο στα 

ναυτεργατικά σωµατεία του εξωτερικού. Η δράση τους ήταν γνωστή και οι ναυτεργάτες θα τους 

θέσουν γρήγορα στο περιθώριο.»67  

Όσα ναυτεργατικά στελέχη της ΝΕΕ γλύτωσαν από τις φυλακίσεις και τις εξορίες και 

κατάφεραν να διαφύγουν στο εξωτερικό, µετέφεραν την έδρα της ΝΕΕ στη Μασσαλία απ’ όπου 

και καθοδηγούσαν τον αγώνα των ναυτεργατών. Εκεί φυσικά δεν έλλειψε η τροµοκρατία από τις 

λιµενικές και προξενικές αρχές. Παράρτηµα της ΝΕΕ δηµιουργήθηκε την ίδια περίοδο και στη 

Νέα Υόρκη των ΗΠΑ.  

Παρά τις αντίξοες συνθήκες, το ταξικό κίνηµα, το ελληνικό εργατικό κίνηµα στάθηκε µε 

συνέπεια στη διεθνιστική αλληλεγγύη για τους αγώνες των εργατών άλλων χωρών, και 

συγκεκριµένα στον αγώνα των δηµοκρατικών δυνάµεων της Ισπανίας, κατήγγειλαν «το φασισµό 

του Φράνκο», ενώ συνάµα καλούσαν «τους Έλληνες ναυτεργάτες να σαµποτάρουν τις 

µεταφορές.»68 

Παράλληλα, οι ναυτεργάτες των πλοίων που ναυλώνονταν από το καθεστώς του Φράνκο, 

αντιστάθηκαν σθεναρά, προχωρώντας σε σαµποτάζ τέτοιων µεταφορών, µε απεργίες και 

αντίσταση στις απειλές και τις διώξεις, όπως στη περίπτωση της µεταφοράς πετρελαίου από το 

«Βάσσος», το οποίο δεν έφτασε ποτέ στο προορισµό του.69  

Σ’ όλη τη διάρκεια του Ισπανικού εµφύλιου πολέµου πήραν µέρος περίπου 40.000 

αντιφασίστες εθελοντές. Μεταξύ αυτών και 500 περίπου Έλληνες, πολλοί από τους οποίους ήταν 

ναυτεργάτες. Οργανώνεται, το καλοκαίρι του 1937, ο Ελληνικός λόχος, που έφερε το όνοµα του 

τότε γενικού γραµµατέα του ΚΚΕ, «Νίκος Ζαχαριάδης». «Στην ιδρυτική συνεδρίαση για τη 

συγκρότηση του Ελληνικού λόχου πήραν µέρος και οι ναυτεργάτες: Ν. Ψηλός, Τριαντάφυλλος 
                                                
67 Κωνσταντίνος Τσουµάνης, ο. π., σ. 92 
68 ΚΚΕ (1975) «Επίσηµα Κείµενα», τόµος 4ος , Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, σ. 433 
69 Το πετρελαιοφόρο «ΒΑΣΟΣ» αφού ξεφόρτωσε στην Αγγλία, πήρε διαταγή να πάει να φορτώσει στο Τρινιντάντ 
πετρέλαιο µε προορισµό «τας Κανάριους νήσους και την ηπειρωτικήν Ισπανία». Το πλήρωµα του πλοίου 
αντέδρασε άµεσα και αρνήθηκε να αναχωρήσει από τον τόπο φόρτωσής του. Μια επιτροπή παρουσιάστηκε στο 
λιµενάρχη και του είπε πως, σύµφωνα µε τις αποφάσεις της Ανώτατης Μόνιµης Διαιτητικής Επιτροπής, δεν ήταν 
υποχρεωµένοι να πραγµατοποιήσουν το ταξίδι προς τα εµπόλεµα Ισπανικά λιµάνια. Αντί άλλης απάντησης ο 
λιµενάρχης κάλεσε την αστυνοµία του Τρινιντάντ, η οποία συνέλαβε και φυλάκισε τα µέλη της επιτροπής. Την 
εποµένη, µε τη συνοδεία αστυνοµικής δύναµης, η επιτροπή οδηγήθηκε στο «ΒΑΣΟΣ», όπου άρχισαν οι 
ανακρίσεις για την αναζήτηση των υπευθύνων της «στάσης» αυτής. Μετά το τηλεγράφηµα του Υ.Ε.Ν., στο 
οποίο τονιζόταν η υποχρέωση των ναυτεργατών για την πραγµατοποίηση του ταξιδιού του ως τα Κανάρια νησιά, 
όχι όµως και την Ισπανία. Το πλοίο πραγµατοποίησε τον πλου µέχρι το Λα Πάλµας, όπου και παρέδωσε το 
φορτίο του. Από εκεί κατευθύνθηκε στον Πειραιά και το πλήρωµα παραπέµφθηκε στο λιµεναρχείο για ανάκριση. 
Μετά την ανακρητική διαδικασία « ένας – ένας έπαιρνε το σηµείωµα για απόλυση και όλοι µαζι πήγαµε και 
ξοφλήσαµε στο Γραφείο». Κώστας Στεφανάτος, Ναυτεργάτες, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 1981, σ. 72 – 82  
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Δήµας, Δηµ. Κυπριωτάκης, Ν. Παρής, Σπύρος Γεωργάκος ή Γεωργίτης, Γιάννης Καράβολος, 

Οδυσσέας Παρισιάδης, Λεωνίδας Αθανασιάδης, Ν. Κιούκης και Ζουµπινάκης».70  

Μεταξύ λοιπόν των 500 περίπου αντιφασιστών Ελλήνων εθελοντών που κατατάχθηκαν 

και πολέµησαν µέσα από τις γραµµές των Διεθνών Ταξιαρχιών, υπήρχαν και 65 ναυτεργάτες 

«από τους οποίους οι 12 έπεσαν ηρωικά στις µάχες εκτελώντας το διεθνιστικό τους χρέος.»71 

 

 

Ο ηρωισµός τους “απαθανατίστηκε” το 1937 από το Σάββα Σγουρό, εθελοντή στη Διεθνή 

Ταξιαρχία, µε τους παρακάτω στοίχους: 

 

  ΗΡΩΕΣ ΝΑΥΤΕΡΓΑΤΕΣ 
 

Χαίρε εργατιά της θάλασσας 

Τα πιο καλά παιδιά σου 

Μέσα στα χαρακώµατα 

Δοξάζουν το όνοµά σου. 

Παντού σε όλα τα µέτωπα 

Στις πιο µεγάλες µάχες 

Στις πρώτες θέσεις µάχονται 

Έλληνες ναυτεργάτες. 

Στο Μανθανάρε, στην Μπρουνέτ 

Στον Έµπρο, στο Χαράµα 

Αίµα ναυτών και χώµατα 

Έγιναν ένα κράµα.72 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
70 Κωνσταντίνος Τσουµάνης, ο. π. σ. 93 
71 Στρατής Τσαµπής, ο. π. σ. 44 
72 Στέφανου Τσερµέγκα – Λευτέρη Τσιρµιράκη, No Pasaran Έλληνες αντιφασίστες εθελοντές στην Iσπανία, Σύγχρονη 
Εποχή, Αθήνα, 1987, σ. 130  
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Ο ναυτεργατικός κόσµος στη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσµίου 

Πολέµου. 

 
Το Σεπτέµβρη του 1939 ξεκινά και επίσηµα73 πλέον ο Β’ Παγκόσµιος Πόλεµος.  
Ο Στ. Τσαµπής αναφέρει πως «το πρώτο θύµα του πολέµου την 1η του Σεπτέµβρη του 1939 

ήταν το «Σπυρίδων», που βυθίστηκε στην είσοδο του λιµανιού της Γδύνιας για να εµποδιστεί η 

µεταφορά γερµανικών στρατευµάτων από τη θάλασσα. Δύο άλλα καράβια βυθίστηκαν από τα 

γερµανικά αεροπλάνα µέσα στο λιµάνι. Έτσι, οι Έλληνες ναυτεργάτες ήταν οι πρώτοι που 

γεύονταν τα ‘καλά’ του πολέµου.»74  

Όσον αφορά το ναυτεργατικό κόσµο, ο πόλεµος τους βρίσκει σε διάφορα µέρη που 

πλανήτη: «Με την υποδούλωση της χώρας µας, το ναυτεργατικό δυναµικό είχε την εξής 

κατανοµή: Στην Ελλάδα έµεινε σχεδόν το µισό των εν ενεργεία ναυτεργατών, δηλαδή 10.000 – 

11.000. Το άλλο µισό ήταν στο εξωτερικό. Απ’ αυτό στα Βρετανικά νησιά ήταν 3,000 περίπου. 

Ένας παραπλήσιος αριθµός υπολογιζόταν και για την Ανατολή. Οι υπόλοιποι Έλληνες 

ναυτεργάτες ήταν σκόρπιοι στην Αυστραλία, στη Βόρεια και Νότια Αµερική. Οι παραπάνω 

αριθµοί βγαίνουν από πρακτικούς υπολογισµούς, γιατί επίσηµες στατιστικές δεν υπάρχουν.»75  

Το ναυτεργατικό κίνηµα µπαίνει από πολύ νωρίς στον αγώνα των εργατικών διεκδικήσεων στα 

πλαίσια της κατεχόµενης Ελλάδας. Μόλις στις 20/11/1941 γίνεται µια κινητοποίηση µε 

πρωτοβουλία της ΠΕΜΕΝ που καταλήγει σε µια πρώτη νίκη, αναγκάζοντας τη κατοχική 

Κυβέρνηση Τσολάκογλου να υποχωρήσει στα οικονοµικά αιτήµατα των µηχανικών. Η 

                                                
73 Λέµε «επίσηµα» γιατί ουσιαστικά ο πόλεµος είχε ξεκινήσει ακόµα νωρίτερα, µε το διαµελισµό της 
Τσεχοσλοβακίας υπέρ της Γερµανίας, που αποφασίστηκε στη Συνδιάσκεψη του Μονάχου (που σηµειωτέον, 
πραγµατοποιήθηκε µε πρωτοβουλία του Προέδρου των ΗΠΑ, Ρούσβελτ και συµµετείχαν οι Πρωθυπουργοί 
Γαλλίας Νταλαντιέ και Βρετανίας Τσάµπερλαιν). Όταν στις 3 Σεπτεµβρίου ο Χίτλερ µπήκε στη Πολωνία, 
σηµατοδοτώντας την επίσηµη έναρξη του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, είχε ήδη προηγηθεί η κατάληψη της 
Τσεχοσλοβακίας και η προσάρτηση της Αυστρίας. Φόστερ Ου. Ιστορία των τριών Διεθνών, Γνώση, Αθήνα, 1955 
σ. 529-239    

74 Στρατής Τσαµπής, ο. π. σ. 47  
75 Αντώνης Αµπατιέλος, ο. π. σ. 88 
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κινητοποίηση καταγράφεται στα αρχεία της ΠΕΜΕΝ, στα πρακτικά του ΔΣ (28/11/1941). Ο 

Προϊστάµενος Σ. Σεργίου αναφέρει για το Γενικό Διευθυντή Χρηστόφη και το Διευθυντή της 

Πρόνοιας Σκαρπέτη, στους οποίους είχε εκθέσει τα αιτήµατά τους: «αλλά δυστυχώς οι δύο 

άνθρωποι αυτοί µε την σκληρότητα που τους διέπει µας υπέσχοντο µε το σήµερον και µε το 

αύριον, ότι δεν υπάρχουν χρήµατα…και µου είπαν καλόν είναι να πιάσουµε δουλειά εις τους 

Γερµανούς οι οποίοι ζητούν τεχνίτας, εργάτας κλπ.» 

Και συνεχίζει: «Με ολίγους λόγους µου έδωσαν να καταλάβω ότι καταστρατήγησαν τον 

Νόµον 240 περί δανεισµού των ανέργων µε το σκοπόν ή να πεθάνωµεν από την πείναν ή να 

προσφερθούµε εις τας εργασίας και τας βιοµηχανίας των Γερµανών.» 2.000 περίπου άτοµα 

συγκεντρώθηκαν έξω από το Υπουργείο της Ναυτιλίας, άλλα ο Υπουργός αρνήθηκε να δεχτεί 

επιτροπή που παρουσιάστηκε για να συζητήσει τα αιτήµατα τους. Ακολούθησαν επεισόδια και 

είσοδος των συγκεντρωθέντων στο Υπουργείο. Ο Γενικός Διευθυντής «τρέµων µε παρακάλεσε 

να µην τον κακοποιήσει το πλήθος… Μαζί µε µια πολυµελή επιτροπή πήγαµε εις το γραφείον 

του Υπουργού να µας απαντήσει επί του ζητήµατος του δανείου, γιατί εσταµάτησε η πληρωµή 

των οικογενειών των απόντων και ανέργων ναυτεργατών. Μας απάντησε ότι σε δύο µέρες θα 

αρχίσει η πληρωµή των οικογενειών των απόντων και επίσης των ανέργων και µάλιστα µας 

έδωσε τον λόγο του.»76 Και έτσι έγινε. Για το ίδιο γεγονός παρατίθεται και η µαρτυρία του 

Δηµήτρη Κολιαράκη, µέλους της επιτροπής.77  

 Όµως, εκτός από τις διεκδικήσεις για την καλυτέρευση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας 

των ναυτεργατών, και τις σηµαντικές προσπάθειες για το συντονισµό και την αναβάθµιση του 

οργανωµένου ναυτεργατικού κινήµατος η ΠΕΜΕΝ είχε θέσει και ένα άλλο στόχο που έπαιξε 

καταλυτικό ρόλο στον αγώνα κατά του διεθνούς αντι-φασιστικού αγώνα, ρίχνοντας το σύνθηµα 

«Κρατάτε τα πλοία εν κινήσει.»78 

 Στις 16/7/1941, µε πρωτοβουλία του Κοµµουνιστικού Κόµµατος και της Ενωτικής 

Γενικής Συνοµοσπονδίας συγκροτείται το Εργατικό Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο (ΕΕΑΜ), 

συναποτελούµενο από την Ενωτική, τη ΓΣΕΕ και τα Ανεξάρτητα Συνδικάτα, το οποίο 

«αποτέλεσε τον προποµπό της ίδρυσης του ΕΑΜ»79. Οι ναυτεργάτες, οργανωµένοι στις γραµµές 

του Εθνικού Λαϊκού Απελευθερωτικού Ναυτικού (ΕΛΑΝ) ανέπτυξαν πολύµορφη 

δραστηριότητα, συνδράµοντας στις επιχειρήσεις και στην τροφοδοσία του ΕΛΑΣ, 

σαµποτάροντας τις Κατοχικές µεταφορές υλικού κλπ.80    

«Το Δεκέµβρη του 1942, Χρήστος Λάµπρου, που ήταν εξόριστος στην Ανάφη, δραπέτευσε από 
                                                
76 Πρακτικά Διοικητικού Συµβουλίου της ΠΕΜΕΝ, 28/11/1941, Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
77 Στρατής Τσαµπής, ο. π. σ. 70 
78 Πρακτικά Γενικών Συνελεύσεων της ΠΕΜΕΝ, 7/10/1945, Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
79 Γιώργος Μαυρίκος, Το εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα, 1918 – 1948: δυο γραµµές σε διαρκή αντιπαράθεση, 
Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 2001, σ. 124 

80 Στρατής Τσαµπής, ο. π. σ.71 
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το αστυνοµικό τµήµα Πειραιά προτού παραδοθεί στους Γερµανούς. Ο Στεργίου, πρόεδρος των 

µηχανικών, ανέλαβε την ευθύνη του ΕΛΑΝ Πειραιώς...»81. Αντίστοιχα, υπάρχουν και άλλα 

παραδείγµατα ναυτεργατών για την περίοδο αυτή όπως αυτά που παρατίθενται παραπάνω. 

 Αναφορικά µε τους ναυτεργάτες του εξωτερικού, είχε αρχίσει να επικρατεί ένας µεγάλος 

αναβρασµός, και οι αγώνες τους εντείνονται, αφού οι εφοπλιστές δέχονται τα τεράστια κέρδη 

από τις µεταφορές των εµπόλεµων, αλλά αρνούνται να αποζηµιώσουν τους ναυτεργάτες που η 

ζωή τους ήταν σε καθηµερινούς κινδύνους. «Οι θαλάσσιες µεταφορές στον Ατλαντικό, και όχι 

µόνο, ήταν εκτεθειµένες από τη δράση των γερµανικών υποβρυχίων και των επιδροµών της 

γερµανικής αεροπορίας. Τα ελληνικά πληρώµατα που δούλευαν στην επικίνδυνη αυτή περιοχή 

δεν είχαν την επιβαλλόµενη προστασία και δικαιολογηµένα δυστροπούσαν στο να εκτίθενται 

στους κινδύνους αυτούς. Εξεδηλώνονταν προστριβές και ταραχές στα καράβια τις οποίες 

υποδαύλιζαν και εξεµεταλλεύοντο οι κοµµουνιστές του εξωτερικού».82 

 Όπως φαίνεται, την ηγεσία της ΠΝΟ δεν την απασχολούσαν οι κίνδυνοι που διέτρεχαν οι 

ναυτεργάτες. Την απασχολούσε το γεγονός ότι τα πληρώµατα αψηφούσαν την τροµοκρατία του 

Μεταξά και πάλευαν κάτω από την καθοδήγηση της ΝΕΕ για να πετύχουν τουλάχιστον ένα 

µισθολόγιο που θα ανταποκρίνεται στους πολεµικούς κινδύνους. Γι’ αυτό και η ΠΝΟ αποφάσισε 

να στείλει αντιπροσωπεία στο εξωτερικό «για να αναπτύξει την ενδεδειγµένη δραστηριότητα 

ανάµεσα στα ελληνικά πληρώµατα και να αντιδράσει στα σχέδια των κοµµουνιστών».  

 «Παρά το στυγνό καθεστώς της τροµοκρατίας», όπως αναφέρει στις αναµνήσεις του ο 

Αντώνης Αµπατιέλος, «η πάλη των ναυτεργατών δυνάµωνε, ιδιαίτερα για το επίδοµα της 

πολεµικής ζώνης. Το αγγλικό υπουργείο Πολεµικών Μεταφορών, που ήταν ο κυριότερος 

ναυλωτής ελληνικών εµπορικών πλοίων, αντιδρούσε σε κάθε αύξηση του πολεµικού επιδόµατος. 

Όσο η Ελλάδα ήταν ουδέτερη, τα πληρώµατα µε την πάλη τους κατάφεραν να ανεβάσουν, για 

τους ναύτες, τους µισθούς σε 50 λίρες Αγγλίας για την τραβερσάδα Αµερική, Αγγλία, ενώ 

αντίστοιχη αύξηση υπήρξε και για τους αξιωµατικούς. Όµως η συµφωνία προσβαλλόταν από τις 

ελληνικές αρχές, όταν το καράβι βρισκόταν σε εγγλέζικο λιµάνι. Οι Άγγλοι επενέβαιναν ανοιχτά 

υπέρ της ΣΣΕ της ΠΝΟ. Άρχιζαν οι διώξεις: Απολύσεις χωρίς αποζηµίωση, εγκλεισµός στα 

κρατητήρια, απειλές ότι θα σταλούν στην Ελλάδα όσοι δυσανασχετούν, µε ότι συνεπάγεται αυτό, 

µεθοδευµένη συκοφαντική προπαγάνδα για ¨προδοσία¨, για βοήθεια στους ναζί και τους 

φασίστες κλπ. Έτσι το 50λιρο δεν µπόρεσε να κρατηθεί για πολύ, ιδιαίτερα µετά την ιταλική 

εισβολή στην Ελλάδα.  

 «Στο Κάρντιφ, συνεχίζει ο Αµπατιέλος, είχε µαζευτεί ένα µεγάλο κοµµάτι ναυτεργατών 

που ταξίδευαν στον Βόρειο Ατλαντικό… ανάµεσά τους και πολλά στελέχη της ¨Ναυτεργατικής¨. 
                                                
81 ο. π. σ.70  
82 40 χρόνια αγώνες της ΠΝΟ, ο.π. σ. 33 
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Η πάλη για το 50λιρο είχε πάρει µεγάλη οξύτητα… Οι Άγγλοι, που στους δικούς τους πλήρωναν 

µόνο 22 λίρες Αγγλίας, δεν δέχονταν οι µικροί σύµµαχοί τους να παίρνουν  περισσότερα… 

Φοβούνταν ότι αυτό θα άνοιγε την όρεξη και των Άγγλων ναυτεργατών. Τα κρατητήρια του 

Ιµιγκρέσιον ακόµα και οι φυλακές είχαν γεµίσει µε ελληνική ναυτεργατική πελατεία».  

 Πολλοί από τους ναυτεργάτες που στέλνονταν πίσω, για να δικαστούν, µε την πτώση της 

Ελλάδας, κατέληξαν στην Μέση Ανατολή όπου πρωτοστάτησαν στη δηµιουργία του τµήµατος 

της ΝΕΕ στη Μ. Ανατολή.  

 Με τη συνθηκολόγηση της Γαλλίας, η έδρα της ΝΕΕ µεταφέρθηκε στη Νέα Υόρκη. Στην 

Αµερική, που ήταν ακόµα ουδέτερη, ξεµπάρκαραν πολλοί έλληνες ναυτεργάτες και έπιαναν 

δουλειά έξω σαν λαθροµετανάστες. Πολλοί κοµµουνιστές γίνονταν µέλη του ΚΚ Αµερικής και 

δούλευαν στις οργανώσεις του. Το ίδιο γινόταν και µε τα µέλη του ΚΚΕ που βρίσκονταν στην 

Αγγλία. Οργανώνονταν στο ΚΚ ΜΒ, όµως η ΝΕΕ δούλευε ακόµα παράνοµα, γιατί δεν ήταν 

επίσηµα αναγνωρισµένο σωµατείο.    

 Η παραδοσιακή µεταναστευτική πολιτική των αρχών ήταν να µην επιτρέπουν το νόµιµο 

ξεµπαρκάρισµα. Οι Έλληνες καπετάνιοι, για να µην χάνουν τα πληρώµατά τους, έβαζαν ιδιωτική 

αστυνοµία να φυλάει τους ύποπτους φυγής. Έπρεπε να βρεθεί, λοιπόν, ένας τρόπος να     

νοµιµοποιηθεί η ΝΕΕ ως σωµατείο και να επιτρέπεται το µπάρκο – ξεµπάρκο στους Έλληνες 

ναυτεργάτες.  

 Το ΚΚ Αµερικής έφτιαξε µια ξεχωριστή οργάνωση για τους Έλληνες µετανάστες και 

ειδικό τµήµα για τους ναυτεργάτες, και µε τη βοήθειά του δηµιούργηθηκε στη Νέα Υόρκη η 

«Ελληνοαµερικάνικη Ναυτιλιακή Λέσχη»83, η οποία λειτούργησε µερικούς µήνες χωρίς όµως 

ουσιαστικό αποτέλεσµα, οπότε και τελικά διαλύθηκε.  

 Τότε, η ΚΟΝ αποφάσισε να παλέψει για τη «ντε φάκτο» νοµιµοποίηση της ΝΕΕ. 

Νοικιάστηκαν γραφεία και τα µέλη της αποφάσισαν να µην εγκαταλείπουν τα καράβια. Να 

παλεύουν για την βελτίωση των όρων αµοιβής, εργασίας και διαβίωσης, προετοιµάζοντας έτσι 

µια άλλη ποιότητα της εµπορικής ναυτιλίας προς όφελος των ναυτεργατών. Υπεύθυνος της ΝΕΕ 

ανέλαβε ο Αντώνης Αµπατιέλος, γνώριµος για την επαναστατική και συνδικαλιστική του δράση 

στα καράβια, καθώς και µια σειρά άλλα στελέχη. Τα στελέχη αυτά της ΝΕΕ δεν ήταν νόµιµα 

ξέµπαρκα. Μπάρκαραν και ξεµπάρκαραν εκ περιτροπής για να κρατήσουν τη δουλειά. 

            Με βάση την ανάπτυξη του ναυτεργατικού κινήµατος, και µε τη βοήθεια του τότε 

ΚΚ Μεγάλης Βρετανίας δηµιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για τη δηµιουργία του οργανωµένου 

ναυτεργατικού κινήµατος µε συγκεκριµένο προσανατολισµό. Έτσι το Σεπτέµβριο του 1941 στο 

Κάρδιφ της Αγγλίας ιδρύεται η ριζοσπαστικότερη και πολυπληθέστερη συνδικαλιστική 

                                                
83 Η λέσχη αυτή ήταν γνωστή µε την ονοµασία: «NEW YORK GREEK SEAMEN CLUB» 



[33] 
 

οργάνωση µε την ονοµασία «Ένωση Ελληνικών Ναυτεργατών Μεγάλης Βρετανίας 

(Ε.Ε.Ν.Μ.Β.).  

 «Το µητρώο των µελών της οργάνωσης, µε εγγεγραµµένα 1.180 µέλη, σ’ ένα χρόνο µέσα 

απεικονίζει την καθολική αποδοχή της από το µαχόµενο τµήµα του ναυτεργατικού κόσµου…»84.  

 Για την καλύτερη οργάνωση του ναυτεργατικού κινήµατος την περίοδο αυτή οι 

ναυτεργάτες προχώρησαν στην ενοποίηση της ΝΕΕ Ν. Υόρκης µε την Ε.Ε.Ν.Μ.Β. Αυτό φυσικά 

δεν έγινε µε µεγάλη ευκολία. Η ηγεσία της Ε.Ε.Ν.Μ.Β. αντέδρασε αρχικά στην προσπάθεια της 

ΝΕΕ Ν.Υ. µε τη δικαιολογία ότι αυτοί αποτελούσαν τη µεγαλύτερη οργάνωση των Ελλήνων 

ναυτεργατών και απαιτούσαν τη διάλυση όλων των άλλων οργανώσεων και την ένταξή τους σ’ 

αυτή.  

 «Αυτή την απαίτηση πρόβαλε και στις ενώσεις των µηχανικών, των ασυρµατιστών και 

των πλοιάρχων που είχαν την έδρα τους στην Αγγλία και οι επικεφαλής τους ανήκαν στην ΠΝΟ. 

Μια τέτοια θέση, θέση αριστερίστικη, θα οδηγούσε στην ανοιχτή διάσπαση του συνδικαλιστικού 

κινήµατος, πράγµα που θα ευνοούσε τους εφοπλιστές και την κυβέρνηση που προστάτευε την 

ΠΝΟ».85  

 Τελικά, µε τη βοήθεια του Κ.Κ. Μ.Β. και των ίδιων των ναυτεργατών, που σε συνέλευσή 

τους αποφάσισαν να καθαιρέσουν το Γραµµατέα της Ε.Ε.Ν.Μ.Β., η διάσπαση αποφεύχθηκε και 

το Σεπτέµβρη του 1942 προχώρησε η ενοποίηση σε µια «άτυπη οµοσπονδία µε τον τίτλο 

Συνεργαζόµενες Ελληνικές Ναυτεργατικές Οργανώσεις (Σ.Ε.Ν.Ο.). Σ’ αυτό το σχήµα 

προσχώρησαν και µια σειρά άλλες οργανώσεις, όπως η ΝΕΕ της Αλεξάνδρειας που επικεφαλής 

της ήταν ο Νίκος Καραγιάννης κ.α.  

 Ταυτόχρονα, η καθεστωτική ΠΝΟ «εµφανίζει… µια άκρως φθίνουσα πορεία που θα την 

οδηγήσει στην πλήρη εξαφάνισή της», µένοντας το Μάη του 1942 µε µόλις 4 µέλη! Όπως 

αναφέρει ο Κωνσταντίνος Τσουµάνης «Ο κυριότερος λόγος της τελικής ¨πτώσης¨ της ΠΝΟ 

υπήρξε η δηµιουργία της αυτόνοµης µαχητικής νέας οργάνωσης υπό την ονοµασία Ένωση 

Ελλήνων Ναυτεργατών Μεγάλης Βρετανίας. Η ΠΝΟ βέβαια είχε ¨χρησιµοποιηθεί¨ από το 

επίσηµο Αγγλικό Υπουργείο Μεταφορών για την υπογραφή της Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας 

µεταξύ εφοπλιστών και ναυτεργατών, πλην όµως γρήγορα εγκαταλείπεται και από τους Άγγλους 

και παραµένει µια οργάνωση σφραγίδα των κατάλοιπων της τεταρτοαυγουστιανής δικτατορίας. 

Η οργάνωση αυτή που είχε αποδοκιµαστεί από το µαχόµενο ναυτεργατικό κόσµο, µετά το 

Δεκέµβριο του 1944, µε την πλήρη συµπαράσταση των εφοπλιστών και του κράτους, θα 

επιχειρήσει να ηγηθεί του ναυτεργατικού κόσµου, στη συνείδηση του οποίου όµως ήταν 

καταδικασµένη, έστω και αν η Ελληνική πολιτεία την αναδείκνυε σε κύριο παράγοντα άσκησης 
                                                
84 Κωνσταντίνος Τσουµάνης, ο.π. σ. 277 
85 Στρατής Τσαµπής, ο.π. σ. 51 
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της ναυτεργατικής της πολιτικής.»86 

 Τόση ήταν η δυναµική και η επιρροή της ΕΕΝΜΒ που, όπως αναφέρει και ο Α. 

Αµπατιέλος «Η κυβέρνηση και οι όλοι ενδιαφερόµενοι για την οµαλή διεξαγωγή των πολεµικών 

µεταφορών… συµβιβάστηκαν» παρ’ όλο που γνώριζαν πως «οι κοµµουνιστές είχαν το επάνω 

χέρι στο ελληνικό ναυτεργατικό κίνηµα.»87 

 

Η δηµιουργία της Οµοσπονδίας Ελληνικών Ναυτεργατικών 

Οργανώσεων  (ΟΕΝΟ) 

  
 Η συνεργασία που είχε επιτευχθεί µεταξύ των ναυτεργατικών οργανώσεων µέσα στα 

πλαίσια των Συνεργαζόµενων Ελληνικών Ναυτεργατικών Οργανώσεων (ΣΕΝΟ), έθεσε τα 

θεµέλια και τις προϋποθέσεις για τη δηµιουργία µιας οµοσπονδίας: «Η συστέγαση των 

οργανώσεων στο πελώριο µέγαρο του Οίκου του Ναύτη», αναφέρει ο Αντώνης Αµπατιέλος, 

«συνέβαλε στην ακόµη στενότερη σύσφιξη της συνεργασίας µας και στην ανύψωσή της σε 

ανώτερο επίπεδο». 

 Έτσι, το Μάρτη του 1943 ιδρύεται η «Οµοσπονδία Ελληνικών Ναυτεργατικών 

Οργανώσεων», γνωστή πια στην ιστορία του Ελληνικού Ναυτεργατικού Κινήµατος και 

αναγνωρισµένη µε νόµο σαν αντιστασιακή οργάνωση ΟΕΝΟ.»88 

 Η ΟΕΝΟ συγκροτήθηκε από 4 ναυτεργατικές οργανώσεις. Από την Ναυτεργατική 

Ένωση, που είχε ενοποιήσει όλα τα τµήµατα και τις αντιπροσωπίες της, την Ένωση Μηχανικών, 

την Ένωση Ναυτίλων Αξιωµατικών και την Ένωση Ασυρµατιστών.  

 Για να ξεπεραστούν οι δισταγµοί των µελών των σωµατείων των Αξιωµατικών, 

σχηµατίστηκε δυαδική Γενική Γραµµατεία. Γενικοί γραµµατείς εκλέχτηκαν, µέσα από πλατειά 

σύσκεψη όλων των σωµατείων, ο Αντώνης Αµπατιέλος εκ µέρους των κατώτερων πληρωµάτων 

και ο Βασίλης Μπεκάκος89 εκ µέρους των Αξιωµατικών. Αυτό το γεγονός επισφράγισε την 

ουσιαστική ενότητα των αξιωµατικών µε τα κατώτερα πληρώµατα, βασική προϋπόθεση για την 

επιτυχία των αγώνων.  

 «Μολονότι διατηρήθηκαν οι κλαδικές οργανώσεις των αξιωµατικών και η ενιαία µορφή 

συνδικαλιστικής οργάνωσης, βασικά των κατώτερων πληρωµάτων, ξεχωριστά, εντούτοις η 

οµοσπονδιακή οργάνωση έφερε πολύ κοντά τα πληρώµατα και τους αξιωµατικούς. Η 
                                                
86 Κωνσταντίνος Τσουµάνης ό. π. , σ. 274 – 275 
87 Αντώνης Αµπατιέλος ό. π .σ. 123 
88 ό. π., σ. 138 
89 Για περισσότερη κατατόπιση, δίνεται στο παράρτηµα της εργασίας µια έκθεση της ασφάλειας που βρέθηκε στο 
φάκελο του Βασίλη Μπεκάκου, που εξιστορεί το πώς δηµιουργήθηκε η ΕΕΝΜΒ, πως διαλύθηκε η ΠΝΟ και 
σχηµατίστηκε η ΟΕΝΟ. 
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συνεργασία τους µέσα και έξω από το καράβι ουδέποτε ήταν τόσο καλή. Το κύρος της 

συνδικαλιστικής οργάνωσης των ναυτεργατών ήταν τεράστιο σε φίλους και αντιπάλους.»90  

Η ΟΕΝΟ σύντοµα προχώρησε και στην έκδοση της εφηµερίδας της, «Ελεύθερος Έλλην», 

προωθώντας τόσο ναυτεργατικά όσο και ευρύτερα ζητήµατα του ΕΑΜ και του 

εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα.   

Η ΟΕΝΟ λειτούργησε από τη σύστασή της ως νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Αγγλικής νοµοθεσίας και αναγνωρίστηκε από τις Ελληνικές 

κυβερνητικές υπηρεσίες.91 

Η οµοσπονδία δηµιούργησε µεγάλα τµήµατα, στη Β. Αµερική (µε έδρα στη Ν. Υόρκη) µε  

επικεφαλής τον Μανώλη Πυθαρούλη, στη Μέση Ανατολή (µε έδρα στην Αλεξάνδρεια) µε τον 

Νίκο Καραγιάννη, στη Ν. Αφρική (Κέιπ Τάουν) µε το Π. Σκευοφύλακα και τον Ηρ. Γκέλη, στη 

Ν. Αµερική (Μπουένος Άιρες) µε τον Οδ. Σαραντίδη, στην Αυστραλία (Σύδνεϊ) µε τον Νίκο 

Ορφανό, τη Λισσαβόνα µε το Βασιλόπουλο και το Λονδίνο.92 

Ο αγώνας της ΟΕΝΟ στρεφόταν σε δυο βασικές κατευθύνσεις: από τη µια, πάλευε για να 

εξασφαλίσει στους Έλληνες ναυτεργάτες τις καλύτερες δυνατές συνθήκες εργασίας, 

τροφοδοσίας και µισθοδοσίας στην περίοδο που ήταν επιστρατευµένοι, και από την άλλη, να 

ανεβάσει το πατριωτικό φρόνηµα των ναυτεργατών για τη διεξαγωγή των συµµαχικών 

µεταφορών σε συνθήκες που οι τορπιλισµοί και οι βοµβαρδισµοί έστελναν καθηµερινά τους 

ναυτεργάτες στον υγρό τάφο.93 

  Η ΟΕΝΟ, εκπροσωπώντας ολόκληρο το ναυτεργατικό κίνηµα, χειριζόταν όλα τα 

ζητήµατα που απασχολούσαν τις κλαδικές οργανώσεις. Δηµιούργησε τις επονοµαζόµενες 

επιτροπές καραβιών και λιµανιών που ήταν τα κύτταρα της δουλειάς της στα καράβια. Οι 

επιτροπές αυτές άρχισαν να εξαπλώνονται µε πρωτοφανή ένταση.  

Οι επιτροπές αυτές και οι αντιπρόσωποί τους στα διάφορα λιµάνια επισκέπτονταν τα πλοία, 

εξασφάλιζαν την εφαρµογή της Συλλογικής Σύµβασης, την οµαλή λειτουργία της εργασίας στα 

πλοία, έλυναν τις διαφορές µεταξύ πλοιάρχου και πληρώµατος και φρόντιζαν για την ασφάλειά 

τους. Για πρώτη φορά συστηµατικά αντιµετωπίστηκε η µάστιγα της χαρτοπαιξίας και του 

λαθρεµπορίου, µια αιµατηρή πληγή συγκρούσεων µεταξύ των πληρωµάτων.94 

Οι Έλληνες ναυτεργάτες κάτω από την καθοδήγηση της ΟΕΝΟ και των επιµέρους 

επιτροπών στα διάφορα λιµάνια είχαν πετύχει, σε σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα, σηµαντική 

βελτίωση των όρων εργασίας τους, της τροφοδοσίας, της διαβίωσης µέσα στα πλοία και της 

                                                
90  Αντώνης Αµπατιέλος, ό. π. σ. 139 
91 Κωνσταντίνος Τσουµάνης ό. π. , σ. 324 
92 Αντώνης Αµπατιέλος, ό. π. σ. 162 – 164  
93 Στρατής Τσαµπής, ο.π. σ. 57 
94 Κωνσταντίνος Τσουµάνης ό. π. , σ. 324 
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µισθοδοσίας τους. «Είχε καταφέρει µε σκληρούς αγώνες και θυσίες, να οδηγήσει τους Έλληνες 

ναυτεργάτες από τη δουλεία στην αξιοπρέπεια».95  

 Η ιστορική συνεισφορά της ΟΕΝΟ στον αντιφασιστικό-απελευθερωτικό αγώνα 

εκφράστηκε µε αποφασιστικότητα µέσα από το κρίσιµο σύνθηµα "Κρατάτε τα πλοία εν κινήσει" 

και την επάνδρωση των καραβιών στις επικίνδυνες αποστολές.  

 Θα άξιζε να αναφερθούµε, στο µέγεθος των απωλειών του ναυτεργατικού κόσµου κατά 

τη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου. Ακολούθως παραθέτουµε ενδεικτικά κάποια 

στοιχεία που συγκεντρώθηκαν στο σχετικό αφιέρωµα της ΠΕΜΕΝ για τα 100 χρόνια δράσης 

της: «Σύµφωνα µε στοιχεία», λοιπόν, «στο πόλεµο χάθηκαν περίπου 3.000 ναυτεργάτες, 150 

παραφρόνησαν κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων, ενώ άγνωστος παραµένει ο αριθµός των 

ναυτεργατών που τραυµατίστηκαν ή κλείστηκαν σε στρατόπεδα συγκέντρωσης. Σύµφωνα µε 

µαρτυρίες των συναδέλφων Βασίλη Μπεκάκου και Αντώνη Αµπατιέλου, προκύπτει ότι 12.930 

ναυτεργάτες πήραν αποζηµίωση από των Ασφαλιστικό Οργανισµό κατά Κινδύνων Πολέµου, από 

τους 15.000 περίπου ναυτεργάτες που ταξίδευαν κατά την διάρκεια του Β’ Παγκοσµίου 

Πολέµου.» Οι ετήσιες απώλειες ελληνικών πλοίων κατά τη διάρκεια του πολέµου είχαν ως 

εξής96:  

 

Έτος                    Αριθµός Απωλειών Σύνολο 
Απωλειών 
(%) 

Σε πλοία Σε χωρητικότητα 
(κοχ) 

1939 16 61.939 5 
1940 87 341.144 25 
1941 156 377.123 27 
1942 63 251.753 18 
1943 26 111.598 8 
1944 12 30.258 2 
Άγνωστο 69 198.538 15 
Σύνολο 429 1.372.353 100 

 

 

 

Η Συλλογική Σύµβαση Εργασίας, που ίσχυε από τον Αύγουστο του 1941 και είχε 

υπογράψει η τότε ανασυσταθείσα στο Κάρδιφ ΠΝΟ, ανανεωνόταν κάθε εξάµηνο από την 

απόδηµη Κυβέρνηση, λόγω των συνεχών προστριβών στις διαπραγµατεύσεις των εφοπλιστών µε 

τις κλαδικές ναυτεργατικές οργανώσεις, που κατέληγαν σε αποτυχία.  
                                                
95 Γεράσιµος Κωνσταντάτος, Το τελευταίο ξεµπαρκάρισµα, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1978, σ. 441. Κώστας 
Στεφανάτος, Ναυτεργατικό Κίνηµα Ελλάδας, ο.π., σ. 71 

96 Όλα τα στοιχεία που αναφέρονται σχετικά µε τις απώλειες των ναυτεργατών στο Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο 
παρατίθενται στο αφιέρωµα της Μηνιαίας Συνδικαλιστικής και Τεχνικής Επιθεώρησης της ΠΕΜΕΝ για τα 100 
χρόνια αγώνων της ΠΕΜΕΝ, Νοέµβρης 2001, τεύχος 651, σ. 18-19 
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Ένα από τα πρώτα µελήµατα της ΟΕΝΟ αποτέλεσε η διαπραγµάτευση και η υπογραφή µιας 

Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας. «Οι εφοπλιστές οι οποίοι απεκόµιζαν τεράστια και πρωτοφανή 

κέρδη, στην ιστορία του εφοπλιστικού κόσµου, την πολεµική αυτή περίοδο ήταν ανένδοτοι και 

αδιάλλακτοι στο να υπογράψουν µια νέα Συλλογική Σύµβαση Εργασίας, που θα ικανοποιούσε τα 

πάγια και δίκαια αιτήµατα του ναυτεργατικού κόσµου.»97 

  Όµως, οι συσχετισµοί δυνάµεων είχαν αλλάξει, «η µαζικότητα του κινήµατος περί 

την ΟΕΝΟ, η οποία αντλούσε δύναµη από την εµπιστοσύνη που το  ναυτεργατικό κίνηµα έτρεφε 

στο συνδικαλιστικό του όργανο, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι έχασαν τους πεµπτοφαλαγγίτες 

της ΠΝΟ, που διαλύθηκαν, τους ανάγκασαν να υπογράψουν µια συλλογική σύµβαση που θα 

άλλαζε εντελώς τη ζωή του Έλληνα ναυτεργάτη.»98  

Ήταν η πρώτη Συλλογική Σύµβαση που υπογράφτηκε µεταξύ των εφοπλιστών και των 

πραγµατικών εκπροσώπων των ναυτεργατών, και σηµείωσε σταθµό στην ιστορία του 

ναυτεργατικού συνδικαλιστικού κινήµατος. Μια σύµβαση που έσπαζε τις µεσαιωνικές συνθήκες 

ζωής του Έλληνα ναυτεργάτη και τον έµπαζε σε µια νέα εποχή.»99 

 Η σύµβαση αυτή υπογράφτηκε χωρίς την ανάγκη της απεργίας. Οι εφοπλιστές, 

προσκολληµένοι στα παλιά, έβλεπαν τα κέρδη που τους έφερνε ο πόλεµος και δεν ήθελαν να 

συνηθίσουν στην ιδέα ότι πρέπει να καλυτερέψει η θέση των ναυτεργατών, που µέσα σε 

µεγάλους κινδύνους δούλευαν για να εισπράξουν οι εφοπλιστές τα πολεµικά κέρδη. 

Εκµεταλλεύονταν τον πατριωτισµό των ναυτεργατών, το γεγονός ότι ήταν επιστρατευµένοι, 

αδιαφορούσαν για τις µεταφορές, και δεν ήταν λίγες οι φορές που καθυστερούσαν τα 

καράβια για να µην δώσουν κάτι παραπάνω στα πληρώµατα.     

 

Με αυτή τη Συλλογική Σύµβαση100 κατοχυρώνονταν: 

− Το 8ωρο σε όλους τους κλάδους και οι 3 βάρδιες στη γέφυρα του πλοίου. Στη 

σύνθεση του πληρώµατος µπήκαν ένας ακόµα ναύτης, ο καµαρότος για το πλήρωµα και 

ένας ακόµα ανθυποπλοίαρχος.  

− Καταργήθηκε το «Φιλντέι» των µηχανικών 

− Καθιερώθηκε το «κόφι – τάιµ» για 15΄ πρωί και βράδυ. 

− Οι εφοπλιστές υποχρεώνονταν να εξασφαλίζουν κλινοσκεπάσµατα και σκεύη για 

όλο το πλήρωµα. Ο ναυτεργάτης δεν θα ήταν υποχρεωµένος να σέρνει, όπως πριν, τον 

προϊστορικό του σάκο µε στρώµατα, κουβέρτες, σεντόνια, ακόµα και το µπουγέλο του. 

«Τώρα τρώµε σε µια τραπεζαρία, πρώτα τρώγαµε πάνω στ’ αµπάρια ή στους διαδρόµους 
                                                
97  Κωνσταντίνος Τσουµάνης ό. π. , σ. 325 
98  ό. π. , σ. 325 
99  Στρατής Τσαµπής, ο.π. σ. 57 
100 Η Συλλογική Σύµβαση παρατίθεται ολόκληρη στο παράρτηµα της εργασίας.  
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και στο στόκολο. Τώρα έχουµε µαχαιροπήρουνα από το καράβι, στρώµατα για τα 

κρεβάτια µας, σεντόνια, πετσέτες, ρούχα και υποδήµατα της δουλειάς.»101 

− Ο πλοιοκτήτης υποχρεωνόταν να οργανώνει βιβλιοθήκες και άλλα µέσα 

ψυχαγωγίας για το πλήρωµα, που βοηθούσαν να χτυπηθεί η χαρτοπαιξία.  

− Η τροφοδοσία έµεινε ανοιχτή και κατοχυρώνονταν οι επιτροπές τροφοδοσίας.  

− Το µισθολόγιο, που λίγο – πολύ είχε διαµορφωθεί µε τους αγώνες της ΝΕΕ, τώρα 

κατοχυρώθηκε. Για τον υποπλοίαρχο, το Β΄ µηχανικό, τον ασυρµατιστή στις 64 λίρες και 

για τα κατώτερα πληρώµατα στις 30 λίρες.102 Ο τέταρτος µισθός, όπως τον έλεγαν τότε, 

έµπαινε στην «αναγκαστική αποταµίευση» σε µια Αγγλική τράπεζα για να τον εισπράξει 

µεταπολεµικά ο ναυτεργάτης ή η οικογένειά του.  

− Δόθηκε επίδοµα να εξάµηνο 20 λίρες.  

− Θεσµοθετήθηκε η πληρωµή των υπερωριών και των έξτρα εργασιών. (Σε αυτές 

υπαγόταν το καθάρισµα των αµπαριών, η µεταφορά τροφοδοσίας, το εξωτερικό βάψιµο 

του πλοίου και διάφορες εργασίες της µηχανής.) 

− Ο µισθός των ελλειπόντων του πληρώµατος καταβαλλόταν σ’ αυτούς που έπεφτε 

το βάρος, (π.χ. αν έλειπε ένας ναύτης, τον έπαιρναν οι υπόλοιποι ναύτες.). Επίσης, 

καταβάλλονταν και στο ΝΑΤ τα αποµαχικά των ελλειπόντων.  

− Καθιερώνονταν τέλος και οι επιτροπές καραβιών και η αναγνώριση του της 

ΟΕΝΟ στο καράβι.  

Ήταν η µοναδική περίπτωση στα χρονικά της ελληνικής ναυτιλίας που αποκαταστάθηκαν 

οι οµαλές σχέσεις πλοιάρχου και πληρωµάτων, αξιωµατικών και κατώτερου πληρώµατος. 

Δηµιουργήθηκε ένα κλίµα συλλογικότητας και αλληλεγγύης του πληρώµατος που βοηθούσε 

στην αντιµετώπιση και των κινδύνων από τους τορπιλισµούς.  

Ανάµεσα στις κατακτήσεις τις ΟΕΝΟ κατά τη διάρκεια της δράσης της θα µπορούσαµε 

να αναφερθούµε επιγραµµατικά και α) στην ανασύσταση της Διοίκησης του ΝΑΤ µε τη 

συµµετοχή 4 ναυτεργατών, εκπροσώπων των σωµατείων τους, β) στη σύσταση επιτροπής Οίκου 

Ναύτη από εκπροσώπους ναυτιλιακών οργανώσεων για τη χορήγηση, ανάµεσα σε άλλα, 

βοηθηµάτων σε άρρωστους ναυτικούς, µη ικανούς για εργασία, γ) στη συγκρότηση Επιτροπής 

Υποχρεωτικής Αποταµίευσης, δ) στην τροποποίηση του νόµου για τον Ασφαλιστικό Οργανισµό 

Κινδύνων Πολέµου, ώστε να καλύπτει τις αποζηµιώσεις σε περίπτωση ναυαγίου για τα ρούχα 

και τους µισθούς δύο µηνών για τους ναυαγούς, και ε) στην εκπροσώπηση των ναυτεργατών στη 

                                                
101 Γεράσιµος Κωνσταντάτος, ο.π. σ. 441 
102 Με τη Συλλογική Σύµβαση της µεταξικής δικτατορίας οι µισθοί για τους πρώτους ήταν 12 λίρες αντί για 64. Για 
το θερµαστή 8 λίρες και για το ναύτη 7 λίρες, αντί για 30 µε τη νέα σύµβαση.   
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«ναυτιλιακή Επιτροπή», ανώτατο όργανο διευθύνσεως της «Εθνικοποιηµένης ναυτιλίας»103.  

 Όµως, οι επιτυχίες της ΟΕΝΟ δεν άφησαν αδιάφορους τους εφοπλιστές και την 

Ελληνική Κυβέρνηση του Καΐρου. Όπως διαφαίνεται από ένα απόρρητο τηλεγράφηµα προς τον 

Τσουδερό, 27/1/1944, που παρατίθεται από τον Κ Τσουµάνη, η ΟΕΝΟ κατηγορείται για 

«…απερίφραστον αντικαθεστωτικήν και αντιαστικήν κατεύθυνσιν» και αφού τονίζεται πως το 

τέλος του πολέµου πλησιάζει, θα έπρεπε η κυβέρνηση να φροντίσει για την άµεση λήψη εκείνων 

των µέτρων που δε θα παραβιάζονταν τα «συµφέροντα και τα δικαιώµατα των εφοπλιστικών 

κύκλων…»104  

Η σχεδιαζόµενη επίθεση κατά της ΟΕΝΟ, δεν αποτελεί βέβαια µεµονωµένη πράξη, άλλα 

συγκαταλέγεται στο πλαίσιο µιας γενικότερης στάσης και τακτικής κατά την οποία, το σύνολο 

των ηγετών «των παλιών αστικών κοµµάτων, όπως οι Θεµ. Σοφούλης, Γ. Παπανδρέου, Γ 

Καφαντάρης, Αλ. Μυλωνάς, Κ. Τσαλδάρης, Παν. Κανελλόπουλος, Σ. Γονατάς, Π. Ράλλης και 

άλλοι…» χαρακτήριζαν την Εθνική Αντίσταση και τις οργανώσεις της ως «αναρχούµενην 

αντάρτικην κίνησην.»105    

Μια ακόµα επιτυχία της ΟΕΝΟ είναι η ιδιαίτερα µαζική, εθελοντική συµµετοχή µελών 

και στελεχών της στην επιχείρηση των συµµαχικών στρατευµάτων στην απόβαση στη 

Νορµανδία. Μεταξύ αυτών οι Δηµ. Τατάκης, Στ. Σκόρδος, Λευτέρης Μπίκος, Δ. Σµπίλης, Αντ. 

Τσάκος, Γ. Χατζηαργύρης, κ.α. προσφέρονται πρώτοι για την επάνδρωση 4 εµφόρτων ελληνικών 

σαπιοκάραβων, που θα γίνονταν η γέφυρα απόβασης των συµµαχικών στρατευµάτων στη 

Νορµανδία. «Η επιχείρηση πέτυχε, και το Συµµαχικό Στρατηγείο δεν παρέλειψε µε 

ηµερήσια του διαταγή να τιµήσει την ΟΕΝΟ».106   

Η αντιµετώπιση αυτή του Ελληνικού αστικού πολιτικού κόσµου προς τις 

απελευθερωτικές οργανώσεις και το προοδευτικό συνδικαλιστικό κίνηµα δεν άργησε να βρει 

έκφραση σε διάφορες µορφές καταστολής.  

Στις 3 Απριλίου του 1944 ο Τσουδερός παραιτήθηκε και την εντολή σχηµατισµού 

κυβέρνησης είχε προταθεί, από τον ίδιο τον Τσουδερό, να αναλάβει ο Σοφοκλής Βενιζέλος. Η 

παρατεινόµενη κυβερνητική κρίση ώθησε την ηγεσία του στόλου να στείλει αντιπροσωπεία στο 

Κάιρο και να συναντηθεί µε το Βενιζέλο. Η συνάντηση αυτή υπήρξε άκαρπη, αφού ο Βενιζέλος, 

µετά από τηλεγράφηµα του Γεωργίου µε το οποίο ζητούνταν «η βίαια καταστολήν  της 

στάσεως», αρνήθηκε την ανάληψη της πρωθυπουργίας. 

Το τµήµα της ΟΕΝΟ στη Μέση Ανατολή, όπως και µια σειρά δηµοκρατικών 

οργανώσεων που δρούσαν στα πλαίσια της Εθνικής Επιτροπής Συντονισµού Αγώνος (ΕΑΣ, ΕΣΑ 
                                                
103 Στρατής Τσαµπής, ο.π. σ. 60 
104 Κωνσταντίνος Τσουµάνης ό. π. , σ. 329  
105 Γιώργης Αθανασιάδης, Η Πρώτη Πράξη της Ελληνικής Τραγωδίας, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1994, σ. 159 
106 Κώστας Στεφανάτος, ο.π. σ. 75 
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και άλλοι), τάχθηκαν υπέρ της παραιτήσεως της Κυβέρνησης και του σχηµατισµού 

Κυβερνήσεως Εθνικής Ενότητας, σύµφωνα µε τις προτάσεις τις νεοϊδρυθείσας Πολιτικής 

Επιτροπής Εθνικής Απελευθέρωσης (10/3/1944).  

Κατά το χρονικό διάστηµα που τα παραπάνω διαδραµατίζονταν στο στόλο στην 

Αλεξάνδρεια και στο Κάιρο, το τµήµα της ΟΕΝΟ στη Μέση Ανατολή µε επικεφαλής το Γενικό 

Γραµµατέα Νίκο Καραγιάννη επιχείρησε δυναµικά να στηρίξει την πρόταση για σχηµατισµό 

κυβέρνησης µε τη συµµετοχή των εκπροσώπων της ΠΕΕΑ. Στη γενική συνέλευση του τµήµατος 

της Αλεξάνδρειας στις 4 Απρίλη του 1944 ο Καραγιάννης κάλεσε σε απεργία τους ναυτεργάτες 

της Αλεξάνδρειας και των άλλων λιµανιών της Αιγύπτου µε το σύνθηµα «Τσιµινιέρα να µην 

καπνίσει».107 

Για το λόγο αυτό  η αντίδραση ήταν άµεση: «Τα αστυνοµικά όργανα µε επικεφαλής 

Άγγλους αξιωµατικούς θα εισβάλουν στα Γραφεία της ΟΕΝΟ, θα συλλάβουν το Ν Καραγιάννη, θα 

κατασχέσουν το αρχείο της οργάνωσης και θα κλείσουν τα γραφεία της. Την ίδια µέρα 

οργανώθηκαν µαζικά µπλόκα στις γειτονιές του Καΐρου και της Αλεξάνδρειας που κατοικούσαν 

Έλληνες», διενεργήθηκαν συλλήψεις, έκλεισαν εφηµερίδες κλπ.108  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
107 Κωνσταντίνος Τσουµάνης ό. π. , σ. 334 
108 ο.π.,  σ. 335. Ο Ν Καραγιάννης υπήρξε µια από τις µεγαλύτερες µορφές του ναυτεργατικού κινήµατος. Υπήρξε 
εθελοντής στον Ισπανικό Εµφύλιο, ιδρυτικό µέλος της ΝΕΕ και άλλα. Ορισµένα βιογραφικά του στοιχεία, όπως και 
άλλων στελεχών της ΝΕΕ και της ΟΕΝΟ παρατίθενται στο παράρτηµα της εργασίας.  
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Οι ναυτεργάτες στην µεταπολεµική περίοδο µέχρι την επιβολή της 

χουντικής δικτατορίας. 
 

Στις 24/4/1944 διορίζεται πρωθυπουργός ο Γ. Παπανδρέου, αφού πρώτα οι Άγγλοι 

ανάγκασαν σε παραίτηση τον Σοφοκλή Βενιζέλο που είχε ορκιστεί µόλις 10 ηµέρες πριν, ο 

οποίος προχώρησε σε ένα νέο κύµα διώξεων. «Διώχτες κάθε ναυτεργατικού αγώνα κρατούνται σε 

επίκαιρες θέσεις. Ο Γ. Παπανδρέου έπαψε να αναγνωρίζει τη Ναυτεργατική Ένωση που είχε 

αναγκαστεί να αναγνωρίσει ο Τσουδερός. Φασιστικό καθεστώς απάτης, πλαστογραφίας και βίας 

κυριαρχεί σε όλες τις εκδηλώσεις της κυβέρνησης του Γκλύξµπουργκ.»109 

Οι Κυβερνήσεις της µετα–βαρκιζιανής περιόδου όχι µόνο διατήρησαν τις διατάξεις του 

Ιδιωνύµου του Βενιζέλου, αλλά επανέφεραν σε ισχύ και όλη την αντεργατική και 

αντιδηµοκρατική νοµοθεσία της Μεταξικής Δικτατορίας, αναφορικά µε τους Συνεταιρισµούς, 

συνδικαλιστικές ελευθερίες, την ελευθερία του Τύπου, και λοιπά.110 Η διορισµένη από την 

Βρετανική Αρχή Κυβέρνηση Πλαστήρα, αναγνώρισε στις 10/1/1945 τη παλαιά ΓΣΕΕ, διόρισε ως 

γραµµατέα της τον Χατζηδηµητρίου, ενώ επανέφερε στην πλειοψηφία της Διοίκησης µια σειρά 

Μεταξικών και Κατοχικών «συνδικαλιστών».  

Η δε επεµβατική πολιτική της Κυβέρνησης στο συνδικαλιστικό κίνηµα κορυφώνεται µε 

την αυθαίρετη καθαίρεση της Διοίκησης της ΓΣΕΕ, όπως αυτή είχε διαµορφωθεί κατά τις 

εργασίες του 8ο Συνεδρίου της Συνοµοσπονδίας και ο διορισµός νέας προσωρινής Διοίκησης. Να 

σηµειώσουµε ότι στις εκλογές που διεξήχθησαν στο 8ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ (8 Μάρτη 1946), ο 

ΕΡΓΑΣ (Εργατικός Αντιφασιστικός Συνασπισµός) είχε λάβει το 71% των ψήφων, ενώ Γενικός 

Γραµµατέας είχε αναδειχθεί ο Μήτσος Παπαρήγας, µέλος της ΚΕΕ του ΚΚΕ.111 Στη νέα 

διορισµένη διοίκηση µόνο τα 5 από τα 21 µέλη ανήκαν στη παράταξη του ΕΡΓΑΣ. Ο δε Μήτσος 

                                                
109 Κοµµουνιστική Επιθεώρηση της εποχής της φασιστικής κατοχής (1941-1944), τεύχος 29, Αύγουστος 1944, σ. 

663 
110 «Γ΄ Ψήφισµα περί εκτάκτων µέτρων κατά των επιβουλευόµενων την δηµόσιαν τάξιν και ακεραιότητα του 
Κράτους» που πέρασε το Λαϊκό Κόµµα στη Βουλή στις 17/6/1946 

111 Αναλυτικά τα αποτελέσµατα είχαν ως εξής. Από τις 2,156 ψήφους, ο ΕΡΓΑΣ έλαβε 1,531 (71%), η παράταξη του 
Μακρή 456 (21%), η παράταξη του Στρατή 105 (5%) και η παράταξη του Καλοµοίρη 64 (2,4%). Ιστορικό 
Τµήµα της ΚΕ του ΚΚΕ, ο.π., σ.542 
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Παπαρήγας συνελήφθη, και στις 29/2/1949 δολοφονήθηκε στην Ασφάλεια Αθηνών.   

Τον Απρίλη του 1945 πάρθηκε απόφαση για την µεταφορά των γραφείων της ΟΕΝΟ 

στην Ελλάδα. Ερχόµενη στην Ελλάδα η ηγεσία της ΟΕΝΟ επεδίωξε και πέτυχε τον Αύγουστο 

του 1945 να αναγνωριστεί επίσηµα ως ελληνική οµοσπονδία από το Πρωτοδικείο Πειραιώς. Με 

την αναγνώρισή της η ΟΕΝΟ προβαίνει γρήγορα και στην έκδοση του συνδικαλιστικού της 

οργάνου τη «Ναυτεργατική Φωνή»112.  

Η ΟΕΝΟ βρέθηκε, επίσης, στο στόχαστρο των κατασταλτικών δυνάµεων, αφού ανάµεσα 

σε πολλά άλλα θεωρούταν υπεύθυνη από το εφοπλιστικό κεφάλαιο για το ότι «το ελληνικόν 

πλοίον απώλεσε το µοναδικόν του πλεονέκτηµα, το χαµηλόν κόστος εκµεταλλεύσεως, που του 

επέτρεπε να συναγωνίζεται επιτυχώς τας ξένας ναυτιλίας»113 και επιθυµούσε την επιστροφή στο 

παλαιό καθεστώς των εργασιακών σχέσεων και συνθηκών. Σε αυτό το σηµείο λοιπόν θα 

ανοίξουµε µια παρένθεση για να αναφερθούµε κάπως εκτενέστερα στο αποκορύφωµα αυτών των 

διώξεων, τη δίκη της ΟΕΝΟ, παραθέτοντας κάποια χαρακτηριστικά αποσπάσµατα από το 

οµώνυµο έργο του Δηµήτρη Κολιαράκη. 

«Σε συνθήκες έντασης του εµφυλίου πολέµου, άγριας τροµοκρατίας και διωγµού των 

κοµµουνιστών και γενικά των αγωνιστών της Εθνικής Αντίστασης, που εκδηλώνονταν µε µαζικές 

συλλήψεις, µε απάνθρωπα βασανιστήρια και δολοφονίες, µε σκηνοθετηµένες δίκες, καταδίκες και 

εκτελέσεις, οργανώθηκε το 1948 και η µεγάλη δίκη των ναυτεργατών, η «Δίκη της ΟΕΝΟ», όπως 

ονοµάστηκε». 

Είχε προηγηθεί η σύλληψη του Αντώνη Αµπατιέλου, Γραµµατέα της ΟΕΝΟ και του Β. 

Μπεκάκου, Πρόεδρου της Ένωσης Μηχανικών, που κρατούταν υπόδικοι και οι δύο στη 

Μακρόνησο για υπόθεση που σκηνοθέτησε η Ασφάλεια Πειραιά αµέσως µετά την αναγγελία του 

σχηµατισµού Δηµοκρατικής Κυβερνήσεως στην Ελεύθερη Ελλάδα (24/12/1947) και είχε µπει 

λουκέτο στα γραφεία της ΟΕΝΟ, κατασχέθηκαν η περιουσία και τα αρχεία της… Ωστόσο, τα 

τµήµατα της ΟΕΝΟ στο εξωτερικό συνέχιζαν τη δράση της, οργάνωναν και καθοδηγούσαν τους 

αγώνες των ναυτεργατών της ποντοπόρου ναυτιλίας114. 

Οι συνθήκες αυτές θεωρήθηκαν από τους εχθρούς των ναυτεργατικών συµφερόντων ότι 

δηµιουργούσαν τις κατάλληλες προϋποθέσεις για να δοθεί αποφασιστικό χτύπηµα στο 

ναυτεργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα, ώστε να εξασφαλιστεί η αδιαµαρτύρητη υποταγή των 

ναυτεργατών στα συµφέροντα του εφοπλιστικού κεφαλαίου.  

Η σύλληψη, το Μάη του 1948, ορισµένων δραστήριων στελεχών της ΟΕΝΟ, που 

δούλευαν ως τότε στη παρανοµία, όπως του Δ. Γαλάτη, του Απ. Ραπέση, του Ν. Ορφανού, του 

                                                
112 Κώστας Στεφανάτος, ο.π., σ. 86 
113 Ναυτικά Χρονικά 1/1/1946, Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
114 Δηµήτρης Κολιαράκης, Η Δίκη της ΟΕΝΟ, Ναυτεργατική Συνδικαλιστική Κίνηση, Πειραιάς, 1985, σ.7 
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Απ. Γεωργούλη έδωσε την ευκαιρία να οργανωθεί και να σκηνοθετηθεί η ‘κατηγορία’115… 

Τελικά στο εδώλιο του έκτακτου Στρατοδικείου Αθηνών, οδηγήθηκαν 36 κατηγορούµενοι. Για 

τους απόντες γύρω στους 40, η δίκη διαχωρίστηκε…  

Το κατηγορητήριο παρέπεµψε όλους τους κατηγορούµενους «…επί παραβάσει των 

άρθρων 1,1 του Γ/46 ψηφίσµατος», τονίζοντας ότι οι κατηγορούµενοι «από κοινού συµφέροντος 

κινούµενοι, συνεπεφάσησαν την εκτέλεσιν της επόµενης πράξεως και ένεκα ταύτης 

συνοµολογήσαντες προς αλλήλους αµοιβαίαν συνδροµήν εν Ελλάδι και αλλοδαπήν θέλοντες ν’ 

αποσπάσωσι µέρος του όλου της επικρατείας.»116 

Συνεχίζει ο Δηµήτρης Κολιαράκης για τη δίκη: «Μάρτυρες κατηγορίας οι άνθρωποι των 

εφοπλιστών στην ΠΝΟ… Οι εµπνευστές και οργανωτές της δίκης, δεν πήραν υπόψη τους ή δεν 

πίστευαν στη δύναµη της αντίστασης των κατηγορουµένων, της αλληλεγγύης και 

συµπαράστασης πρώτα από όλα των ναυτεργατών που βρίσκονταν στο εξωτερικό, των 

προοδευτικών δυνάµεων του τόπου µας και της διεθνούς κοινής γνώµης. Μιας συµπαράστασης 

που πήρε τις διαστάσεις ενός πανίσχυρου κινήµατος διαµαρτυρίας από τις σοσιαλιστικές χώρες, 

την Αγγλία, τις ΗΠΑ, µέχρι την Αυστραλία και αξίωνε να µαταιωθεί η δίκη, να σταµατήσουν οι 

εκτελέσεις αγωνιστών και να απελευθερωθούν οι ναυτεργάτες και οι πολιτικοί κρατούµενοι… 

Η δυναµική αυτής της συµπαράστασης ήταν τέτοια που δεν άφησε ανεπηρέαστους και 

αυτούς τους µάρτυρες κατηγορίας, εκτελεστικούς της ΠΝΟ, που έκαναν στροφή 180 µοιρών και 

υποστήριξαν στις προφορικές καταθέσεις τους ότι «δε γνωρίζουν κανένα από τους 

κατηγορούµενους εκτός από τους Αµπατιέλο και Μπεκάκο. Ότι δεν αναιρούν τις γραφτές 

καταθέσεις τους, αλλά αυτά που αναφέρονται εις βάρος της ΟΕΝΟ και τη δράση της στο εξωτερικό 

µέχρι τη διάλυσή της, αφορούν αυτούς που βρίσκονται στο εξωτερικό»… Είναι χαρακτηριστικό 

αυτό που είπε στην τετράωρη κατάθεσή του ο Μελέτης, παρά την πίεση που άσκησαν ο 

Πρόεδρος και οι στρατοδίκες να του αποσπάσουν κάποιο επιβαρυντικό στοιχείο για τον 

Αµπατιέλο και Μπεκάκο: «Αν ο Αµπατιέλος δεν ήταν κοµµουνιστής θα ήταν κεφάλαιο όχι µονάχα 

για το ναυτεργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα αλλά και για την Ελλάδα»117 

Η πορεία της δίκης κράτησε 17 µέρες, και µε τις θαρραλέες απολογίες των 

κατηγορουµένων ξεσκεπάστηκε η πολιτική σκοπιµότητα της υπόθεσης, αποκαλύφθηκαν οι 

µέθοδοι που χρησιµοποίησε η ασφάλεια για τις δήθεν οµολογίες ορισµένων κατηγορουµένων 

                                                
115 Αναφορικά µε τις µεθόδους που χρησιµοποιήθηκαν για την εκµαίευση των «οµολογιών», αναφέρει ο Δ 
Κολιαράκης: «Για τον Κουτσουβέλη (επικεφαλής της Ασφάλειας του Α’ Αστυνοµικού τµήµατος Πειραιώς) δεν 
ήταν δύσκολο, µε την αυστηρή αποµόνωση, τα βασανιστήρια, το φάλαγγα, την «Παναγιά», µια παραλλαγή της 
Γκεσταπικής µεθόδου της «ντουλάπας» κλπ, να αποσπάσει από ορισµένους ενυπόγραφες «οµολογίες» που 
έδεναν µεταξύ τους όλους τους συλληφθέντες και τα ναυτεργατικά στελέχη που βρίσκονταν εκτοπισµένα, 
υπόδικα ή και καταδικασµένα για άλλες υποθέσεις, ακόµα και κοµµουνιστές από άλλους χώρους καθώς και 
προσωπικότητες της κοινωνικής ζωής.» Δηµήτρης Κολιαράκης, ο.π. σ. 8 

116 ο.π. σ. 11 – 12  
117 ο.π σ. 14  
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καθώς και τα κίνητρα των µαρτύρων κατηγορίας. Προβλήθηκε η πατριωτική δράση της ΟΕΝΟ 

και η συµβολή της στη νίκη των συµµαχικών όπλων, οι αγώνες και οι θυσίες των ναυτεργατών 

για την απελευθέρωση της χώρας µας και τη µετέπειτα δράση των συνεπών ναυτεργατικών 

δυνάµεων για την ενότητα και τον εκδηµοκρατισµό του ναυτεργατικού συνδικαλιστικού 

κινήµατος, την υπεράσπιση των καταχτήσεων των Ναυτεργατών, τη διεύρυνση και κατοχύρωση 

των δικαιωµάτων τους. Το κατηγορητήριο στο σύνολό του κατέρρευσε… 

Ωστόσο η απόφαση που βγήκε επέβαλε την ποινή του θανάτου σε 10118…Η 

καταδικαστική αυτή απόφαση προκάλεσε νέα ένταση της διεθνούς συµπαράστασης. Το θέµα 

µπήκε στον ΟΗΕ από τον εκπρόσωπο της Σοβιετικής Ένωσης µε τη δήλωση ότι δεν θα επιτραπεί 

η εκτέλεση των 10 Ναυτεργατών. Τη δήλωση αυτή υποστήριξαν οι αντιπρόσωποι των 

Σοσιαλιστικών και άλλων χωρών και τελικά στάλθηκε σχετικό τηλεγράφηµα διαµαρτυρίας στο 

Βασιλιά και στον Πρωθυπουργό Σοφούλη, που έσπευσε να απαντήσει ότι «όταν ελήφθη το 

τηλεγράφηµα ήδη είχοµεν διατάξει την αναστολή των εκτελέσεων»…  

Κάτω από την ασίγαστη πάλη του Ελληνικού λαού και τη διεθνή συµπαράσταση, η 

Κυβέρνηση του Ν. Πλαστήρα, αποφάσισε µε νόµο το 1952, ν’ αναθεωρηθούν οι δίκες όσων 

είχαν καταδικαστεί µε τους έκτακτους νόµους 509 και Γ’ ψήφισµα. Επίσης µε το νόµο 2058/52 

µετατράπηκαν οι θανατικές καταδίκες σε ισόβια δεσµά και καθιερώθηκε η «υπό όρους 

απόλυση». Έτσι άνοιξε ο δρόµος της αποφυλάκισης πολιτικών κρατουµένων. Σύµφωνα µε 

δήλωση του Γ. Παπανδρέου, µε τις αναθεωρήσεις των καταδικαστικών αποφάσεων 16,000 

αγωνιστών, αναγνωρίστηκε ότι οι 14,000 ήταν αθώοι και καταδικάστηκαν άδικα. Πολλοί όµως 

από αυτούς (πάνω από 4,000) είχαν εκτελεστεί. 119 

«Η αναθεώρηση της δίκης των Ναυτεργατών της ΟΕΝΟ έγινε τον Αύγουστο του 1952… Δόθηκε 

µια καινούργια ευκαιρία ν’ ακουστεί ξανά η φωνή των κατηγορουµένων και της νοµικής 

υπεράσπισής τους και να εκδηλωθεί η διεθνής συµπαράσταση. Αντί για οποιαδήποτε άλλη σχετική 

κρίση είναι αρκετά αυτά που δήλωσαν αµέσως µετά τον τερµατισµό της δίκης:… ‘Η διεξαγωγή της 

δίκης δεν ήταν καθόλου ικανοποιητική. Τέσσερες από τους πέντε δικαστές ήταν στρατιωτικοί και 

δεν υπήρχαν ένορκοι. Πιστεύω ότι οι πολιτικές ιδέες χρησιµοποιήθηκαν σαν στοιχεία προδοσίας… 

Εσχηµάτισα την εντύπωση ότι οι στρατοδίκες εφαίνοντο πως είχαν αποφασίσει εναντίον των 

κατηγορουµένων ΕΚ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΡΩΝ και ήταν µάλλον κατήγοροι παρά δικαστές…»120 

                                                
118 Συγκεκριµένα το δικαστήριο επέβαλε θανατική ποινή «παµψηφεί στους Α. Αµπατιέλο, Π. Τιµογιαννάκη, Δ. 
Γαλάτη, Διον. Διακρούση. Με ψήφους 4 κατά 1 στους Β. Μπεκάκο, Δ. Κολιαράκη, Απ. Ράπεση, Σπ. Κατσάνη 
και µε 3 κατά 2 στους Α. Γκότση και Γ. Λαµπαδάριο. Σε ισόβια δεσµά καταδικάστηκαν οι Ν. Ορφανός, Απ. 
Γεωργούλης, Μάρκος Δράκος, Κούλης Φραντζεσκάκης, Π. Αρτέµης, και Φάνης Αρβανιτόπουλος.» Δηµήτρης 
Κολιαράκης, ο.π. σ.15   

119 Λεύκωµα για τα 100 της ΠΕΝΕΝ, ο.π. σ. 75 
120 Οι δηλώσεις αυτές ανήκουν στον Αµερικάνο νοµικό Δρ. Ρόγιαλ Φρανς, καθηγητή οικονοµολογίας στο Κολλέγιο 
Ρόλλινς, οποίος παρακολούθησε τη δίκη της αναθεώρησης από µέρους των Αµερικανικών συνδικάτων. Ο δε 
Άγγλος νοµικός Ο Στόκερ που παρακολουθούσε επίσης τη δίκη ως απεσταλµένος της Ένωσης Ουαλλών 
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Η απόφαση που βγήκε έλεγε: Απορρίπτεται η αίτηση για αναθεώρηση της δίκης των 

κατηγορουµένων: Α. Αµπατιέλου, Π. Τιµογιαννάκη, Δ. Γαλάτη, Διον. Διακρούση, Β. Μπεκάκου 

και Δ. Κολιαράκη, πράγµα που σήµαινε την επικύρωση της πρωτόδικης θανατικής καταδίκης 

τους. Για όλους τους άλλους η απόφαση προέβλεπε τη µείωση των ποινών. Κανείς δεν 

αποφυλακίστηκε και µεταφερθήκαµε όλοι και πάλι στις φυλακές… 

Η δίκη των ναυτεργατών – η δίκη της ΟΕΝΟ έδωσε τη δυνατότητα να εκδηλωθεί ο διεθνής 

παράγοντας όπως εκδηλώθηκε γιατί η ΟΕΝΟ, στο διάστηµα του δευτέρου Παγκοσµίου 

Πολέµου, οργάνωσε και καθοδήγησε τον αγώνα των αποκλεισµένων στο εξωτερικό 

ναυτεργατών για τη νίκη των αντιφασιστικών δυνάµεων. Οι ναυτεργάτες αυτοί µε αυταπάρνηση 

και πολλές θυσίες κράτησαν τα ελληνικά καράβια σε κίνηση. Πήραν µέρος στις νηοποµπές για 

τον εφοδιασµό των συµµάχων. Συµµετείχαν στο άνοιγµα του δευτέρου µετώπου. Έλυσαν χρόνια 

προβλήµατα του ναυτεργατικού συνδικαλιστικού κινήµατος και σφυρηλάτησαν στενούς δεσµούς 

µε τις προοδευτικές δυνάµεις όλου του κόσµου. 

Η ΟΕΝΟ έγραψε ιστορία. Έριξε ρίζες στο Ναυτεργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα και 

καταξιώθηκε στις συνειδήσεις των ναυτεργατών, που το εφοπλιστικό κεφάλαιο και οι εχθροί των 

ναυτεργατικών συµφερόντων θέλησαν να ξεριζώσουν µε τη δίκη της ΟΕΝΟ, µε την εξόντωση 

ηγετικών ναυτεργατικών στελεχών.   

Παρά την κατάληψη των διοικήσεων της Γενικής Συνοµοσπονδίας, των κλαδικών 

Οµοσπονδιών, των Εργατικών Κέντρων και των σωµατείων από φορείς του ενσωµατωµένου, 

κρατικού – καθεστωτικού συνδικαλισµού, παρά τις µαζικές αυθαίρετες καθαιρέσεις των 

νοµίµων, εκλεγµένων Διοικήσεων, τα µαζικά κύµατα συλλήψεων, φυλακίσεων, εκτοπίσεων και 

εκτελέσεων συνδικαλιστών, ο ταξικός αγώνας του συνδικαλιστικού κινήµατος δεν πατάχθηκε. 

Αντιθέτως, ανασυγκροτήθηκε βρίσκοντας νέα οργανωτική έκφραση στη δηµιουργία του 

Δηµοκρατικού Συνδικαλιστικού Κινήµατος, µιας συνδικαλιστικής κίνησης που είχε ως σκοπό τη 

συνένωση των δηµοκρατικών συνδικαλιστικών παρατάξεων ενάντια στον ενσωµατωµένο 

συνδικαλισµό, όπως αυτός εκφραζόταν από τις ηγεσίες της ΓΣΕΕ. Η συνδροµή του 

Δηµοκρατικού Συνδικαλιστικού Κινήµατος στην ανασύνταξη των προοδευτικών δυνάµεων στα 

εργατικά σωµατεία υπήρξε καταλυτική, όσον αναφορά τόσο την οργάνωση της πάλης των 

εργατών και υπαλλήλων για την ικανοποίηση των οικονοµικών τους διεκδικήσεων, τόσο για τη 

δηµοκρατική λειτουργία των συνδικάτων, όσο και για την αποκατάσταση των συνδικαλιστικών 

ελευθεριών.  

Προβάλλοντας το σύνθηµα για ένα Σωµατείο, ένα Εργατικό Κέντρο, µια Οµοσπονδία, µια 

                                                                                                                                                        
Ανθρακορύχων δήλωσε σχετικά: «Εντύπωση προξενούσε το θάρρος, η αποφασιστικότητα και το ηθικό των 
κατηγορουµένων. Το συµπέρασµα µου είναι ότι το δικαστήριο δεν έδωσε τη δυνατότητα στους 
κατηγορουµένους να µιλήσουν, να πουν όσα είχαν να πουν.» Δηµήτρης Κολιαράκης ο.π. σ. 19 – 20    
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Γενική Συνοµοσπονδία, το ΔΣΚ επιδίωξε την ενότητα του συνδικαλιστικού κινήµατος, 

καταπολεµώντας τις διασπαστικές τακτικές της ΓΣΕΕ. Στις 20 Απρίλη του 1956 σε µεγάλη 

σύσκεψη αντιπροσώπων εργατικών οργανώσεων που έγινε στην Αθήνα, αποφασίστηκε η 

συγκρότηση νέου συνδικαλιστικού οργάνου µε τον τίτλο: «Συνεργαζόµενες Οργανώσεις της 

Ελλάδας» (ΣΟΕ). Οι ΣΟΕ οργάνωσαν τις πρωτοµαγιάτικες εκδηλώσεις που ξεπέρασαν σε 

συµµετοχή και αποφασιστικότητα κάθε προηγούµενο. Στις αρχαιρεσίες σειράς σωµατείων στην 

Αθήνα, τον Πειραιά, τη Θεσσαλονίκη και αλλού, η δηµοκρατική συνδικαλιστική παράταξη 

νίκησε µε συντριπτική πλειοψηφία.  

Παράλληλα, αποφασίστηκε η αυτοδιάλυση της ΟΕΝΟ, ώστε οι δυνάµεις της να ενταχθούν και 

να δουλέψουν για την µαζικοποίηση και τον ταξικό προσανατολισµό των σωµατείων, τον 

εκδηµοκρατισµό και την ανατροπή της κατάστασης στην ΠΝΟ. Ο Στρατής Τσαµπής αναφέρει 

πως η απόφαση αυτή «αφαιρούσε τα προσχήµατα που πρόβαλλαν οι εγκάθετοι της ΠΝΟ για να 

αποκλείσουν τους προοδευτικούς ναυτεργάτες από τα σωµατεία τους. Βοηθούσε στην ενότητα του 

ναυτεργατικού κινήµατος σε µια περίοδο που αυτό άρχισε να αναζωογονείται και χρειαζόταν η 

ενιαία οργάνωση και έκφραση των ναυτεργατών για να αντιµετωπίσουν τις επιθέσεις των 

εφοπλιστών.» Ταυτόχρονα «άρχισε µια δραστήρια δουλειά για τη µαζικοποίηση των σωµατείων, 

και µέσα στα σωµατεία γίνονταν µια σειρά από διεργασίες για την κατάκτηση των διοικητικών 

συµβουλίων από προοδευτικούς ναυτεργάτες αγωνιστές.»121 Δηµιουργήθηκε δε το Δηµοκρατικό 

Συνδικαλιστικό Κίνηµα Ναυτεργατών, όπως και το σωµατείο «Σύνδεσµος Αποκλεισθέντων 

Επαγγελµατικώς Ναυτικών». 

  

Κάπως έτσι κλείνει ένα µεγάλο κεφάλαιο, µια λαµπρή σελίδα για το ελληνικό 

ναυτεργατικό κίνηµα, και ταυτόχρονα ανοίγει µια άλλη επίσης ξεχωριστή σελίδα για τους 

αγώνες των ναυτεργατών. Για την πάλη τους µέσα από το δηµοκρατικό συνδικαλιστικό κίνηµα, 

τις διώξεις της επταετούς δικτατορίας 1967 – 1974, αλλά και τους πάµπολλους αγώνες των 

ναυτεργατών για τα δίκαια αιτήµατά τους, που κρατούν µε πείσµα έως τις µέρες µας.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                
121 Στρατής Τσαµπής, ο.π. σ. 110-111 
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Ορισµένα συµπεράσµατα 
 

Απ’ την ιστορία του ναυτεργατικού κινήµατος στη χώρα µας, που προσπαθήσαµε να 

παρουσιάσουµε βασικές πλευρές της σ’ αυτή την Εργασία µπορούµε να ξεχωρίσουµε τα 

παρακάτω συµπεράσµατα: 

 

• Η ύπαρξη δυο γραµµών στο συνδικαλιστικό κίνηµα από τις αρχές τους ως και τις µέρες 

µας. Στη χώρα µας, η ύπαρξη δυο αντιµαχόµενων γραµµών εντός του συνδικαλιστικού 

κινήµατος φανερώθηκε µόλις το 1919. Τότε, 6 µέλη της Διοίκησης της ΓΣΕΕ (που είχε 

ιδρυθεί 2 χρόνια πριν) διέγραψαν τα άλλα 5 µέλη της, που ήταν συνδεµένα µε το ΣΕΚΕ, 

επειδή οργάνωσαν σύσκεψη για τη Πρωτοµαγιά µε προτεινόµενα συνθήµατα ενάντια στη 

κυβερνητική πολιτική. Πάµπολλα είναι επίσης τα παραδείγµατα από την ιστορία του 

ναυτεργατικού κινήµατος που επιβεβαιώνουν την παραπάνω θέση.  

Απ’ τη µια, η ΠΝΟ ελεγχόµενη από τους εργοδοτικούς – κυβερνητικούς συνδικαλιστές, 

να «παζαρεύει» τα δικαιώµατα των ναυτεργατών, να στηρίζει τις θέσεις των εφοπλιστών 

και απ’ την άλλη τα ταξικά ναυτεργατικά σωµατεία, η Ναυτεργατική Ένωση, η ΟΕΝΟ 

στη συνέχεια να είναι στη πρώτη γραµµή της υπεράσπισης των συµφερόντων των 

ναυτεργατών, να δίνουν σκληρές µάχες ενάντια στους εφοπλιστές και στις κυβερνήσεις 

που τους στήριζαν. 

«Από τη µια, οι δυνάµεις που στηρίζουν τον καπιταλισµό, το καθεστώς της εκµετάλλευσης 

ανθρώπου από άνθρωπο και δουλεύουν για την ενσωµάτωση της εργατικής τάξης, των 

ναυτεργατών στις επιδιώξεις του κεφαλαίου, του εφοπλιστικού κεφαλαίου. 

Από την άλλη, οι ταξικές δυνάµεις που αναπτύσσουν την πάλη τους για κάθε πρόβληµα των 

εργαζοµένων, για κάθε πρόβληµα των ναυτεργατών, κοπιάζουν για την ταξική ενότητα της 
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εργατικής τάξης και τη συµµαχία µε τα λαϊκά στρώµατα, έχοντας σαν φάρο την 

αναγκαιότητα της κατάργησης της εκµετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο.»122 

 

• Κάθε κατάκτηση της εργατικής τάξης στη θάλασσα όπως και στη στεριά κατακτήθηκε µε 

σκληρούς αγώνες, δεν χαρίστηκε από κανέναν. Αµέτρητα είναι τα παραδείγµατα των 

θυσιών, των αγώνων που έδωσαν οι ναυτεργάτες για να δουλεύουν αξιοπρεπώς και να 

µην «θαλασσοπνίγονται» για ένα κοµµάτι ψωµί. Η Συλλογική Σύµβαση που υπέγραψε η 

ΟΕΝΟ είναι ένα τέτοιο παράδειγµα που επιβεβαιώνει αυτή τη θέση.  

 

•  Ένα ακόµα συµπέρασµα που φαίνεται ότι προκύπτει από την παραπάνω εργασία έχει να 

κάνει µε τη συµβολή των κοµµουνιστών στην οργάνωση και καθοδήγηση της πάλης των 

ναυτεργατών και η ανάγκη της οργανωµένης πάλης. Φαίνεται από µια σειρά 

παραδείγµατα πως όταν οι αγώνες γίνονταν χωρίς σχέδιο και οργάνωση πέρα από την 

θετική συµβολή τους, χαρακτηρίζονταν από ασυνέχεια, αδυναµία στην πολιτικοποίηση 

των αιτηµάτων τους, υποχώρηση στην πίεση του αντιπάλου, ακόµα και ενσωµάτωση µε 

ολέθρια αποτελέσµατα για τον αγώνα τους. Αντίθετα, όταν υπήρχε οργάνωση και σχέδιο 

από τα πριν, µε συγκεκριµένο πλαίσιο και στόχους πάλης, µε τους κοµµουνιστές στην 

πρώτη γραµµή του αγώνα τότε υπήρχαν αποτελέσµατα, ο αγώνας είχε συνέχεια και 

µπορούσε ποιο εύκολα να πολιτικοποιηθεί. Ακόµα και στις δυσκολίες µπορούσε να γίνει 

ποιο εύκολα και συντεταγµένα η υποχώρηση και να λιγοστεύουν οι απώλειες, ακόµα και 

σε ανθρώπινες ζωές. Ξεχωρίζει το παράδειγµα της απεργιακής συγκέντρωσης στον 

Πειραιά και η άνοδος στην Αθήνα στις 30 Ιούνη του 1932 όπως και πολλά άλλα 

παραδείγµατα. Έτσι λοιπόν, ακόµα και µετά από κάποια υποχώρηση υπήρχε η 

δυνατότητα οργάνωσης και αντεπίθεσης µε νέο σχέδιο και στόχους πάλης.   

 

 

 
 
 
 
 
 
 

                                                
122 Ριζοσπάστης, 21/12/2008 
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Παράρτηµα 
 

 

Η έκθεση της διάλυσης της ΠΝΟ στο Κάρντιφ 
 

Η έκθεση που ακολουθεί, βρέθηκε στο φάκελο της Ασφάλειας για τον Βασίλη  Μπεκάκο, 

και φαίνεται να είναι γραµµένη από κάποιον ασυρµατιστή πληροφοριοδότη της Ασφάλειας. Αν 

εξαιρέσει κανείς τους χαρακτηρισµούς προσώπων και τις κρίσεις που κάνει, φαίνεται ότι η 

εξιστόρηση αποδίδει την πραγµατικότητα. 

Σηµειώνουµε ακόµα ότι για τον Ιωαννίδη, γραµµατέα της Ένωσης Ελλήνων 

Ναυτεργατών Μεγάλης Βρετανίας (ΕΕΝΜΒ), ο Α. Αµπατιέλος, στο βιβλίο του Μία ζωή στον 

αγώνα, δεν εκφράζεται µε κολακευτικά λόγια: «Έπαιξε αρνητικό ρόλο στην προσπάθεια για την 

ενότητα του συνδικαλιστικού κινήµατος και τη δηµιουργία της ΟΕΝΟ και τελικά έφυγε από το 

κίνηµα. Ανεξάρτητα απ' αυτό, ο Ιωαννίδης έπαιξε σοβαρό ρόλο στη δηµιουργία της ΕΕΝΜΒ και 

τη διάλυση των ανδρείκελων που προσπάθησαν να σώσουν την ΠΝΟ στο Κάρντιφ (σηµείωση 

Στρατής Τσαµπής). 

 

«Τα Γραφεία της ΠΝΟ εγκατεστάθησαν εις ιδιαίτερον οίκηµα του Ελληνικού Οίκου 

Ναύτου επί της οδού 245 Μπιούτ Στριτ και ήρξαντο αι προσπάθειαι διά την συγκέντρωσιν των 

ναυτεργατών υπό τας πτέρυγας της ΠΝΟ και ενέργειαι διά την υπογραφήν Συλλογικής 

Συµβάσεως. 

Εν τούτοις ευθύς εξ αρχής ανεφάνησαν σοβαρά εµπόδια εις την απρόσκοπτον και οµαλήν 

λειτουργίαν της διότι οι Ιωαννίδης, Γεωργάτος κλπ., ενισχυόµενοι εν τω µεταξύ και διά των 

αφικνουµένων αριστερών ναυτεργατών και συνεπικουρούµενοι από όλα τα κακοποιά στοιχεία 

άτινα είχον συγκεντρωθεί εις Κάρντιφ, ήρξαντο σθεναράν αντίδρασιν κατά πάσης ενεργείας της 
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ΠΝΟ, προπαγανδίζοντας εναντίον αυτής και διαδίδοντες µεταξύ των άλλων ότι τα αποτελέσαντα 

την ΠΝΟ στοιχεία ήσαν ακατάλληλα λόγω αγραµµατοσύνης, ροπής προς χρηµατισµόν, 

φυγόπονοι, αδαείς των συνδικαλιστικών προβληµάτων κλπ. Η προπαγάνδα αύτη, εν συνδυασµώ 

µε το ότι όντως τινά των ανωτέρω στελεχών της ΠΝΟ ήσαν ακατάλληλα, έφερον άµεσον 

αποτέλεσµα και ήρχισεν εκδηλουµένη η δυσφορία των ναυτεργατών η οποία καθηµερινώς 

ογκούτο. 

Προ της δηµιουργηθείσης τοιαύτης εξελίξεως, τα αριστερά στοιχεία των ναυτεργατών, 

υπό τον Ιωαννίδην κλπ., επετάχυναν τας ενεργείας διά την επίσηµον ίδρυσιν και αναγνώρισιν της 

αρχικώς ανεπισήµως συσταθείσης ΕΕΝΜ Βρετανίας, πράγµα το οποίον και επέτυχον 

ανακηρυχθέντος ως Γραµµατέως αυτής του Ιωαννίδη µε εκτελεστικούς τους Γ. Κουφουδάκην, 

Σπ. Βασιλόπουλον, Σπ. Γεωργάτον, Δ. Σπύρην, Στάµ. Σκόρδον, Δ. Κατηφόρην κ.ά. 

 

Η νεοσυσταθείσα αύτη αριστερά οργάνωσις, τελούσα υπό την απόλυτον ηγεσίαν του 

Ιωαννίδη, δεδοκιµασµένου και λίαν πεπειραµένου τέως Γραµµατέως της ΝΕΕ και κοµµουνιστού 

µε µεγάλην οργανωτικήν και συνδικαλιστικήν πείραν, επέτυχεν ευθύς εξ αρχής όπως τα 

συνθήµατα της ως ενδιαφερόµενης ειλικρινώς διά τα ναυτεργατικά ζητήµατα, τύχουν ευρείας 

απηχήσεως τόσον εις τας καρδίας των Ελλήνων ναυτεργατών όσον και εις τας διοικήσεις των 

αγγλικών Τρέιντ Γιούνιονς. 

Τα αγγλικά Τρέιντ Γιούνιονς, ως ανωτέρω εκτίθεται, ετέλουν υπό την επίδρασιν των 

εκπροσώπων της ΔΟΜ ήτις ευρίσκετο παλαιόθεν εις διάστασιν µετά της ΠΝΟ διότι αύτη, κατά 

την περίοδον της διακυβερνήσεως της Ελλάδος υπό του I. Μεταξά, τη εισηγήσει του τότε 

Υπουργού της Εργασίας Αριστ. Δηµητράτου, εδέχθη να αποχώρηση της ΔΟΜ, να διακόψη 

πάσαν περαιτέρω επαφήν µετ' αυτής και να τεθή υπό το καθεστώς τούτο όπερ κατ' αυτούς 

εθεωρείτο Δικτατορικόν και αντισυνδικαλιστικόν. Εξ αιτίας της παρεµβάσεως ταύτης των 

αντιπροσώπων της ΔΟΜ, τα αγγλικά Τρέιντ Γιούνιονς υπεστήριξαν την νεοϊδρυθείσαν 

οργάνωσιν του Ιωαννίδη, παρά τας αντιθέτους εισηγήσεις του Π. Λιµεναρχείου και διότι οι 

διοικούντες τα Τρέιντ Γιούνιονς επίστευον ότι αι επαγγελίαι της οργανώσεως ταύτης ήσαν 

ειλικρινείς και ότι επί τέλους θα επήρχετο η ποθητή τάξις επί των ελληνικών πλοίων, η οποία 

κατά την περίοδον ταύτην είχεν σοβαρώς διασαλευθή. Μεταξύ των άλλων τα οποία επεδίωκον 

διά της αναγνωρίσεως της ΕΕΝΜΒ τα Τρέιντ Γιούνιονς, ήτο όπως επιβάλωσι εις τους Έλληνας 

ναυτικούς την καθιέρο)σιν των εκάστοτε υπό του Αγγλικού Υπ. Πολεµικών Μεταφορών όρων 

εργασίας και µισθολογίου των εφαρµοζοµένων και επί των αγγλικών κυρίως πλοίων. 

Εκ της υποστηρίξεως ταύτης των Τρέιντ Γιούνιονς ηυξήθη το κύρος της ΕΕΝΜΒ, οι δε 

διοικούντες ταύτην, εκµεταλλευόµενοι τούτο και διά της προπαγάνδας των, ως ανωτέρω ελέχθη, 

ηύξανον συνεχώς τον αριθµόν των µελών των και την πίεσιν προς τας Αρχάς και την ΠΝΟ. 
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Εξ αντιθέτου, η διοικούσα την ΠΝΟ επιτροπή, καίτοι εφάνη αρχικώς ότι θα έφερε µίαν 

ισορροπίαν της καταστάσεως και εκµηδένισιν των αριστερών κινήσεων, δεν επέτυχε του 

επιδιωκοµένου σκοπού διότι ήρχισαν εµφανιζόµενοι διαφοραί και µεταξύ των κλαδικών αυτής 

αντιπροσώπων, κυρίως εκ της πλευράς των αξιωµατικών, διαφοραί τας οποίας εκαλλιέργησεν 

και εξεµεταλλεύθη ο I. Ιωαννίδης, επιτυχών τελικώς όπως διάσπαση τούτους. 

Κατά την περίοδον ταύτην αφίχθησαν εις Λονδίνον ο τότε Πρωθυπουργός Εµµ. 

Τσουδερός µετά του τότε Υπουργού της Εργασίας Αριστ. Δηµητράτου. Τα αγγλικά Τρέιντ 

Γιούνιονς, µη συµπαθούντα τόσον τον Α. Δηµητρά-τον όσον και τον Ε. Χριστοφοράτον ως 

εργατικούς ηγέτας προερχοµένους εκ της 4ης Αυγούστου, ενήργησαν αρµοδίως παρά τη Αγγλ. 

Κυβερνήσει, της οποίας ο Υπουργός Εργασίας προήρχετο εκ των Τρέιντ Γιούνιονς (Ε. Μπέβιν), 

ίνα ευσχήµως υποδειχθή εις τον Ε. Τσουδερόν, ότι οι ανωτέρω δεν είναι ευπρόσδεκτοι εις την 

εργατικήν τάξιν της Αγγλίας και εξ αυτού δηµιουργούνται αναταραχαί µεταξύ των Ελλήνων 

ναυτεργατών. 

Όντος µετ' ου πολύ, αµφότεροι οι ανωτέρω, τη υποδείξει της Ελληνικής Κυβερνήσεως, 

ανεχώρησαν δια Ν. Υόρκην, όπου παρέµειναν µέχρι πέρατος του πολέµου. 

Μετά την αναχώρησιν του Ε. Χριστοφοράτου, η ΠΝΟ παρέµεινεν ακέφαλος, ήρχισαν δε 

εντονώτερον πώς να εµφανίζονται διχογνωµίαι µεταξύ των κλαδικών ηγετών ταύτης, 

πρωτοστατούντος του Δ. Κολλιού. 

Λόγω της καταστάσεας ταύτης και της εκ παραλλήλου δράσεως του Ιωαννίδη και των 

ακολουθούντων αυτόν πολυαρίθµων ναυτεργατών, εδηµιουργήθη σχετική αναστάτωσις εις την 

Ναυτιλίαν, πράγµα όπερ ηνάγκασε τον τότε Πρωθυπουργόν Εµµ. Τσουδερόν, συνοδευόµενον 

υπό του διπλωµατικού ακολούθου Νικολαρεΐζου και του τότε Διευθυντού της Εµπορικής 

Ναυτιλίας εν Λονδίνω Πλοιάρχου Β. Ν. Κ. Αλεξανδρή, να κατέλθη εις Κάρντιφ, το οποίον ως 

κέντρον πλέον πάσης ελληνικής ναυτιλιακής κινήσεως συνεκέντρωνε µέγαν αριθµόν πλοίων και 

ολόκληρον το εις Ευρώπην έµψυχον υλικόν της Ναυτιλίας. 

Ο Πρωθυπουργός Εµµ. Τσουδερός εκάλεσε διά του Π. Λιµεναρχείου εις συγκέντρωσιν 

εις την αίθουσαν του Ο. Ναύτου Κάρντιφ τους εµφανιζόµενους ως εκπροσώπους των ενταύθα 

ναυτεργατών, τα πληρώµατα των εν Κάρντιφ ελλιµενισµένων πλοίων και τους ανέργους 

ναυτεργάτας και ωµίλησεν εις αυτούς και διά παραινέσεων υπέδειξεν όπως είναι πειθαρχικοί και 

κινούν απερισπάστως τα πλοία υπέρ του καλού της Πατρίδος. Τελευτών δε υπέδειξεν όπως 

αφήσουν τα προσωπικά και τυχόν συνδικαλιστικός µικροδιαφοράς και όπως διεξάγωσι γενικός 

εκλογάς εντός εθνικών πλαισίων προς ανάδειξιν γνησίων εκπροσώπων της ναυτεργατικής 

τάξεως. 

Πρώτος απήντησεν ο Υποπλοίαρχος ΕΝ Π. Δαϊπαναγιώτης, µέλος του ΔΣ της 

Οργανώσεως Ναυτίλων Αξιοοµατικών ΕΝ υπό τον Δ. Κολλιόν, χαιρετήσας την παρουσίαν του 
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Προέδρου της Κυβερνήσεος εν Κάρντιφ, και ενεχείρησε τσεκ εκ Λ.Α. 40.000, προϊόν εράνου 

µεταξύ των ναυτεργατών, υπέρ του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού. Τούτον ηκολούθησεν ο 

Ιωαννίδης, ο οποίος κατηγόρησε τους εκπροσώπους της ΠΝΟ ως διασπαστάς του αγώνος των 

ναυτεργατών και κατά πολύ υπαιτίους της κακοδαιµονίας της ναυτεργατικής τάξεως, υποδείξας 

την ανάγκην στενής συνεργασίας ναυτεργατών και Λιµενικών αρχών, την αποµάκρυνσιν των 

Αστυνοµικών εκ των Π. Λιµεναρχείων διά την οµαλήν κίνησιν της Ναυτιλίας και την ευόδωσιν 

του απελευθερωτικού αγώνος. 

Μετά τον Ιωαννίδην έλαβε τον λόγον ο Δ. Λοβέρδος από µέρους της ΠΝΟ, ο οποίος 

αντέκρουσε λίαν πενιχρώς τον Ιωαννίδην. 

Ο Πρωθυπουργός δευτερολογών συνεχάρη ιδιαιτέρως τον Ιωαννίδην διά τας 

συνδικαλιστικός και εθνικός του προσπάθειας, τον δε αντιπρόσωπον της ΠΝΟ Δ. Λοβέρδον 

ηγνόησε παντελώς. 

Η ενέργεια αύτη του Πρωθυπουργού, γενοµένη µάλιστα ενώπιον πολυπληθούς 

συγκεντρώσεως ναυτεργατών, και η µετ' ολίγον επακολουθήσασα ανακοίνωσις της Ελληνικής 

Κυβερνήσεως Καΐρου από του Ραδιοφωνικού Σταθµού Καΐρου, δι' ης κατεδικάζετο επισήµως το 

καθεστώς και οι συνερ-γάται της 4ης Αυγούστου, έκρινεν οριστικώς την τύχην της εν Κάρντιφ 

ΠΝΟ. 

Εν τω µεταξύ, λόγω των συνεχώς ογκούµενων διαφωνιών µεταξύ των αντιπροσώπων της 

ΠΝΟ, ο εκπρόσωπος των Μηχανικών Δ. Βληζιώτης ηναγκάσθη να παραιτηθή υπέρ του Β. 

Πολυµενάκου, όστις υπό την αυτήν πίεσιν των διαφωνιών του προς τον Κολλιόν κλπ. παρητήθη, 

εκλεγέντος εις την θέσιν ταύτην διά διαφόρων ελιγµών του Β. Μπεκάκου. 

Μετά µήνα περίπου εξηγγέλθησαν εκλογαί συµφώνως προς την πρωθυπουργικήν 

υπόδειξιν προς ανάδειξιν εκπροσώπων των Ναυτεργατών γενικώς, πλην οι περί τον Ιωαννίδην 

κλπ. αντέδρασαν σθεναρώς διά της δυσφηµίσεως των υποψηφίων οίτινες ήσαν τέως κλαδικοί 

αντιπρόσωποι της ΠΝΟ, κατηγορούντες τούτους ως δήθεν αποτελούντας όργανα των αρχών και 

συνεπώς αντιθέτους προς τα συµφέροντα των ναυτεργατών. Την αυτήν τακτικήν ηκολούθησαν 

και οι εντός των κόλπων της ΠΝΟ κλαδικοί αντιπρόσωποι των αξιωµατικών υπό τους Κολλιόν 

και Παλαιολόγον, οι οποίοι δεν κατήλθον εις νέας τότε εκλογάς, θεωρούντες εαυτούς καλώς και 

νοµίµως εκλεγέντας και οι οποίοι ήτο πλέον φανερόν ότι έκλεινον προς την αριστεράν παράταξιν 

του Ιωαννίδη, αντιληφθέντες καλώς πού έκλεινε το ρεύµα των ναυτεργατών. 

Ούτω εγένοντο αι εκλογαί άνευ συµµετοχής µεγάλου αριθµού ναυτεργατών και 

εξελέγησαν µόνον αντιπρόσωποι των κατωτέρων πληρωµάτων ως ακολούθως: Δ. Λοβέρδος διά 

τους µαγείρους, Κ. Γιακουµής διά τους ναύτας, Στ. Χατζηδάκης διά τους θερµαστάς και Σπ. 

Βαλλιανάτος διά τους θαλαµηπόλους. Τα ανωτέρω πρόσοχπα δεν εκρίθησαν διά την περίστασιν 

ευθύς εξ αρχής ως τα πλέον κατάλληλα διά την εκπροσώπησιν των εθνικοφρόνων ναυτεργατών 
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διότι µεταξύ των άλλων υστερούν και από απόψεως χαρακτήρος, παρελθόντος και η εν γένει 

διαβίωσίς των εν Κάρντιφ δεν ήτο απολύτως αδιάβλητος. Ως εκ τούτου, το κύρος της ΠΝΟ 

εµειώθη έτι περαιτέρω, συντελούσης δε και της εντόνου κατά την περίοδον ταύτην προπαγάνδας 

των αριστερών στοιχείων, ως πρώτον και άµεσον αποτέλεσµα ήτο η άρνησις των αξιωµατικών 

(εν τη ΠΝΟ) προς περαιτέρω συνεργασίαν και το επακολουθείσαν τελικόν πλήγµα διά της 

οριστικής αποχωρήσεως τούτων και της επισήµου συνεργασίας των µετά του Ιωαννίδη. 

Ενταύθα δέον να γίνη µικρά παρένθεσις διά την αποκατάστασιν πλήρως της αληθείας, 

ειδικώς καθ' όσον αφορά τους εκπροσώπους των Μηχανικών Δ. Βληζιώτην και Β. Πολυµενάκον. 

Ο πρώτος τούτων, έντιµος και δίκαιος, διεφιόνησε ευθύς εξ αρχής προς τους Ε. Χριστοφοράτον 

και Δ. Κολλιόν, όχι τόσον από εθνικής πλευράς, όσον από συνδικαλιστικής και κυρίως διότι ο 

µεν Χριστοφοράτος κατ' αυτόν ήτο τύπος απότοµος, ο δε Κολλιός τύπος ανέντιµου 

συνδικαλιστού. Ούτω παρητήθη και την κλαδικήν αντιπροσώπευσιν των Μηχανικών ανέλαβεν ο 

Β. Πολυµενάκος, επίσης εθνικόφρων και έντιµος ναυτεργάτης πλην αδαής περί τα 

συνδικαλιστικά και µε ολίγας γραµµατικός γνώσεις. Ο Πολυµενάκος, ευρεθείς εις µιαν περίοδον 

αναταραχής και εντόνου προπαγάνδας και δραστηριότητος από µέρους των αριστερών 

µηχανικών υπό τον Β. Μπεκάκον, δεν ηδυνήθη να αντιµετώπιση την κατάστασιν υπέρ της 

εθνικοφρόνου παρατάξεως και, αποδεχθείς το τεθέν αριστερόν σύνθηµα των εκλογών µεταξύ 

των µηχανικών, προεκήρυξεν εκλογάς κατά τας οποίας ο Β. Μπεκάκος, υποστηριζόµενος υπό 

των αριστεριζόντων µηχανικών και λόγω της αποχής των εθνικοφρόνων, καθήρεσε τον 

Πολυµενάκον. 

Ούτως εχόντων των πραγµάτων, ήτο πλέον φανερόν ότι η περί τον Ιωαννίδην οµάς 

αριστερών ναυτεργατών κατέκτα συνεχώς έδαφος. 

Οι Δ. Κολλιός και Β. Μπεκάκος, βέβαιοι πλέον ότι το ρεύµα έκλεινε απολύτως προς την 

αριστεράν οργάνωσιν ΕΕΝΜΒ υπό τον Ιωαννίδην, απεφάσισαν όπως συνεργασθώσι µετ' αυτής 

ανεπιφυλάκτως, παρασύροντες και τον Αντ. Παλαιολόγον, ίνα δε τηρήσουν τα προσχήµατα, 

συνεκάλεσαν έκτακτον συνέλευσιν των αξιωµατικών εις την οποίαν παρέστησαν κυρίως 

καθοδηγούµενοι αριστεροί αξιωµατικοί και κατά την οποίαν ως ήτο φυσικόν η αποχώρησις εκ 

της ΠΝΟ και η συνεργασία µελλοντικώς µετά την ΕΕΝΜΒ ενεκρίθη οµοφώνως. 

Ειδικώς διά την Ένωσιν των Ραδιοτηλεγραφητών δυνάµαι λόγω ειδικότητος να παραθέσω 

λεπτοµέρειας καθ' όσον αφορά τον τρόπον της λήψεως αποφάσεως της συνεργασίας µετά της 

ΕΕΝΜΒ. Ούτω, ο Αντ. Παλαιολόγος, τύπος γλοιώδης και ταλαντευόµενος ως προς την θέσιν την 

οποίαν έπρεπε να τήρηση έναντι της όντως ισχυράς πιέσεως των αριστεριζόντων 

Ραδιοτηλεγραφητών και κυρίως των Σπ. Δαββέτα, Ι. Θεοδωράτου, Π. Λεµερτζή κ.ά. 

εγνωσµένων αριστερών φρονηµάτων και φίλων του Ιωαννίδη, συνεκάλεσε και ούτος συνέλευσιν 

των εν Κάρντιφ ευρισκοµένων Ραδιοτηλεγραφητών, εις την οποία παρέστησαν 13 µόνον 
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Ραδιοτηλεγραφηταί, ήτοι οι Αντ. Παλαιολόγος, I. Θεοδωράτος, Σπ. Δαββέτας, Κ. Ποτηριάδης, 

Π. Μάης, Αντ. Πατσέλης, Ν. Ξυπολυτάκης κ.ά. ως και ο παρά τω Π. Λιµεναρχεία) Κάρντιφ 

υπηρετών I. Αργυρός. 

Κατά την συνέλευσιν ταύτην, ο Α. Παλαιολόγος έθεσεν ως κύριον θέµα προς συζήτησιν 

την συνεργασίαν της Ενώσεως των Ραδιοτηλεγραφητών µετά της ΕΕΝΜΒ. Πάντες πλην ενός 

εδέχθησαντην συνεργασίαν ταύτη. Ο I. Αργυρός, διαφωνήσας ριζικώς προς την απόφασιν ταύτην 

και ελθών εις σοβαράν σύγκρουσιν µετά του κατευθύνοντος την συνέλευσιν αριστερού Σπ. 

Δαββέτα, ανέγραψεν δι' ερυθράς µελάνης εις το βιβλίον των Πρακτικών της συνελεύσεως τα της 

διαφωνίας του ταύτης προς συνεργασίαν. 

Φυσικόν ήτο ότι µετά την ληφθείσαν απόφασιν της συνεργασίας µετά της ΕΕΝΜΒ, οι 

εθνικόφρονες Ραδιοτηλεγραφηταί διέκοψαν πάσαν επίσηµον επαφήν και υποστήριξιν της 

οργανώσεως ταύτης. 

Μετά την εγκαινιασθείσαν συνεργασίαν των αξιωµατικών µετά της ΕΕΝΜΒ, η 

οργάνωσις αύτη επισηµοποιήθη τρόπον τινά και εκ µέρους των Ελληνικών Αρχών του Λονδίνου, 

αίτινες ήρχισαν δεχόµεναι επί των ναυτεργατικών ζητηµάτων των κατωτέρων πληρωµάτων 

παραστάσεις γενοµένας εκ µέρους του Ιωαννίδη. 

Κατά την άνοιξιν 1942, η ΕΕΝΜΒ απεφάσισεν και εξετέλεσε την αρπαγήν των επίπλων 

και γραφείων της ΠΝΟ και το οριστικόν κλείσιµον των Γραφείων αυτής ως αντιδραστικής 

οργανώσεως. 

Οµάς ανέργων ναυτεργατών υπό τους Σ. Γεωργάτον, Γ. Κουφουδάκην, Δ. Σπύρην, Σπ. 

Πάτραν, κ.ά., µετέβησαν εις τα Γραφεία της ΠΝΟ, εξεδίωξαν βιαίως τους εν αυτοίς 

ευρισκοµένους εκπροσώπους της ΠΝΟ Δ. Λοβέρδον, Κ. Γιακουµήν και Σπ. Βαλλιανάτον, 

ήρπασαν τα έπιπλα και τα γραφεία άτινα µετέφεραν εις τα Γραφεία της ΕΕΝΜΒ επί της εγγύς 

οδού Κάστοµ Χάους αρ. 12. 

Το Προξενικόν Λιµεναρχείον, λαβόν ευθύς γνώσιν του πραξικοπήµατος, επεκοινώνησε 

τηλεφωνικώς µετά του Δ/τού Ναυτιλίας εν Λονδίνω και έλαβε την εντολήν όπως µη έχει 

ανάµιξιν διότι πρόκειται περί ιδιωτικής υποθέσεως και εις ξένην µάλιστα χώραν, ενώ συγχρόνως 

η Β. Πρεσβεία Λονδίνου έδωσεν εντολήν όπως ο Προξενικός Λιµενάρχης µετά του Προξένου κ. 

Ο. Μπάιζου σφραγίσουν το Γραφείον της ΠΝΟ. 

Μεταγενεστέρως, ο ανωτέρω Πρόξενος έλαβεν εντολήν όπως δι' εκθέσεως του αναφέρη 

περί της υφισταµένης εν Κάρντιφ ναυτεργατικής καταστάσεως ως επίσης και την δύναµιν 

εκάστης οργανώσεως εκπροσωπούσης ναυτεργάτες. Όντως ούτος απέστειλε σχετικήν έκθεσιν εν 

η ανέφερεν ότι η ΕΕΝΜΒ είχε πολύ µεγάλην πλειοψηφίαν έναντι της ΠΝΟ εις αριθµόν 

ναυτεργατών. 

Κατά την περίοδον ταύτην πράκτορες της ΕΕΝΜΒ (Εµµ. Χούµης) εγρονθοκόπησαν τον 
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Λ. Λοβέρδον και ηπείλησαν τον µηχανικόν Ιάκ. Λοΐζον ίνα παύση και ούτος αντιδρών. 

Τοιουτοτρόπως η κατάστασις κατά την περίοδον ταύτην εις το Κάρντιφ εµφανίζεται από µεν της 

πλευράς των αριστερών και συνοδοιπορούντων ναυτεργατών εκπροσωπούµενη υπό της ΕΕΝΜΒ 

µε Γραµµατέα τον Ιωαννίδην και εκτελεστικούς τους Σπ. Γεωργάτον, Γ. Κουφουδάκην, Δ. 

Σπύρην, Σπ. Πάτραν, Σπ. Βασιλόπουλον και Δ. Κατηφόρην κ.ά., της Ενώσεως Ναυτίλων 

αξιωµατικών εκπροσωπούµενης υπό του Δ. Κολλιού, Π. Δαϊπαναγιώτη, Α. Μπίκου κ.ά., της 

Ενώσεως Μηχανικών από τους Β. Μπεκάκον, Εµµ. Μανουσάκην, Ιάκοοβον Λοΐζον, όστις 

αργότερον απεχώρησεν οριστικώς, Ηρ. Σταυρόπουλον κ.ά., και τέλος εκ της Ενώσεως 

Ραδιοτηλεγραφητών υπό τους Παλαιολόγον, I. θεοδωράτον, Σπ. Δαββέταν, Π. Δεµερτζήν κ.ά., 

στενώς συνεργαζοµένων και ακολουθουµένων υπό µεγάλης µερίδος ναυτεργατών, από δε της 

εθνικόφρονου παρατάξεως, της ΠΝΟ εν διαλύσει και άνευ Γραφείων και µε τα ηγετικά στελέχη 

ταύτης και τους ακολουθούντας αυτήν ευάριθµους ναυτεργάτας περιφερόµενους... 

(Λείπει µια σελίδα από το «ξάφρισµα» που έγινε στο φάκελο για ευνόητους λόγους από 

την Ασφάλεια). 

...Τον Δεκέµβριον του 1942 εµφανίζεται εις το Κάρντιφ νέον και δυναµικόν στέλεχος του 

ΚΚΕ, ο Σάββας Παλλές ή Σγουρός -Λατουσάκης, αφιχθείς ως πλήρωµα του ελληνικού Α/Π 

«Αρχάγγελος». Ούτος απολυθείς του πλοίου εφ' ου υπηρετεί, ενεγράφη εις την δύναµιν του 

ΠΟΥΛ Ελλήνων ναυτεργατών και ανέλαβεν αµέσως ενεργόν δράσιν εντός των κόλπων της 

ΕΕΝΜΒ παρά τον Αµπατιέλον. Ο Γ. Κουφουδάκης ανέλαβε την εκπροσώπησιν της οργανώσεως 

παρά τω Προξ. Λιµεναρχείω, παρακολουθών εκ του σύνεγγυς πάσαν κίνησιν του Λιµεναρχείου 

των ναυτεργατών και πιέζων τους ναυτικούς ίνα εγγραφώσι εις την δύναµιν της ΕΕΝΜΒ. Ούτως 

δεν εδέχετο όπως ναυτικοί ναυτολογούνται άνευ αδείας της οργανώσεως, πολλάκις δε εφέρετο 

βιαίως εις όσους προσεπάθουν να αποφύγωσι τούτο και εδηµιούργει σκηνάς εν τω Λιµεναρχείω. 

Κατά την περίοδον ταύτην, η κοµµουνιστική οργάνωσις κατέβαλε πάσαν προσπάθειαν 

διά την όσον το δυνατόν προσαρµογήν της ναυτεργατικής κινήσεως προς τα κοµµουνιστικά 

ιδεώδη. Αλλεπάλληλοι συσκέψεις συνεκροτήθησαν, εις τας οποίας έλαβον µέρος οι 

Κουφουδάκης, Αµπατιέλος, Λατουσάκης, Παλαιολόγος, Σπύρης, Στασόπουλος (Κύπριος 

κοµµουνιστής), Κατηφόρης, θεοδωράτος, Κολλιός, Μπεκάκος, Παλαιολόγος κ.ά. επιτελείς, εις 

τας οποίας απεφασίσθη όπως η οργάνωσις τεθή υπό κοµµουνιστικήν καθοδήγησιν, οργανωθούν 

παραρτήµατα αυτής εις τους µεγάλους λιµένας του εξωτερικού (Αυστραλία, Γ. Φράγκος, Αναστ. 

Βασιλόπουλος-Ν. Υόρκη, Καλούδης Ν. - Λίβερπουλ, Δ. Σούρης - Λονδίνο, Π. Δαϊπαναγιώτης - 

Αίγυπτον, Ν. Καραγιάννης και Β. Άιρες), επιτροπαί εις τα διάφορα πλοία, κοµµουνιστικοί 

πυρήνες εις το Κάρντιφ και η δηµιουργία µιας ανωτέρας συνδικαλιστικής αρχής της ΟΕΝΟ. 

Οι Κολλιός, Μπεκάκος και Παλαιολόγος, επιθυµούντες να ανανεωθή η προς αυτούς 

εντολή των αξιωµατικών των εκπροσωπουµένων παρ' αυτών, απεφάσισαν και προεκήρυξαν 
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εκλογάς προς ανάδειξιν νέου Δ. Συµβουλίου των οργανώσεων των, βέβαιοι όντες ότι θα 

επανεξελέγωντο και κατά συνέπειαν αι αποφάσεις των θα ενεφάνιζον µεγαλυτέραν βαρύτητα. 

Κατά τας εκλογάς ταύτας, διεξαχθείσας κατά το κοµµουνιστικόν πρότυπον δι' ενός ψηφοδελτίου, 

ανεκηρύχθησαν εκ νέου οι ανωτέρω Γραµµατείς των κλαδικών των οργανώσεων, µε 

εκτελεστικούς την φοράν αυτήν πρόσωπα ακολουθούντα πιστώς τας κοµµουνιστικός υποδείξεις. 

Ειδικώς διά τους ναυτίλους αξιωµατικούς, πέραν της υποψηφιότητος του Κολλιού και 

των αποτελούντων το ψηφοδέλτιόν του, ενεφανίσθησαν ως υποψήφιοι και οι Υποπλοίαρχοι Κ. 

Κανέλλος ή Βαλαντάσης και Ηλίας Σκηνίτης, οι οποίοι εις το παρελθόν ουδεµίαν εις τα 

συνδικαλιστικά ζητήµατα είχον ανάµιξιν και διά τους οποίους ελέγετο ότι απεστάλησαν υπό της 

Ενώσεως Εφοπλιστών Λονδίνου προς διάσπασιν της προς τα αριστερά κινήσεως των 

αξιωµατικών. Πέραν των ανωτέρω, ο Κανέλλος απέβλεπε κυρίως και εις την µόνιµον 

εγκατάστασίν του εις Κάρντιφ, πλησίον του πατρός του, διατηρούντος ιχθυοπωλείον επί της 

οδού Καρολάιν Στριτ, αρ. 39. Ως ήτο φυσικόν, αµφότεροι απέτυχον, και ο µεν Σκηνίτης 

ανεχώρησεν µετά ταύτα εξ Αγγλίας ναυτολογηθείς, ο δε Κανέλλος, παραµείνας εις Κάρντιφ, 

εζήτησε την οικονοµικήν ενίσχυσιν της εν Λονδίνω Ενώσεως Εφοπλιστών (Λ.Α. 150 µηνιαίως) 

ίνα συστήση ετέραν οργάνωσιν Ναυτίλων αξιωµατικών και καταπολέµηση τον Κολλιόν. Τούτο 

δεν εγένετο αποδεκτόν, πράγµα όπερ επίκρανε τον Κανέλλον, όστις αµέσως ήρχισε 

καταφερόµενος κατά των εντολέων και επεδίωξε την συµφιλίωσίν του µετά του Κολλιού και των 

άλλων αριστερών ηγετών, την οποίαν συµφιλίωσίν αργότερον επέτυχεν ενταχθείς εις τας τάξεις 

των ναυτίλων υπό τον Κολλιόν. 

Ανανεωθέντος ούτω του κύρους των αντιπροσώπων των οργανώσεων των Αξιωµατικών 

διά της επιτυχίας των εις τας διεξαχθείσας εκλογάς, απεφασίσθη όπως προχώρηση περαιτέρω η 

αρξαµένη στενή συνεργασία των Ενώσεων τούτων µετά της ΕΕΝΜΒ, διά της εγγραφής των εις 

τα Φρέντλι Σοσάιτιες (επίσηµος αναγνώρισίς των από µέρους των αγγλικών Τρέιντ Γιούνιονς) 

και του καθορισµού των λεπτοµερειών εν συνεργασία µε τον Αµπατιέλον κλπ. όσον αφορά την 

δηµιουργίαν της Οµοσπονδίας. 

Πράγµατι αι οργανώσεις αύται εγένοντο µέλη των Φρέντλι Σοσάιτιες συµφώνως προς τον 

αγγλικόν νόµον, µε κηδεµόνα - εγγυητήν τον διάσηµον Αγγλον κοµµουνιστήν Τοµ. Σούδερν. 

Περατωθεισών ούτω των τυπικών διατυπώσεων, συνήλθον εν ταυτώ τα κλαδικά Δ. Συµβούλια 

των οργανώσεων και απεφάσισαν την σύστασιν της εµφανίζεται πλέον ως η µόνη δυναµική 

οργάνωσις εκπροσωπούσα τους Έλληνας ναυτεργάτας, αναγνωρίζεται υπό των αγγλικών Αρχών 

και παραχωρείται εις αυτήν στέγη εις το οίκηµα ένθα ήτο εγκατεστηµένος ο ΟΝ. 

Η οµοσπονδία αύτη (ΟΕΝΟ), προς αποφυγήν δυσαρεσκειών από µέρους των 

αξιοοµατικών, καθιέρωσε δύο Γραµµατείας, µίαν διά τους αξιωµατικούς υπό τον Κολλιόν και 

µίαν διά τους κατωτέρους υπό τον Αµπατιέλον, µε εκτελεστικούς τους Α. Παλαιολόγον, Απ. 



[57] 
 

Ράπεσην, Β. Μπεκάκον, Π. Δεµερτζήν, Λατουσάκην (ταµίαν), Δ. Σπύρην, Σπ. Γεωργάτον, Στρ. 

Φράγκον και Π. Δαϊπαναγιώτην. Ο τελευταίος ούτος απεστάλη ως εκπρόσωπος εν Λονδίνω και 

ενεφανίζετο πολλάκις ως υπερασπιστής των υπό δίκην ναυτεργατών εις το ελληνικόν ναυτικόν 

δικαστήριον Λονδίνου. 

Περαιτέρω η ΟΕΝΟ αναγνωρίσθη και υπό των ελληνικών Αρχών και του Υπουργείου 

Πολεµικών Μεταφορών Αγγλίας και οι εκπρόσωποι της ελάµβανον επισήµως πλέον µέρος εις τα 

Συµβούλια του ΝΑΤ, του ΟΝ, εις επίτροπος διαιτησίας και Συλλογικές Συµβάσεις µετά των 

Ελλήνων Εφοπλιστών.» 

 
 
Ναυτεργάτες στον εµφύλιο πόλεµο της Ισπανίας 
 
 

Ο αγώνας του ισπανικού λαού ενάντια στο φασίστα Φράνκο, που µε την υποστήριξη των 

άλλων φασιστών δικτατόρων της Ευρώπης, του Χίτλερ, του Μουσολίνι και του Σαλαζάρ, 

ξεκίνησαν να πνίξουν µε τη φωτιά και το σίδερο την Ισπανική Δηµοκρατία, βρήκε από την 

πρώτη στιγµή την υποστήριξη των φίλων της δηµοκρατίας και της ελευθερίας απ' όλο τον κόσµο. 

Οι αντιφασίστες εθελοντές που πήγαν τότε από τα πέρατα του κόσµου στην πατρίδα του 

Θερβάντες και του Πικάσο, εντάχτηκαν στις γραµµές του Δηµοκρατικού Στρατού Ισπανίας. Στη 

συντριπτική τους πλειοψηφία ήταν απλοί άνθρωποι: εργάτες, ναυτεργάτες, φτωχοί αγρότες και 

προοδευτικοί διανοούµενοι. Το κοινό που είχαν µεταξύ τους ήταν ότι µισούσαν θανάσιµα το 

φασισµό. Είχαν ενταχτεί στις γραµµές των διεθνών Ταξιαρχιών των αντιφασιστών εθελοντών. Σ' 

αυτούς ανήκουν και οι Έλληνες αντιφασίστες, που ο αριθµός τους έφτανε τους 500. Ανάµεσα 

τους ήταν και... ναυτεργάτες που πήγαν από την Ελλάδα, την Ευρώπη, την Αµερική, την Κύπρο 

κλπ. και που πάλεψαν ηρωικά στα µέτωπα της Μαδρίτης, τις όχθες του Έµπρο και αλλού. 

Δίνουµε παρακάτω τα ονόµατα όσων µπορέσαµε να συγκεντρώσουµε, µε την παράκληση 

στους αναγνώστες, όσοι γνωρίζουν, να βοηθήσουν, ώστε να ολοκληρωθεί ο κατάλογος. 

 

ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΝΑΥΤΕΡΓΑΤΕΣ ΠΟΥ ΠΟΛΕΜΗΣΑΝ ΤΟ ΦΑΣΙΣΜΟ ΣΤΟΝ 

ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ 
 

Πιστοί στα ιδανικά του κοµµουνισµού, πιστοί στις αρχές του προλεταριακού διεθνισµού, 

δεκάδες Έλληνες ναυτεργάτες πήγαν εθελοντές στο Δηµοκρατικό Στρατό ενάντια στο φασισµό 

του Φράνκο. Αρκετοί έπεσαν ηρωικά στις µάχες µε το σύνθηµα: «Νο Ραsaran» («Δε θα 

περάσουν»). 
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1. Αβραµίδης Νίκος: Από τον Πειραιά. Η καταγωγή του ήταν από τον Καύκασο.  

     Ηγετικό στέλεχος της ΝΕΕ και της ΟΕΝΟ. Πέθανε στην Τασκένδη. 

2. Αθανασιάδης Λεωνίδας: Στην Ισπανία πήγε από τη Σοβιετική Ένωση. 

3. Αρβάτης (ψευδώνυµο). 

4. ΒρεττόςΓ. 

5. Γεωργάτος ή Γεωργίτσης Σπύρος: Από τη Κεφαλονιά. Υπαξιωµατικός του ΔΣ Ισπανίας, 

          πήρε µέρος στις µάχες του ποταµού Χαραµά. Ηγετικό στέλεχος της ΝΕΜΒ. Πέθανε 

          στην Αγγλία. 

6. Γεωργιάδης Γιώργος: Σκοτώθηκε στο Μπελτσίτι στις 10.3.1938. 

7. Γεωργίου Ιάκωβος: Από την Αµµόχωστο της Κύπρου. Τραυµατίστηκε δυο φορές. 

8. Γκίκας Αλέξανδρος. 

9. Γκούµας Κώστας: Πήγε στην Ισπανία από τη Γαλλία. Αργότερα καταδικάστηκε σε  

          θάνατο από στρατοδικείο της ΜΑ για τους δηµοκρατικούς του αγώνες. 

10.      Λιαµαντάρας Γιώργος: Από τα Ψαρά. 

11.      Ζουµπούκης Λευτέρης: Σκοτώθηκε στην Καντέσα τον Απρίλη 1938. 

12. Θεριανός Γιώργος: Από τη Σάµο. Πνίγηκε σε ναυάγιο στη Μάγχη. 

13. Θωµάζος Βαγγέλης: Από τους δραπέτες των φυλακών Αίγινας. Παλιό στέλεχος του ΚΚΕ. 

14. Καββαδίας Γιώργος: Σκοτώθηκε στην Καντέσα τον Απρίλη 1938. 

15. Καββαδίας Χρήστος: Σκοτώθηκε σε µια από τις µάχες, από τις γραµµές του τάγµατος  

          «Γκ. Δηµητρόφ». 

16. Καλαϊτζίδης Θανάσης: Πέθανε αργότερα στη Σοβιετική Ένωση. 

17. Καραβιόλας Σπύρος. 

18. Καράβολος Γιάννης: Νεολαίος. Σκοτώθηκε στο Μπελτσίτι το Μάρτη του 1938. 

19. Καραγιάννης Γιάννης: Ηλικιωµένος, µε το ψευδώνυµο «Παππούς». Τραυµατίστηκε  

          στη µάχη της Καντέσας. 

20. Καραγιάννης Νίκος: Καθοδηγητικό στέλεχος της ΝΕΕ και της ΟΕΝΟ. Πέθανε  

          στη Ρουµανία. 

21. Καρόβολος Κώστας. 

22. Κασόγλης Πέτρος. 

23. Κελεπέσης Κώστας: Από τη Θεσσαλονίκη. Σκοτώθηκε στο Μέτωπο της Μαδρίτης. 

24. Κεράνης Γιώργος (ή Παναγιώτης) 

25. Κονζής Γιώργος: Σκοτώθηκε στο Μπελτσίτι το Μάρτη του 1938. 

26. Κονρκουλιώτης Νίκος: Από τη Χαλκιδική, ονοµάστηκε υπολοχαγός. Σκοτώθηκε στη  

           Μάχη του 'Εµπρο τον Ιούλη του 1938. 
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27. Κυπριωτάκης Δηµήτρης. 

28. Κνπριωτάκης Νίκος: Σκοτώθηκε στο Μιλτσίτε το Μάρτη του 1938. 

29. Κνριακίδης Παντελής-Ταγκίστας. 

30. Λαγάνας Χριστόφορος. 

31. Μαζαράκης Σπύρος. 

32. Μακρινός Κώστας: Απ' τον Πειραιά. 

33. Μαρκόπουλος Κώστας: Απ' τη Μυτιλήνη. 

34. Μαυρογιάννης Στέφανος. 

35. Μεσαδάκος Βασίλης: Μηχανικός ΕΝ. Αργότερα πήρε µέρος στην Εθνική Αντίσταση  

          σαν αξιωµατικός του ΕΛΑΣ. 

36. Μούγιαννης Χρήστος: Από την Ικαρία. Μέλος του ΚΚΕ. Σκοτώθηκε στις µάχες  

          της Αραγκώνας τον Αύγουστο του 1937. 

37. Μπεζαντάκος. 

38. Νεφελούδης Μάρκος. 

39. Οικονοµάκος Γιάννης. 

40. Παλές Σάββας: Από τη Χίο. Στέλεχος της ΝΕΕ και της ΟΕΝΟ. Αργότερα πήρε µέρος  

          στο ΔΣΕ. 

41. Παρασιάδης Οδυσσέας. 

42. Πελάτης Αντώνης. 

43. Πριόβολος Ηλίας (Λούης). Από το Γαλαξίδι, τραυµατίας. 

44. Πρώιµος Παναγιώτης: Σκοτώθηκε στην Καντέσα τον Απρίλη του 1938. 

45. Ραΐσης Γιώργος: Από την Άνδρο. 

46. Ραπίτης Δηµήτρης: Από τη Χίο, νεολαίος. Σκοτώθηκε στην Κεντρική Ισπανία. 

47. Ρωµάντης Κώστας: Σκοτώθηκε στη µάχη της Σαραγόσας τον Αύγουστο 1937. 

48. Σάββας. 

49. Σάλιαγκας Θεµιστοκλής: Από τη Θράκη. 

50. Σαµαράς Κώστας: Από τη Σάµο. Σκοτώθηκε στην Καντέσα στις 5.4.1938. 

51. Σαποννάκης Λιαβλέχα: Από την Κρήτη. 

52. Σιγανός Κώστας. 

53. Σκαρλέτας Κώστας: Από τα Ψαρά. 

54. Στιλίνης Λεωνίδας: Από Βροντάδες Χίου. 

55. Σπύρος... 

56. Τριβίλας Σπύρος: Από Ιθάκη ή Κεφαλονιά. 

57. ΤριβίλοςΔηµήτρης. 

58. Τροβέλας Δηµήτρης. 
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59. Φαρσάκης Στέλιος: Από την Αθήνα, ασυρµατιστής. Πνίγηκε στον πόλεµο το 1941. 

60. ΦιρίκηςΠαντελής: Από Χίο. 

61. Φιρίπης Μιλτιάδης: Από Ζιφιά Χίου. 

62. Χριστόφορου Γιώργος. 

63.      'Ψαρρός Γιάννη: Από την Άνδρο. 

64.      Ψηλός Νικόλαος: Από τη Χίο. Αιχµαλωτίστηκε από τα φασιστικά στρατεύµατα. 

 

(Τα ονόµατα είναι παρµένα από το βιβλίο του Στέφανου Τσερµέγκα Νο Ρasaran). 
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Στρατής Τσαµπής, Στο δρόµο του καθήκοντος και της τιµής, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 2001, σ. 314 – 317  
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΑΤΑΚΗΣ  
Ο Δηµήτρης Τατάκης καταγόταν από την Άνδρο: Υποπλοίαρχος 

του ΕΝ, Γενικός Γραµµατέας της Ένωσης Ναυτίλων Αξιωµατικών ΕΝ και 

µέλος της Γραµµατείας της Οµοσπονδίας Ελληνικών Ναυτεργατικών 

Οργανώσεων (ΟΕΝΟ). Αξιόλογη ήταν η δράση του στο ναυτεργατικό 

συνδικαλιστικό κίνηµα από το 1936 και µετά και ιδιαίτερα στη διάρκεια 

του Β' Παγκόσµιου Πολέµου. Ήταν ένας από τους εθελοντές που 

επάνδρωσαν τα ελληνικά πλοία στην απόβαση των συµµαχικών δυνάµεων 

στη Νορµανδία. 

Γι' αυτή του τη δράση, όπως και όλα τα στελέχη της ΟΕΝΟ, πιάστηκε από το µετα-

δεκεµβριανό κράτος και στάλθηκε εξορία. Στην αρχή εξορίστηκε στην Ικαρία και από κει 

µεταφέρθηκε στη Μακρόνησο στη ΣΦΑ. 

Ο  Γιάννης Παλαβός, που έζησε µαζί του όλο το διάστηµα στο κολαστήριο της ΣΦΑ, 

διηγείται για τη δολοφονία του: 

«Δε θα 'χε κλείσει τότε τα 36 του χρόνια. Τον είχαν φέρει στη ΣΦΑ στις 5.11.48 και 

άρχισε ο βασανισµός του από την πρώτη στιγµή. Ξύλο και στη θάλασσα. Το κορµί του γεµάτο 

πληγές. Στις 14 του Μάη 1949 µετάγεται στην Αθήνα στον εισηγητή του Στρατοδικείου. Στις 8 

του Ιούνη 1949 τον ξαναστέλνουν στη ΣΦΑ και άρχισε το µαρτύριο της ορθοστασίας που 

υπέστη φορτωµένος τα πράγµατα του σε συνδυασµό µε πείνα και κατά διαστήµατα µε δίψα. 

Αυτό το µαρτύριο κράτησε 33 µέρες. Οι διεστραµµένοι εγκληµατικοί εγκέφαλοι της 

Μακρονήσου αναρωτήθηκαν πώς στέκεται στα πόδια του αυτός-ο άνθρωπος που είχε ξεπεράσει 

τα παραδεγµένα όρια ανθρώπινης αντοχής. Σε µια επίσκεψη τους στον τόπο του µαρτυρίου, οι 

δήµιοι του τον ρώτησαν: "Πώς τα καταφέρνεις και είσαι ακόµα ζωντανός;" κι ο Δηµήτρης τούς 

απάντησε: "Είµαι ακόµα ζωντανός γιατί είµαι κοµµουνιστής." 

Μια άλλη µέρα, ο βασανιστής του τού λέει: "Βάζουµε στοίχηµα, καπετάνιε -καπετάνιο 

τον έλεγαν όλοι πως σήµερα θα σε κάνω να κάνεις δήλωση;" Κι ο Δηµήτρης ήρεµος, ευγενικός, 

ανθρώπινος και γενναίος του απαντάει: "Δε βάζω στοίχηµα, γιατί θα το χάσεις και σε λυπάµαι, 

γιατί είσαι φτωχός άνθρωπος." Στις 19.12.49, µαζί µε άλλους συντρόφους της αποµόνωσης, 

υπέστη λιντσάρισµα, αλλά και πάλι επέζησε. Στις 9 προς 1Ο Γενάρη 1950 δολοφονείται µε 

βασανισµό. Είχαν πάρει µέρος στα βασανιστήρια οι Αλφαµίτες: Βραχλιώτης, Λαµπράκος 

Μιχάλης, Κληρονόµος Σταµάτης». 
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ΝΙΚΟΣ ΚΑΛΟΥΔΗΣ   
 

Γεννήθηκε στα Καρδάµυλα της Χίου το 1917, από ναυτική 

οικογένεια. Άφησε το Γυµνάσιο και πήγε στον Πειραιά να δουλέψει 

και να βοηθήσει την οικογένεια του. Από εµποροϋπάλληλος, µανάβης, 

γυρολόγος, εργάτης σε ναυπηγεία επισκευών κατέληξε στη θάλασσα. 

     Με το πρώτο καράβι που µπαρκάρησε το 1935, έχει την 

πρώτη γνωριµία του µε το προοδευτικό κίνηµα των ναυτεργατών κι 

έγινε µέλος της Ναυτεργατικής Ένωσης και πήρε δραστήρια µέρος 

στους ναυτεργατικούς αγώνες στα καράβια και στα λιµάνια του 

εξωτερικού. Ο πόλεµος τον βρίσκει στο εξωτερικό.  

Το 1941 γίνεται µέλος του ΚΚ Αµερικής εφόσον εκεί δεν υπήρχε οργάνωση του ΚΚΕ και 

πολλοί ναυτεργάτες κοµµουνιστές γίνονταν µέλη του ΚΚΑ. Πήρε µέρος στους αγώνες για την 

ενοποίηση του ναυτεργατικού συνδικαλιστικού κινήµατος και στη δηµιουργία της ΟΕΝΟ. Έκανε 

αντιπρόσωπος της ΟΕΝΟ σε καράβια και λιµάνια του εξωτερικού και εκλέχτηκε γραµµατέας του 

τµήµατος της ΟΕΝΟ στη Ν. Υόρκη. Ανέλαβε Γενικός Γραµµατέας της ΟΕΝΟ όταν το 1946 

πιάστηκε ο Α. Αµπατιέλος και κήρυξαν την ΟΕΝΟ εκτός νόµου. Από το 1946-1952 ήταν 

γραµµατέας του τµήµατος της ΟΕΝΟ της Ν. Υόρκης. Πιάστηκε επανειληµµένα από τα 

αµερικανικά ιµιγκρέισον και κλεινόταν στο Λονγκ Άιλαν (συνολικά 2 χρόνια), όπου ήταν 

φυλακές που έκλειναν τους ξένους. 

Το 1952 απελάθηκε από τις ΗΠΑ και πήγε στην Πολωνία, που του δόθηκε πολιτικό 

άσυλο. Μεταφέρθηκε στην έδρα της ΚΕ και ανέλαβε την ευθύνη του συνδικαλιστικού τµήµατος. 

Στο 8ο Συνέδριο του Κόµµατος εκλέκτηκε τακτικό µέλος της ΚΕ και στη 12η Ολοµέλεια του 

1968 µέλος του ΠΓ. Στα χρόνια της δικτατορίας κατεβαίνει παράνοµος στην Ελλάδα επικεφαλής 

του κλιµακίου της ΚΕ. Το Μάη του 1970 συλλαµβάνεται και τον Ιούλη περνά από δίκη και 

δικάζεται από στρατοδικείο σε ισόβια. Το 1973 αποφυλακίζεται για 6 µήνες λόγω ανήκεστου 

βλάβης της υγείας του, και συνεχίζει την παράνοµη δράση, ώσπου ξανασυλλαµβάνεται µαζί µε 

τους Αµπατιέλο, Μίνα Γιάννου και Γόντικα Δηµήτρη και πέρασε από τα γνωστά βασανιστήρια 

στο Μπογιάτι. Από κει, στο νοσοκοµείο, στην Ασφάλεια και στις φυλακές Κορυδαλλού, απ' 

όπου αφέθηκε µαζί µε τους άλλους συντρόφους του µετά την ανατροπή της δικτατορίας.  
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ΑΝΤΩΝΗΣ ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΣ 
 

Μια µεγάλη και δυναµική φυσιογνωµία του 

ναυτεργατικού κινήµατος. Γεννήθηκε το 1914 και το 1932 έγινε 

µέλος της ΟΚΝΕ και του ΚΚΕ. Από µικρός µπήκε στη θάλασσα 

και ανέπτυξε πρωτόβουλα πλούσια συνδικαλιστική δράση στα 

καράβια σαν µέλος της Ναυτεργατικής Ένωσης Ελλάδας. Το 

1940 γίνεται µέλος της Συντονιστικής Επιτροπής της ΝΕΕ της 

Ν. Υόρκης και το 1942 στάλθηκε στην Αγγλία να 

πρωτοστατήσει για την ενοποίηση του ναυτεργατικού συνδικαλιστικού κινήµατος του 

εξωτερικού. 

Η προσπάθεια του αυτή στέφθηκε µε επιτυχία που κατέληξε στη δηµιουργία της θρυλικής 

ΟΕΝΟ. Από τη θέση του Γραµµατέα της ΟΕΝΟ και του υπεύθυνου της ΚΟΝ, ο Αντώνης 

Αµπατιέλος καθοδηγεί τους αγώνες και την πατριωτική αντιφασιστική πάλη των ναυτεργατών σ' 

όλη την περίοδο του Β' Παγκόσµιου Πολέµου. Ήταν ο πρώτος, ο πραγµατικός και µοναδικός 

εκπρόσωπος των ναυτεργατών που υπέγραψε τη συλλογική σύµβαση που έφερε ριζικές αλλαγές 

στη ζωή και τη µοίρα του Έλληνα ναυτεργάτη. 

Οι υπηρεσίες του Αντώνη Αµπατιέλου ξεπέρασαν τα πλαίσια του ελληνικού 

ναυτεργατικού κινήµατος. Ανάπτυξε πλούσια διεθνιστική δράση στις διεθνείς συνδικαλιστικές 

οργανώσεις ξεσηκώνοντας το εργατικό κίνηµα, οργανώσεις, παράγοντες, κόµµατα, βουλευτές 

στο πλευρό των αγώνων του λαού µας, στην εθνική αντίσταση, στους αγώνες ενάντια στο 

µεταβαρκιζιανό όργιο του δωσιλογισµού, στους αγώνες κατά της φασιστικής δικτατορίας των 

συνταγµαταρχών. Με τους αγώνες του ανέβηκε τα σκαλοπάτια της ιεραρχίας του Κόµµατος, 

έγινε γραµµατέας της ΚΟΠ, µέλος της Κεντρικής Επιτροπής και µέλος του ΠΓ και πρόεδρος της 

επιτροπής Κοµµατικού Ελέγχου. 

Για την επαναστατική του δράση, η αστική τάξη τον πέρασε από τη φωτιά και το σίδερο. 

Πιάστηκε και πέρασε από δίκη το 1934 για παράνοµη συγκέντρωση. Το 1935 ξαναπιάνεται και 

περνά από στρατοδικείο και µένει 6 µήνες στη φυλακή. Εξαιτίας της δράσης του στο Πολεµικό 

Ναυτικό που υπηρέτησε τη θητεία του, πέρασε δυο χρόνια αποµονωµένος στον Πόρο. Το 1947 

πιάστηκε και καταδικάστηκε στη µεγάλη δίκη που σκάρωσαν για την ΟΕΝΟ και καταδικάστηκε 

παµψηφεί σε θάνατο. 

Πέρασε 15 χρόνια φυλακή µε τη θανατική ποινή. Σώθηκε χάρη στον ξεσηκωµό των 

ναυτεργατών, του ελληνικού λαού και της διεθνούς συµπαράστασης. Το Φλεβάρη 1974, όντας 

υπεύθυνος του παράνοµου κλιµακίου της ΚΕ στην Ελλάδα, συλλαµβάνεται, βασανίζεται από τη 
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χούντα και απολύεται µε τη µεταπολίτευση. 

Πιστός και άξιος γιος των ναυτεργατών και του Κόµµατος, αφιέρωσε την υπόλοιπη ζωή 

του στην ανάπτυξη του Κόµµατος και των λαϊκών αγώνων, υπερασπίστηκε µέσα κι έξω από τη 

Βουλή τα ναυτεργατικά αιτήµατα. Σ' όλα τα χρόνια της κοµµατικής του ζωής υπήρξε µέλος της 

ΚΟΒ καταστρώµατος της ΚΟΝ. Κι από τη θέση του αυτή βοήθησε αποφασιστικά στην 

επαναστατική διαπαιδαγώγηση των ναυτεργατών µελών του Κόµµατος. 

 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ (του ιδίου) 

Αντώνης Αµπατιέλος του Γεράσιµου και της Ασηµίνας. Γεννήθηκα το 1914 στο Σουλινά 

της Ρουµανίας. Η οικογένεια µου εργατική µε φιλελεύθερη (βενιζελική) παράδοση. Ζει µόνο 

ένας αδελφός µου, είναι λογιστής. Τραβήχτηκε από τους αναθεωρητές. Τώρα, όπως και η 

γυναίκα του δεν έχουν πρακτική δράση. 

Τελείωσα την τετάρτη τάξη του εξατάξιου Γυµνασίου στην Κεφαλονιά. Η αρχική µου 

τοποθέτηση ήταν κοµµουνιστική. Μπήκα στην ΟΚΝΕ και στο Κόµµα το φθινόπωρο του 1932. 

Προκατοχικά, όταν ήµουν στην Ελλάδα, ήµουν οργανωµένος στην ΚΟΠ ή στην ΚΟ της 

Κεφαλονιάς, αν βρισκόµουν εκεί. Έγινα γνωστός για τη συνδικαλιστική µου δράση σαν µέλος 

της Ναυτεργατικής Ένωσης Ελλάδας από το 1933. Υπηρέτησα στο Π. Ναυτικό 1936-38, 

αποµονωµένος στον Πόρο εξαιτίας της δράσης µου. Είχα γίνει µέλος της στρατιωτικής 

οργάνωσης στο Ναυτικό. Το 1940 έγινα µέλος της Σ. Επιτροπής της ΝΕΕ, που είχε έδρα τη Ν. 

Υόρκη. Το 1942 στάλθηκα στην Αγγλία για την ενοποίηση του Ελληνικού Ναυτεργατικού 

Κινήµατος στο εξωτερικό. Έγινα ένας από τους δυο Γραµµατείς της ΟΕΝΟ και κοµµατικός 

καθοδηγητής του Κινήµατος στην Αγγλία. Στην Ελλάδα, µέλος της Κοµµατικής Επιτροπής 

Ναυτεργατών και µέλος της Επιτροπής Πόλης του Πειραιά. Στην 12η Ολοµέλεια (1969) έγινα 

τακτικό µέλος της ΚΕ. Το 1971, µέλος του ΠΓ ως σήµερα Για πρώτη φορά πιάστηκα και πέρασα 

από δίκη για παράνοµη συγκέντρωση το 1934.  

Με το Κίνηµα του Βενιζέλου, το 1935, ξαναπιάστηκα και πέρασα µαζί µε 5-6 άλλους από 

στρατοδικείο. Αναβλήθηκε η δίκη και ξανάγινε και καταδικαστήκαµε 6 µήνες φυλακή. Εγώ, µε 

τη συγκατάθεση της οργάνωσης, είχα µπαρκάρει. Με παραπέµπουν ξανά όντας ναύτης στο ΠΝ. 

Αθωώθηκα λόγω παραγραφής του αδικήµατος. Ξαναπιάστηκα το 1947. Πέρασα δυο δίκες. Στην 

πρώτη καταδικάστηκα παµψηφεί σε θάνατο (Οκτ. 1948). Στη δεύτερη ήταν το «δεδικασµένο». 

Ξαναπιάστηκα το Γενάρη του 1974. Ξεπερνάει τα 17χρόνια ο χρόνος φυλάκισης. Σε όλη τη 

διάρκεια της επαναστατικής µου ζωής δεν έχω κάνει καµιά κοµµατική υποχώρηση. Έκανα για 

δυο χρόνια Γραµµατέας της ΕΔΑ Πειραιά 1965 -1967. 

Αθήνα 24.6.1983 
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ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 
 

Γεννήθηκε το 1907 στην Αθήνα. Κοινωνική του προέλευση 

εργατική. Γραµµατικές γνώσεις: απόφοιτος σχολαρχείου. 

Επάγγελµα ναυτεργάτης. Το 1927 κατατάχθηκε εθελοντής τεχνίτης 

αεροπλάνων µε ειδικότητα ασυρµατιστή. Σαν στρατιώτης, το 1928, 

τιµωρήθηκε µε δεκατρείς (13) µήνες πειθαρχική φυλάκιση για 

αντιµιλιταριστική προπαγάνδα. Από το 1931 ήταν οργανωµένος 

στο σωµατείο του. 

Μέλος του ΚΚΕ έγινε το 1935. Το Γενάρη του 1936 ήταν 

υποψήφιος βουλευτής του Παλλαϊκού Μετώπου. Την ίδια χρονιά πήγε εθελοντής στην Ισπανία. 

Ανήκε στη Διεθνή Ταξιαρχία. Πήρε µέρος σε µάχες και τραυµατίστηκε τρεις φορές. Του έµεινε 

από τότε αναπηρία στο δεξί του χέρι. Με την ήττα, πέρασε στη Γαλλία και κλείστηκε σε 

στρατόπεδο, απ' όπου δραπέτευσε µε έγκριση. Σε συνέχεια δουλεύει σε καράβια και για τη 

δράση του πιάστηκε στις ΗΠΑ, που ήθελαν να τον παραδώσουν στις ελληνικές αρχές. Σώθηκε 

χάρη στην κινητοποίηση των Ισπανών δηµοκρατών. 

Το 1940 βρέθηκε στην Αγγλία, που για τη δράση του πιάστηκε, φυλακίστηκε και το 1941 

απελάθηκε στην Αίγυπτο. Εκεί ήταν ένας από τους οργανωτές και καθοδηγητές του κινήµατος 

Μέσης Ανατολής (γραµµατέας των ένοπλων δυνάµεων). Ξαναγύρισε στην Ελλάδα το 1945 και 

πήρε µέρος στο 7ο Συνέδριο του ΚΚΕ, σαν αντιπρόσωπος της ΚΟ Πειραιά. Χρησιµοποιήθηκε 

σαν γραµµατέας του ΕΑΜ Πειραιά και σε συνέχεια µέλος ΑΕ Ναυτεργατών. Το Σεπτέµβρη του 

1946 ξανάγινε γραµµατέας της ΚΟ Πειραιά. 

Το 1947, στην προσπάθεια του να φύγει στην Αργεντινή, για εκπλήρωση κοµµατικής 

αποστολής, πιάστηκε και στάλθηκε εξορία στην Ικαρία. Δραπέτευσε και έµεινε παράνοµος ως το 

Δεκέµβρη του 1948 που έφυγε στο εξωτερικό (Γαλλία). 

Τον Απρίλη του 1949 πήγε στην Ουγγαρία, µε σκοπό να καταταχθεί στο ΔΣΕ. Εκεί 

χρησιµοποιήθηκε σαν µέλος της Κοµµατικής Επιτροπής. Το Σεπτέµβρη του 1950 στάλθηκε στη 

Ρουµανία. 
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ΝΙΚΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΑΣ 
 

Γεννήθηκε στο χωριό Γυαλισκάρι Ικαρίας. Από ναυτική 

οικογένεια, ταξίδευε µε εµπορικά καράβια που τροφοδοτούσαν τη 

Δηµοκρατική Ισπανία στον αντιφασιστικό πόλεµο κατά του Φράνκο. 

Πιάστηκε από την 4η Αυγούστου. Πολέµησε στον πόλεµο της 

Αλβανίας. Έφυγε στη Μ. Ανατολή και υπηρετούσε στο Π. Ναυτικό. 

Πιάστηκε και κλείστηκε στα στρατόπεδα των Άγγλων την περίοδο του 

κινήµατος της Μ. Ανατολής. 

Το 1948 πιάστηκε και καταδικάστηκε σε θάνατο µε τη σκηνοθετηµένη δίκη των 150 του 

Ναυτικού. Εκτελέστηκε τον Ιούνη 1949. 

Λίγες µέρες πριν την εκτέλεση, συναντήθηκε µε το Νίκανδρο Κεπέση και τον 

παρακάλεσε, όπως γράφει ο  Νίκανδρος Κεπέσης στο βιβλίο του «Θα νικήσουµε», να πει τα 

παρακάτω λόγια στο Κόµµα: 

«Θέλω, σύντροφε, να µεταφέρεις στο Κόµµα τη συγνώµη µου για κάτι που θα σου πω. 

Είναι η πρώτη φορά που σ' όλη την κοµµατική µου ζωή δεν πειθάρχησα στο Κόµµα: ήµουν 

υπεύθυνος για τη γιάφκα της οργάνωσης των ναυτικών στον Πειραιά. Καταλαβαίνεις αυτά τα 

δύσκολα χρόνια πόση σηµασία έχει η γιάφκα για την Οργάνωση... Πήρα, λοιπόν, την εντολή να 

κρατηθεί η γιάφκα µε κάθε θυσία. Συγκεκριµένα µου είπαν, αν τα βρω σκούρα και δω πιος µαζί 

µε µένα κινδυνεύει η γιάφκα, να µη διστάσω να κάµω δήλωση. Να κάµω δήλωση για να µείνω 

στο πόστο µου. 

Όµως, σύντροφε, δεν µπόρεσα... δεν µπόρεσα να κάνω δήλωση. Δε µου πήγαινε ούτε και 

στη σκέψη ακόµη να υπογράψω ένα βρόµικο χαρτί για το Κόµµα... Δεν µπορούσα ούτε και 

προφορικά. Το θεωρούσα άνανδρο, πρόστυχο... Θέλω, Νίκανδρε, να πεις στο Κόµµα να 

συγχωρέσει αυτή µου την αδυναµία, αυτή µου την απειθαρχία.» 

Και στο γράµµα που έστειλε στους γονείς του έγραφε µεταξύ άλλων: «...δε θέλω να 

κλάψετε για το χαµό µου... Θέλω να δείτε το θάνατο µου µέσα στα πλαίσια του ελληνικού 

δράµατος και να κάνετε ό, τι µπορείτε για να σταµατήσει η αιµατοχυσία στη χώρα µας... είναι η 

πιο θετική εξυπηρέτηση που θα κάνετε προς την Ελλάδα µας. Σας αγάπησα και σας ήµουν πάντα 

αφοσιωµένος. Η αγάπη µου αυτή, συνυφασµένη µε την αγάπη µου προς την πατρίδα και τα 

συµφέροντα του λαού, µε στέλνουν στο θάνατο!..» 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ 
 
Γεννήθηκε στις Αγνούσες το 1922 από οικογένεια 

µικροεφοπλιστών. Τελείωσε το Γυµνάσιο στη Χίο και µπήκε 

στη Σχολή Εµποροπλοιάρχων του Μπέλφαστ της Μεγάλης 

Βρετανίας απ' όπου τελείωσε αριστούχος. Μπαρκάρισε και 

δούλευε ανθυποπλοίαρχος µέχρι το 1940 που µπήκε η 

Ελλάδα στον πόλεµο. Έφυγε από το καράβι και κατατάχτηκε 

εθελοντικά στο Πολεµικό Ναυτικό. Ταξίδευε στη Μεσόγειο 

µε νηοποµπές και πήρε µέρος στις αποβάσεις στο Ρίµινι και 

στο Άτζιο της Ιταλίας. 

Μπροστά στον καπετάν Γιώργη άνοιγαν διάπλατα οι 

πόρτες για τα εφοπλιστικά σαλόνια, να µπει κι αυτός στο 

«λόµπι» των εκµεταλλευτών των ναυτεργατών. Προτίµησε 

όµως να εγκαταλείψει την τάξη του και να ενταχτεί στο επαναστατικό κίνηµα µε το µέρος του 

ναυτεργάτη. 

Σ' αυτό τον βοήθησε η επαφή του µε τα πληρώµατα και η ιδιοσυγκρασία του, που δεν 

µπορούσε να δεχτεί την άγρια εκµετάλλευση που γινόταν στους ναυτεργάτες. Ήρθε σε επαφή µε 

τη Ναυτεργατική Ένωση και οργανώθηκε στην «Αντιφασιστική Πρωτοπορία» του ΠΝ, πήρε 

µέρος στο κίνηµα της Μέσης Ανατολής, δικάστηκε σε θάνατο και κλείστηκε στο σύρµα. 

Το 1945 απελευθερώνεται κι έρχεται στην Ελλάδα: Αλλά κι εδώ το κυνηγητό 

συνεχίζεται, ενώ παλεύει µέσα από την ΟΕΝΟ. Με απόφαση της •ΚΟΝ βγαίνει παράνοµα έξω 

µε το «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ». Έκανε αντιπρόσωπος της ΟΕΝΟ σε διάφορα λιµάνια της Δ. Ευρώπης, 

όπως στη Μασσαλία, στο Ρουέν της Γαλλίας και για µεγάλο διάστηµα στη Νέα Υόρκη µαζί µε 

τους Καλούδη και Πυθαρούλη. Συνελήφθη µαζί µε τον Καλούδη από τις αµερικανικές αρχές στο 

γνωστό νησί «Λονγκ-Άιλαν».  

Το 1952, του αφαιρέθηκε η ελληνική ιθαγένεια και υποχρεώθηκε να ζητήσει άσυλο στην 

Πολωνία. Από δω χρησιµοποιείται από το ΚΚΕ σαν στέλεχος στην καθοδήγηση της δουλειάς 

του στους ναυτεργάτες και τους πολιτικούς πρόσφυγες. Για ένα διάστηµα ήταν πρόεδρος της 

Ένωσης των πολιτικών προσφύγων της Γδύνιας και από το 1956 µέλος του Γραφείου της ΚΟΝ, 

όπου και έµεινε ως το τέλος της ζωής του. 
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ΜΑΝΩΛΗΣ Π ΥΘΑΡΟΥΛΗΣ 
 

Μια από τις ηγετικές φυσιογνωµίες του ναυτεργατικού και 

γενικότερα του εργατικού κινήµατος στα χρόνια από το Β' 

Παγκόσµιο Πόλεµο και µέχρι το 1987, ο Μανώλης Πυθαρούλης 

είχε στο ενεργητικό του µια µεγάλη προσφορά. 

Γεννήθηκε στην Ελούντα της Κρήτης το 1915 και το 1935 

πήρε το δίπλωµα του δόκιµου ασυρµατιστή και πήρε το δρόµο της 

θάλασσας. 

Από το Γυµνάσιο ακόµα είχε µπολιαστεί µε την αριστερή 

ιδεολογία, στην οποία έµεινε πιστός ως το τέλος της ζωής του. Μέλος του ΚΚΕ έγινε το 1943 

ύστερα από µια συνεχή δοκιµασία µέσα στους αγώνες των ναυτεργατών. Πήρε µέρος στη µεγάλη 

απεργία της Αµβέρσας και το 1940 στη Γλασκόβη που καθοδηγούσαν ο Ν. Καραγιάννης µε τον 

Μπαϊράµη. Από κει και πέρα µπαίνει ολοκληρωτικά στην υπηρεσία της Ναυτεργατικής Ένωσης 

και σε συνέχεια των Συνεργαζόµενων Ναυτεργατικών Οργανώσεων, που υπήρξε ο πρόδροµος 

της ΟΕΝΟ. 

Ακολουθώντας το δρόµο του αγώνα, αναδείχτηκε σε ηγετικό στέλεχος της ΟΕΝΟ και 

χρηµάτισε αντιπρόσωπος στο Λίβερπουλ, στο Κάρντιφ, στο Λονδίνο. Το 1944, η ΕΕ της ΟΕΝΟ 

τον στέλνει στη Ν. Υόρκη όπου ανέλαβε τον τοµέα της ΟΕΝΟ. Εκεί πρωτοστάτησε στη 

δηµιουργία κοµµατικής οργάνωσης ναυτεργατών ξεχωριστή από το ΚΚΑ και ανέλαβε 

γραµµατέας της. 

Με κοµµατικό υπεύθυνο τον Μ. Πυθαρούλη και συνδικαλιστικό υπεύθυνο της ΟΕΝΟ τον 

Ν. Καλούδη, η ΚΟΝ της Ν. Υόρκης καθοδήγησε ολόκληρο το ναυτεργατικό κίνηµα στα χρόνια 

µετά τον εµφύλιο πόλεµο και µέχρι το 1958 που πήγε στη Σχολή της Μόσχας. Το 1961 

επιστρέφει στη Γδύνια και αναλαβαίνει ξανά την καθοδήγηση της ΚΟΝ, µέχρι το 1968 που πήγε 

στη Δ. Ευρώπη και οργάνωσε την ΕΑΣΚΕΝ και σε συνέχεια την ΕΣΑΚ, που διετέλεσε πρόεδρος 

της µέχρι το 1978. 

Ο Μ. Πυθαρούλης, µε τις γνώσεις που είχε αποκτήσει, τη συνδικαλιστική του εµπειρία 

και την πίστη του στον αγώνα του Κόµµατος, ανάπτυξε µια τεράστια δραστηριότητα στο διεθνές 

ναυτεργατικό και γενικότερα το εργατικό κίνηµα. Στα χρόνια της δικτατορίας των 

συνταγµαταρχών ιδιαίτερα, κατάφερε να κινητοποιήσει τις διεθνείς και εθνικές συνδικαλιστικές 

ενώσεις των ναυτεργατών και να ξεσηκωθεί ένα µεγάλο διεθνές κίνηµα, µποϊκοτάζ, κ.α.  
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ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΚΛΑΟΥΔΑΤΟΣ 
 

Το δρόµο της θάλασσας, ο Κλαουδάτος τον πήρε από πολύ 

µικρή ηλικία σαν καµαροτάκι στα ποστάλια της ακτοπλοΐας. Στο 

Σωµατείο των θαλαµηπόλων γράφτηκε λίγο µετά το πρώτο µπάρκο 

και χάρη στην αγωνιστικότητα του, οι συνάδελφοι του τον εξέλεξαν 

αρχικά στο Συµβούλιο και στη συνέχεια σχεδόν παµψηφεί πρόεδρο 

το 1935. 

Στη διάρκεια της προεδρίας του και σαν µέλος του ΚΚΕ και 

στέλεχος της Ναυτεργατικής Ένωσης, πιστός στις αρχές της ταξικής 

πάλης, κατόρθωσε να κατοχυρωθούν µε Σύµβαση πολλά εργατικά 

δικαιώµατα και, το σπουδαιότερο, καθιερώθηκε για πρώτη φορά µισθός στον κλάδο ίων 

θαλαµηπόλων, ενώ µέχρι τότε οι αποδοχές των Καµαρότων προέρχονταν απ' τα φιλοδωρήµατα 

των επιβατών των πλοίων. 

Για τη συνέπεια και την αγωνιστικότητα του µε σκοπό την υπεράσπιση των δικαιωµάτων 

των θαλαµηπόλων και γενικότερα των ναυτεργατών, διώχτηκε απ' τη βασιλοµεταξική 

δικτατορία. Το 1936 εξορίστηκε στη Φολέγανδρο και το 1937 µεταφέρθηκε στο κολαστήρι της 

Ακροναυπλίας απ' όπου, µε την κατάληψη της χώρας απ' τα στρατεύµατα του Χίτλερ, η ελληνική 

κυβέρνηση τον παρέδωσε µαζί µε άλλους αγωνιστές στους Γερµανούς κατακτητές, για να 

µεταφερθεί, όπως και άλλα µέλη και στελέχη του ΚΚΕ, στο στρατόπεδο του Χαϊδαρίου. 

Το 1944, συµµετέχει σε οµάδα 40 οµήρων, που µε τη συνοδεία Γερµανών στρατιωτών 

µεταφέρονται µε αυτοκίνητα για αναγκαστική χειρωνακτική δουλειά στα Λουτρά Παρασκευά 

της Καστέλλας, και ύστερα από συντονισµένη και αιφνιδιαστική ενέργεια του ΕΛΑΣ, 

απελευθερώνεται µαζί µε άλλους συγκροτούµενους του. Αµέσως εντάσσεται στον ΕΛΑΣ και 

τοποθετείται Β' καπετάνιος του 6ου Ανεξάρτητου Συντάγµατος Πειραιά, «πόστο» που κράτησε 

µέχρι τη συµφωνία της Βάρκιζας. 

Κάτω από δύσκολες συνθήκες και έχοντας να παλέψει µε ρεφορµιστές συνδικαλιστές, 

που είχαν την ηθική και υλική βοήθεια των εφοπλιστών και του ΥΕΝ, κατορθώνει να περάσει η 

Πανελλήνια Ένωση θαλαµηπόλων ΕΝ µε δηµοκρατικές διαδικασίες πάλι σε δηµοκρατικά χέρια. 

Ο ίδιος µάλιστα εκλέγεται µε µεγάλη πλειοψηφία πρόεδρος και µαζί µε άλλα στελέχη του 

ναυτεργατικού κινήµατος, µε την καθοδήγηση της ταξικής Ναυτεργατικής Ένωσης, παίρνει 

µέρος στις διαπραγµατεύσεις για την ενοποίηση της ΟΕΝΟ και της ΠΝΟ, χωρίς όµως θετικό 

αποτέλεσµα. Οι εφοπλιστές, απ' τη µια, και οι εκπρόσωποι του κράτους, απ' την άλλη, 

διαπιστώνοντας ότι µια τέτοια εξέλιξη θα δυνάµωνε το ναυτεργατικό κίνηµα, έδωσαν εντολή 
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στους ρεφορµιστές συνδικαλιστές που εκπροσωπούσαν την ΠΝΟ να τορπιλίσουν τις 

διαπραγµατεύσεις µε την ΟΕΝΟ, όχι φυσικά χωρίς ανταλλάγµατα. Στη διάρκεια του εµφύλιου 

(1946-49), ο Κλαουδάτος συλλαµβάνεται και καταδικάζεται σε θάνατο µε το νόµο 509. Γλίτωσε 

χάρη στην κινητοποίηση των προοδευτικών δυνάµεων και αποφυλακίστηκε το 1959, για να 

συνεχίσει και πάλι τον αγώνα. Όµως, τα σκοτάδια των κελιών των φυλακών, τα αποµονωτήρια, 

που µέσα τους έζησε πολλά χρόνια, του είχαν δηµιουργήσει σοβαρά προβλήµατα στην όραση. 

Συγχρόνως, µέσα απ' τις γραµµές της Δηµοκρατικής Συνδικαλιστικής Κίνησης 

Ναυτεργατών και σαν στέλεχος της, βοήθησε για να περάσει και πάλι η Πανελλήνια Ένωση 

θαλαµηπόλων και Ναυτών στα καράβια της ακτοπλοΐας. 

Με το στρατιωτικό πραξικόπηµα του 1967 συλλαµβάνεται για να κάνει και πάλι το 

δροµολόγιο της τιµής, αλλά µε περασµένες τις χειροπέδες: Γιούρα – Παρθένι. 

Το 1970, βαριά άρρωστος, απ' τις µακροχρόνιες ταλαιπωρίες και τα βασανιστήρια, 

απολύεται. Για να επιζήσει, δουλεύει σ' ένα τεντάδικο στα παλιατζίδικα του Πειραιά, χωρίς 

σύνταξη απ' το ΝΑΤ και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη του Οίκου Ναύτη. Δεν άντεξε όµως τη 

νέα δοκιµασία. Σύντοµα µεταφέρεται άρρωστος από εγκεφαλικό επεισόδιο στο Τζάνειο 

Νοσοκοµείο. Ξεψύχησε στο σπίτι του, µια κάµαρη όλη κι όλη, στις προσφυγικές πολυκατοικίες 

της Παλιάς Κοκκινιάς. 

«Σου υποσχόµαστε να συνεχίσουµε το έργο σου και να δώσουµε όλες µας τις δυνάµεις 

για την εκπλήρωση των κοινών ιδανικών µας.» 

Τα λόγια αυτά ειπώθηκαν στον τελευταίο αποχαιρετισµό από συνάδελφο του.  

Δηµήτρης Σέρβος 

 

 

 

 

 

 

 

Οι πληροφορίες για τα βιογραφικά των παραπάνω στελεχών πάρθηκαν κατά κύριο λόγο από το βιβλίο του 
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[78] 
 

Βιβλιογραφία 
 
Αµπατιέλος  Αντώνης. Μια Ζωή στον Αγώνα. Σύγχρονη Εποχή. Αθήνα. 1996 
 
Γεράσιµος Κωνσταντάτος, Το τελευταίο ξεµπαρκάρισµα, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1978 
 
Γιώργης Αθανασιάδης, Η Πρώτη Πράξη της Ελληνικής Τραγωδίας Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 
1994 
 
 Δοκίµιο Ιστορίας του ΚΚΕ. Ιστορικό τµήµα της Κ.Ε. του ΚΚΕ. Τόµος  Α'. Σύγχρονη Εποχή. 
Αθήνα. 1995 
 
Δοκίµιο Ιστορίας του ΚΚΕ 1949 – 1968. Τόµος Β΄. Σύγχρονη Εποχή. Αθήνα. 2011  
 
Εισήγηση του Γραφείου της Κ. Ο. Ναυτεργατών του Κ.Κ.Ε., Αρχείο Κ. Ο. Ναυτεργατών του 
Κ.Κ.Ε. 
 
Κ.Ε. του ΚΚΕ, Σύντοµη Ιστορία του ΚΚΕ, 1918 – 1949 – σχέδιο. Σύγχρονη Εποχή. Αθήνα. 1988 
 
ΚΚΕ, Επίσηµα Κείµενα, τόµος 4ος , Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1975 
 
Κολιαράκης Δηµήτρης, Η Δίκη της ΟΕΝΟ, Ναυτεργατική Συνδικαλιστική Κίνηση, Πειραιάς, 
1985 
 
Κοµµουνιστική Επιθεώρηση, κατοχής (1941-1944), τεύχος 29, Αύγουστος 1944  
 
Κορδάτος Γιάννης. Ιστορία του ελληνικού εργατικού κινήµατος. Μπουκουµάνης. Αθήνα. 1972 
 
Λένιν Β. Ι. Άπαντα. τ. 6ος. Σύγχρονη Εποχή. Αθήνα. 1975 
 
Λιβιεράτος Δηµήτρης. Τα Συνέδρια της ΓΣΕΕ. Προσκήνιο. Αθήνα. 1997 
 
Μάξιµος Σεραφείµ. Η αυγή του ελληνικού καπιταλισµού εν Ελλάδι. Αθήνα. 1946 
 
Μαυρίκος Γιώργος, Το εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα, 1918 – 1948: δυο γραµµές σε διαρκή 
αντιπαράθεση, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 2001 
 
Μηνιαία Συνδικαλιστική και Τεχνική Επιθεώρηση της Π.Ε.Μ.Ε.Ν. τεύχος 651. Νοέµβρης 2001. 
 
Μόσχου Δώρα. «Η γένεση της ελληνικής αστικής τάξης και του κράτους της» στη 
Κοµµουνιστική Επιθεώρηση. τ. 1/2001 
 
Μπεναρόγια  Αβραάµ. Η πρώτη σταδιοδροµία του Ελληνικού προλεταριάτου. Όλκος. Αθήνα. 
1975 
 



[79] 
 

Ναυτικά Χρονικά 1/1/1946, Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
 
Παπαθανασόπουλος Κωνσταντίνος. Ελληνική Εµπορική ναυτιλία (1833 – 1856) Εξέλιξη και 
αναπροσαρµογή. Μορφωτικό Ίδρυµα Εθνικής Τραπέζης. Β΄ έκδοση. Αθήνα. 2001 
 
ΠΕΜΕΝ. Οι ναυτεργάτες στο δρόµο της ταξικής πάλης –Λεύκωµα. Προµηθεύς. Αθήνα. 2001 
 
ΠΝΟ. 40 χρόνια αγώνες της ΠΝΟ. 1961 
 
Πρακτικά Γενικής Συνελεύσεως ΠΕΜΕΝ. Μάρτιος 1930. Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
 
Πρακτικά Γενικής Συνελεύσεως ΠΕΠΕΝ.  Αύγουστος 1938. Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
 
Πρακτικά Γενικών Συνελεύσεων της ΠΕΜΕΝ, 7/10/1945, Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
 
Πρακτικά Διοικητικού Συµβουλίου της ΠΕΜΕΝ, 28/11/1941, Αρχείο ΠΕΜΕΝ 
 
Ριζοσπάστης 
 
Σβορώνος Νίκος. Επισκόπηση της Νεοελληνικής Ιστορίας. Θεµέλιο. Αθήνα. 1999 
 
Σκόρδος Σταµάτης. Συµβολή στην Ιστορία των Ελλήνων Ναυτεργατών. Δήµος Αγίας Βαρβάρας. 
2006 
 
Στεφανάτος Κώστας. Ναυτεργατικό Κίνηµα Ελλάδας. Σύγχρονη Εποχή. Αθήνα. 1978 
 
Στεφανάτος Κώστας. Ναυτεργάτες. Σύγχρονη Εποχή. Αθήνα. 1981 
 
Στέφανου Τσερµέγκα – Λευτέρη Τσιρµιράκη, No Pasaran, Έλληνες αντιφασίστες εθελοντές στην 
Iσπανία, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 1987  
 
Στρίγκος  Λεωνίδας. Η Επανάσταση του Εικοσιένα. Θεµέλιο. Αθήνα. 1966 
 
Τζιντζιλώνης Χρήστος. «Από την ιστορία του εργατικού συνδικαλιστικού κινήµατος» στην  
Κοµµουνιστική Επιθεώρηση, τ. 2/2000  
 
Τσαµπής. Στρατής Στο δρόµο του καθήκοντος και της τιµής. Σύγχρονη Εποχή. Αθήνα. 2001 
 
Τσουµάνης  Κωνσταντίνος. Η Ελληνική Εµπορική Ναυτιλία και το Ελληνικό Ναυτεργατικό 
Κίνηµα στη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου. Διδακτορική Διατριβή. Ιωάννινα. 2000  
 
Χαρλαύτη Τζελίνα. Ιστορία της ελληνόκτητης ναυτιλίας. Νεφέλη. 2001 

 


